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				Кіріспе

				Қымбатты оқушылар!

				Сендер ең қажеттi және қызықты ғылымдардың бiрi математиканы игерудi жалғастырасыңдар.

				Математиканы игере отырып есептеудi, ойлауды, талдауды, әртүрлi есептердiң шешiмдерiн табуды үйренесiңдер. 

				6-сынып математика курсында сендер натурал сандар және нөл санымен, жай және ондық бөлшектермен, пайыз және формуламен жұмыс атқару дағдыларыңды жетiлдiресiңдер.	 

				Сендер қатынас және пропорция, тура пропорционалдық және керi пропорционалдық туралы бiлетiн боласыңдар. Олар мәтiндi есептердi шығаруда, диаграммаларды салуда және санның пайызы мен оған керi есеп — пайызы бойынша санды табуда көмектеседi. Масштаб пен сандардың жаңа түрі — рационал сандар (оң және терiс сандар) туралы бiлесiңдер, рационал сандарға амалдар қолдануды үйренесiңдер. Айнымалы, теңдiк терминдерiн қолданасыңдар. Теңдеудi шығарудың жаңа тәсiлiн игересiңдер. Шамалар арасындағы тәуелділіктермен танысасыңдар. Бiр айнымалысы бар сызықтық теңсiздiктер және олардың жүйелерiн, екi айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесiн шығаруды, тәуелділіктерді зерттеуді үйренесiңдер. Геометриялық фигураларды игерудi жалғастырасыңдар. Шар, сфера, жазықтық, параллель кесiндiлер және перпендикуляр кесiндiлермен, координаталық жазықтықпен танысасыңдар. Шеңбердiң ұзындығын және дөңгелектiң ауданын есептеудi үйренесiңдер. Осьтiк және центрлiк симметрияларды игересiңдер. Арифметикалық орта, мода, медиана және ауытқумен танысасыңдар. Комбинаторикалық есептерді шығаруды үйренесіңдер.

				Оқулық материалы он тараудан тұрады. Әрбiр тарау параграф-тарға бөлiнген. Олар “§” таңбасымен белгiленген (оқылуы — па-раграф). Бiрiншi тараудың алдында 5-сынып математика курсын қайталауға арналған жаттығулар, ал оныншы тараудан кейiн 6-сынып математика курсын қайталауға арналған жаттығулар берiлген. 

				Оқулықпен жұмысты онда берiлген шартты белгiлермен таны-судан бастаған жөн. Олар оқулықпен жұмыс істеуге дұрыс бағдар бередi, оқулықпен жұмыс жасау жеңiл болады.

				Оқулықта көптеген қызықты және қажеттi материалдармен танысасыңдар. Оқулық материалын игеру сендерден ұқыптылықты, ынталылықты талап етедi.

				Математика құпияларын ашуда сендерге табыс тiлеймiз! 
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				5-сынып математика курсын қайталауға арналған жаттығулар

				1.	Есептеңдер:

				1) 619 · 17 + 237;	2) 738 · 54 – 28 852; 

				3) 31 852 – 543 · 49;	4) 24 948 : 28 + 119;

				5) 60 180 : 68 : 15;	6) 69 768 : 57 : 18.

				2.	Амалдарды орындаңдар:

				1) 67 812 – (489 · 105 + 7445);	2) 39 405 : 555 + 301 · 203;

				3) (94 554 : 927 + 884) – 109;	4) 346 252 : 428 – 18 231 : 309.

				3.	Суретте Орта Азиядағы ең ірі мұражай — Астана қаласында орналасқан Қазақстан Респуб-ликасының Ұлттық мұражайы берілген. 

				1) (895 · 409 – 188 823) : 88 өр-негінің мәні Ұлттық мұражай-дың ашылған жылын береді; 

				2) 74 санын 1000 есе арттырса, шаршы метрмен алынған мұражай кешенінің алып жатқан ауданы шығады; 

				3) (706 · 273 – 17 497) : 179 : 89 өрнегінің мәні мұражайдың экспозициялық алаңы қанша залдан тұратынын көрсетеді; 

				4) мұражай залдарда заманауи көрмелік технологиялар, мыса-лы, арнайы иілген экран пайдаланылады. 320 000 санын 400 есе кеміткенде шыққан мән экран санын береді.

				4.	Өрнектің мәнін есептеңдер:

				1) 8,6 + 0,064 · 125 : 20 өрнегiнiң мәнi — Қазақстан жер аумағының дүниежүзi бойынша алатын орнын; 

				2) 89,89 : 101 + 45,75 : 25 өрнегiнiң мәнi — елiмiздiң алып жатқан ауданын (млн км2);

				3) (500,5 : 500 + 78,999) :  · 25 өрнегiнiң мәнi елiмiздiң батыс-тан шығысқа дейiнгi ұзындығын (км) бередi.

				5.	Есепте рим цифрлары арқылы берiлген сандарды араб цифрла-рымен жазыңдар: 

				1) “Астана Арена” стадионы ММIX жылдың III шiлдесiнде ашыл-ды. 
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					Ұлттық мұражай. Астана қ.
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				2) Дүниежүзiнде алтыншы орында тұрған астаналық ста-дионның төбесi қозғалмалы және ХХ мин iшiнде ашылып- жабылады. 

				3) Алаң өлшемi CV × LXVIІI м. Алаң биiктiгi ХL мм болатын шөппен жабылған. 

				4) “Астана Арена” стадионының футбол алаңында ММХI жылдың ХХХ қаңтарында VII Қысқы Азия ойындарының салтанатты ашылуы өттi. 

				6.	Тиiмдi тәсiлмен есептеңдер:

				1) 35,49 · 1,42 + 35,49 · 8,58;	2) 2,753 · 65,1 – 65,1 · 2,247;

				3) 0,995 · 7,28 – 0,09 · 7,28;	4) 49,49 · 5,24 + 5,24 · 6,51.

				7.	1) a = 8,25 және b = 614,08 болғанда 9,4 · a – b : 8,08 өрнегiнiң;

				2) c = 0,36 және d = 9,48 болғанда 6,05 · c + 23,7 : d өрнегiнiң;

				3) m = 67,2 және n = 32,785 болғанда 285,6 : m – n : 7,9 өрнегiнiң;

				4) k = 3,9 және t = 5,7 болғанда 2,8 · k + 11,4 · t өрнегiнiң мәнiн 

				табыңдар. 

				8.	1) ;	2) ;	3) 
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				жай бөлшегiн ондық бөлшекке айналдырыңдар. 

				9.	Есептеңдер:

				1) ;	2) ;	3) ;	4) ;
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				5) ;	6) ;	7) ;	8) .
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				Берiлген сандардың қосындысы мен айырымының мәнiн табың-дар (10-11): 

				10.	1) 48,93 және 41,83;	2) 568,19 және 2,81; 

				3) 100,99 және 99,01; 4) 40,007 және 39,07.

				11.	1) 7 және 4;	2) 25 және 19;	
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				3) 5 және 3; 4) 49 және 38.
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					“Астана Арена” стадионы
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				12.	Ұлы Жiбек жолындағы ең ежелгi қалалардың бiрi Түркiстан қала-сында Қожа Ахмет Ясауи кесе-несi орналасқан. Төмендегi өр-нектердiң мәндерi кесене туралы мағлұматтар бередi. 

				1) 39 + +  өрнегiнiң мә-нi — метрмен алынған басты күмбездiң сыртқы диаметрiн; 
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				2) 32 + (0,6)2 + (0,8)2 + 8 өрнегiнiң мәнi — метрмен алынған кiрпiштен салынған күмбездiң iшкi диаметрiн; 

				3) 29,4375 +  өрнегiнiң мәнi — кесенедегi бөлмелердiң са-нын;

				4)  өрнегiнiң мәнi — ортаңғы залдың метрмен алынған биiктiгiн; 

				5) 72 + (0,3)2 + (0,4)2 + 10 өрнегiнiң мәнi — ортаңғы залдағы қоладан жасалған тайқазанға неше шелек су сыятынын; 

				6) нөл мен ең кiшi жай санның қосындысының мәнi қазанның тоннамен алынған массасын бередi. 

				13. Тапсырмаларды орындау барысында Дүниежүзілік ЭКСПО та-рихы туралы білесіңдер.

				1) 450 000 : 90 – 3149 өрнегінің мәні І Дүниежүзілік көрменің ашылған жылын береді; 

				2) (89 · 101 + 1011) : 20 + 1355 өрнегінің мәні көрмені ұйым-дастырудың жаңа түрі — көрме алаңдарының енгізілген жылын береді;

				3) 5 : 0,001 – 555 · 9 өрнегінің мәні Дүниежүзілік көрменің қанша жылда бір рет өткізіліп отыратынын көрсетеді. 

				Дүниежүзілік көрмелердің арасында арнайы көрмелер өткізіліп отырады. Сондай арнайы көрмелердің бірі — “ЭКСПО-2017”.

				Өрнектердiң мәндерiн салыстырыңдар (14-15):

				14.	1) 8,39 + 17, 51 және 30 – 4,1; 

				2) 81,27 – 35,2 және 24,9 + 21,18; 

				3) 100 – 81,25 және 13,34 + 6,4; 

				4) 202,09 – 183,82 және 300,233 – 281,963.

				15. 1) 8 + 1,3125 және 10 – 0,95;	
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					Қожа Ахмет Ясауи кесенесi. Түркістан қ.
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				2) 20,9 – 13 және 6 + 1,28.
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				16.	Есептеңдер:

				1) ;	2) ;	3) ;
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				4) ;	5) ;	6) .
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				17.	Суретте Алматы қаласында ор-наласқан 28-панфиловшылар атындағы саябақ көрсетiлген. Төмендегi тапсырмаларды орын-дап, осы саябақ туралы мағлұ-маттар аласыңдар.

				1) 2 мен 9 сандарына еселiк және 

				30 санынан кiшi сан саябақтың гектармен алып жатқан ауданын бередi.

				2) 19 · 102 өрнегiнiң мәнi Даңқ мемориалының ашылған және Мәңгi алаудың жағылған жылын бередi.

				3) Бұл мемориал Жеңiс күнiнiң қанша жылдығы қарсаңында ашылған? 

				18.	Өрнектердiң мәндерiн салыстырыңдар:

				1)  және ;	2)  және ; 
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				3)  және ;	4)  және .
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				Амалдарды орындаңдар (19-20):

				19.	1)  · 9,4 + 5,6;	2) 2,1 – 6,2 · ;	3) 5,8 : 9 + 8,04.
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				20.	1) ;	2) .
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				21.	Берiлген өрнектiң мәнi республикамыздың тарихымен байла-нысты оқиғалар туралы мәлiметтер бередi. 

				1) 19,91 · 100 өрнегiнiң мәнi — Қазақстан Республикасының “Тәуелсiздiк туралы” Заңының шыққан жылын; 

				2) 19,92 · 22 · 52 өрнегiнiң мәнi — Қазақстан Республикасының Мемлекеттiк Туы мен Елтаңбасының бекiтiлген жылын; 
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					Панфиловшылар саябағы. Алматы қ.
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				3) 4 · 19 · 25 + 52 · 31 · 4 · 0,03 өрнегiнiң мәнi — Қазақстан Респуб-ликасының алғашқы Конституциясының қабылданған жылын; 

				4) 19 · 4 · 52 өрнегiнiң мәнi Қазақстан Республикасының қолданыстағы Конституциясының қабылданған жылын бередi. 

				22.	2,499; 1,028; 25,0009; 300,4; 47,4663 сандарының қосынды-сының мәнiн есептеп, шыққан нәтиженi: 1) бiрлiкке; 2) ондық үлеске; 3) жүздiк үлеске; 4) мыңдық үлеске дейiн дөңгелектең-дер.

				23.	1) 808,35 пен 99,169; 2) 22,1 мен 0,083; 3) 5,05 пен 1,207; 4) 33,402 мен 19,1 сандарының айырымының мәнiн есептеп, шыққан нәтиженi ондыққа; ондық үлеске; жүздiк үлеске дейiн дөңгелектеңдер.

				24.	1) 2,35 пен 9,05; 2) 0,47 мен 2,104; 3) 20,3 пен 0,771; 4) 7,06 мен 0,24 сандарының көбейтiндiсiнiң мәнiн есептеп, нәтиженi бiрлiкке; жүздiк үлеске; мыңдық үлеске дейiн дөңгелектеңдер.

				25.	1) 23 пен 8; 2) 41 мен 16; 3) 103 пен 25; 4) 277 мен 32 сандарының бөлiндiсiнiң мәнiн есептеп, шыққан нәтиженi бiрлiкке; ондыққа; ондық үлеске; жүздiк үлеске дейiн дөңгелектеңдер.

				26. a = 5,4 және b =  болса, 1) 100a + 0,9b;	

				2) a :  – 0,72b;	3) a – b : ;	4) 3,2 : a – b 

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				өрнегiнiң мәнiн табыңдар. 

				27.	1) c = 1,6 және d = ; 2) c =  және d = ; 3) c = 0,09 және d = ; 4) c =  және d =  деп алып, 450 c +  : d өрнегiнiң мәнiн табыңдар. 
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				28. Қабырғаларының ұзындықтары: 1) 0,6 дм және 0,5 дм; 2) 4,4 см және 1,5 см; 3)  дм және  дм; 4)  см және 1,2 см болатын тiктөртбұрыштың периметрiн және ауданын табыңдар.

				
					[image: ]
				

				29. Қабырғасының ұзындығы: 1) 6,5 см; 2) 1,8 см; 3)  дм; 4) 5см болатын шаршының периметрiн және ауданын табыңдар.
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				30. Ауданы 15 см2, ұзындығы: 1) 0,3 дм; 2) 1,2 см; 3)  дм; 4) 3 см болатын тiктөртбұрыштың енiн есептеңдер.
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				31.	Қабырғасының ұзындығы: 1) 0,2 м; 2)  см; 3) 1,1 см; 4) 1 см болатын текшенiң көлемiн табыңдар.

				
					[image: ]
				

				32.	Өлшемдерi: 1) 5,5 см, 2,6 см және 3,4 см; 2)  дм,  дм және  дм болатын тiкбұрышты параллелепипедтiң көлемiн есептеңдер.

				
					[image: ]
				

				33.	Шаршы қабырғасының ұзындығы 23 см. 1) Шаршының пери-метрін табыңдар. 2) Периметрі берілген шаршының периметрінен 0,8 дм артық екінші шаршының ауданын табыңдар. 

				34.	1) 43 : 26,2 + (846 – 10) өрнегiнiң мәнi — елiмiздегi омыртқа-лы жануарлар санын;

				
					[image: ]
				

				2) (56,03 · 4,6 – 256,848) : 0,005 өрнегiнiң мәнi елiмiздегi сүт-қоректiлер санын бередi;

				3) елiмiздiң солтүстiк облыстарында ең көп қолданылатын саңы-рауқұлақ — ақсаңырауқұлақ.  өрнегiнiң мәнi құрғақ ақсаңырауқұлақтан жасалған тағамның құнарлығы еттен жасалған тамақ құнарлығынан қанша есе артық екенiн көрсетедi.

				Теңдеудi шешiңдер (35-36):

				35.	1) x + 8,34 = 10;	2) 9,26 + x = 13,1;	3) x + 27 = 52;

				4) 6,2 + x = 11;	5) x + 71 = 72;	6) 40 + x = 61;

				
					[image: ]
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				7) x – 19,5 = 2,85;	8) 40,02 – x = 37,7;

				9) x – 31 = 13;	10) 81 – x = 79.
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				36.	1) 7,5x = 35,88;	2) 1,25x = 40;	3) 7x = ;
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				4) 3x = 35;	5) 4x = 72;	6) 8x = 4;
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				7) x : 3,05 = 9,4;	8) 315,9 : x = 7,02;	9) x : 10 = 14;

				
					[image: ]
				

				10) 27 : x = 3,31;	11) x : 12;	12) 2,64 : x = 37.
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				37.	Мұздықтың ең үлкен қабығы Сiбiрде орналасқан. 0,01х – 10 = 0 теңдеуiнiң түбiрi метрмен алынған Сiбiрдегi мұздықтың қалың-дығын бередi.
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				38.	Мұздық жер бетiнiң 15%-ын құрайды және Қытайда, Канада-да, Аляскада және Сiбiрде кездеседi. Жер бетiнiң ауданы 510,2 млн км2 болса, мұздық қанша миллион шаршы километрдi алып жатыр? 

				39. 1) 200-дiң 35%-ын;	2) 125-тiң 40%-ын; 

				3) 88-дiң 200%-ын;	4) 97-нiң 80%-ын; 

				5) 132-нiң 95%-ын; 6) 46-ның 250%-ын табыңдар.

				40. 1) 25%-ы 30-ға; 2) 60%-ы 120-ға; 

				3) 74%-ы 100-ге; 4) 150%-ы 3-ке; 

				5) 200%-ы 404-ке; 6) 500%-ы 500-ге тең санды табыңдар.

				41.	Берiлген өрнектердiң мәнi ғарыш алаңы туралы мағлұматтар бередi. 

				1) 323 санының -i дүниежүзiндегi ға-рыш алаңдарының санын бередi; 

				2) 3%-ы 35,67 болатын сан 1957 жылдан 2001 жылға дейiнгi Байқоңыр ғарыш алаңынан қанша зымыран ұшырылғанын көрсетедi;

				3) 60%-ы 742,2 болатын сан Байқоңырдан орбитаға қанша ғарыштық зымырандардың ұшырылғанын көрсетедi; 

				4) 900 санының -iне тең сан 2000—2001 жылдары Байқоңырдан ұшырылған зымырандардың пайызбен алынған санын бередi.

				42. 1) Тiктөртбұрыштың бiр қабырғасы 17,9 см, екiншi қабырғасы одан 6,3 см кем. Осы тiктөртбұрыштың периметрiн табыңдар. 

				2) Тiктөртбұрыштың бiр қабырғасы 3,7 см, екiншi қабырғасы одан 8,4 см артық. Осы тiктөртбұрыштың периметрiн табыңдар.

				3) Тiктөртбұрыштың бiр қабырғасы 3,2 см, периметрi 33,2 см. Тiктөртбұрыштың екiншi қабырғасын анықтаңдар.

				43.	s = v · t формуласын қолданып, 1) v = 50 км/сағ және t = 3 сағ 15 мин болғанда s жүрiлген жолдың ұзындығын; 2) s = 180 км және t = 2 сағ 30 мин болғанда v қозғалыс жылдамдығын; 3) s = 100 км және v = 60 км/сағ болғанда t жiберiлген уақытты есептеңдер. 
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				44.	Қ = М · Б формуласын қолданып (мұндағы Қ — құн, М — мөлшер, Б — баға),

				1) М = 20 дана және Б = 40 тг/дана болғанда Қ құнын;

				2) Қ = 500 тг және Б = 25 тг/дана болғанда М мөлшерiн;

				3) Қ = 4230 тг және М = 6 дана болғанда Б бағасын есептеңдер.

				45.	1) Периметрi 1,8 дм, екi қабырғасының әрқайсысы 0,5 дм бола-тын үшбұрыштың үшiншi қабырғасын табыңдар. 2) Үшбұрыш-тың периметрi 3,4 дм, бiр қабырғасы 1,4 дм, қалған екi қабыр-ғасы өзара тең. Үшбұрыштың белгiсiз қабырғаларын табыңдар. 

				46.	1) Тiктөртбұрыштың бiр қабырғасы 12 см, екiншi қабырғасы оның -сiн құрайды. Осы тiктөртбұрыштың периметрiн та-быңдар. 2) Тiктөртбұрыштың бiр қабырғасы 8 см, екiншi қабырғасы оның 40%-ын құрайды. Осы тiктөртбұрыштың периметрiн табыңдар.

				47.	Шоколад қосылған iрiмшiк пен асқабақтан жасалған асты әзiр-леу үшiн х г тазаланған асқабақ, сонша iрiмшiк, қант, сұйық май және тазаланған асқабақтың 20%-ына тең шоколад, таза-ланған асқабақтың 10%-ына тең қант ұнтағы қажет. Тазаланған асқабақтың массасы: 1) 500 г; 2) 1 кг; 3) 250 г болса, көрсетiлген азық-түлiктердi қандай мөлшерде алу керек?

				Есепке сұрақ құрастырыңдар және шешіңдер (48—52): 

				48.	Тiктөртбұрыштың периметрi 20 см, бiр қабырғасы периметрдiң -iн құрайды.

				49. Тiктөртбұрыштың периметрi 68 мм, бiр қабырғасының ұзындығы периметрдiң 15%-ын құрайды. 

				50.	Катердiң тынық судағы жылдамдығы 13,2 км/сағ, өзен ағы-сының жылдамдығы 3 км/сағ.

				51.	Катердiң өзен ағысымен жылдамдығы 15 км/сағ, өзен ағысының жылдамдығы 2,7 км/сағ.

				52.	Автокөлiк ұзындығы 800 км жолдың 85%-ын жүрiп өттi.

				Есепті шешіңдер, оған кері есептер құрастырыңдар және оларды шығарыңдар (53—55):

				53.	Автокөлiк ұзындығы 450 км жол жүру керек. Ол жолдың -iн жүрiп өттi. Автокөлiкке қанша километр жол жүру қалды?

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				12

			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				54. Тiктөртбұрыштың ұзындығы 82 см, енi ұзындығының 65%-ын құрайды. Тiктөртбұрыштың периметрi мен ауданын табыңдар.

				55. Ауданы 330 га егiстiктiң -i жыртылды. Қанша гектар жер жыртылды?

				56.	Үшбұрыштың бiр қабырғасының ұзындығы 12 дм, қалған екi қабырғасының ұзындықтарының әрқайсысы бiрiншi қабырға ұзындығының 80%-ын құрайды. Үшбұрыштың периметрiн табыңдар.

				57.	Автокөлiк бiр қаладан екiншi қалаға шықты. Бiрiншi сағатта ол 68 км немесе барлық жолдың 40%-ын, екiншi сағатта 72 км жол жүрдi. Автокөлiк ендi қанша километр жүруi керек? 

				58.	VII Қысқы Азия ойындарында бiздiң елiмiз командалық есепте бiрiншi орынды жеңiп алды. Берiлген өрнектердiң мәнiн есептеп, елiмiздiң спортшылары қанша алтын, күмiс, қола медальдар алғаны туралы бiлетiн боласыңдар. 

				1) ((1,25 · 800 + 1486,4 : 1,6) – 9) : 60 өрнегiнiң мәнi — алтын; 

				2) ((2,25 · 600 + 2135 : 3,5) – 90) : 110 өрнегiнiң мәнi — қола; 

				3) ((100 : 0,05 – 323,4 : 9,8) – 77) : 90 өрнегiнiң мәнi күмiс ме-дальдар санын бередi.

				Амалдарды орындаңдар (59-60):

				59.	1) 1,26 ·  : 0,84 – ;	2)  · 4,65 : 0,18 + 1;
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				3) 5 · 0,9 : 6 – 0,5;	4) 7,5 · 2 : 16,65 + 0,25.
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				60.	1)  · 0,9 + 1,17;	2) ; 

				
					[image: ]
				

				3) 2,4 ·  + 3;	4) .
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				Берiлген сөйлемнен өрнек құрастырып, оның мәнiн табыңдар (61—64): 

				61.	9,86 және 1,7 сандарының бөлiндiсi мен 1,4 және 43,15 санда-рының көбейтiндiсiн қосыңдар.

				62.	4,9962 және 0,12 сандарының бөлiндiсiнен 3,4 және 0,02 сан-дарының көбейтiндiсiн азайтыңдар.
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				63.	8,945 және 12,255 сандарының қосындысын 80,94 және 78,84 сандарының айырымына көбейтiңдер.

				64.	98,631 және 45,231 сандарының айырымын 19,781 және 0,219 сандарының қосындысына бөлiңдер.	

				Өрнектiң мәнiн табыңдар (65—68):

				65.	1) 45,6 · x – 8,901 : y + 6,2 · z, мұндағы x = 2,5; y = 0,09; z = 50,1; 

				2) 65,065 : x – 4,25 · y + 6,8 · z, мұндағы x = 1,3; y = 0,08; z = 1,25.

				66.	1) 63,5 · x + 78,78 : y – 34,6 · z, мұндағы x = 1,8; y = 1,3; z = 0,7; 

				2) x : 8,9 + 63,2 · y – 74,5 · z, мұндағы x = 49,84; y = 5,5; z = 0,08.

				67.	1) x = 0,33; y = 2,5; z = 50 болса, 8 · x + 3 : y – 0,076 · z;

				
					[image: ]
				

				2) x = 2; y = 3; z = 1,8 болса,  : x + 3 · y – 9 · z өрнегiнiң мәнiн табыңдар.
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				68.	1) x = 0,375; y = 3 және z =  болса, 1 · x – 1 : y + 0,9 × × z; 
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				2) x = 3,375; y = 1 және z = 24,5 болса,  : x + 1 · y – –  · z өрнегiнiң мәнiн табыңдар.
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				69.	1) 2000 – х = 3 теңдеуiнiң түбiрi — Қазақстан Республикасының “Ерекше қорғалатын табиғи аумақтар туралы” Заңының қабыл-данған жылын;

				2) 998 + х = 3000 теңдеуiнiң түбiрi — Қазақстан Республикасының “Атмосфералық ауаны қорғау туралы” Заңының қабылданған жылын;

				3) 3000 – х = 998 теңдеуiнiң түбiрi — Қазақстан Республикасының “Өсiмдiктердi қорғау туралы” Заңының қабылданған жылын;

				4) х : 4 = 501 теңдеуiнiң түбiрi — Қазақстан Республикасының “Азық-түлiктiң сапасы және қауiпсiздiгi туралы” Заңының қабылданған жылын;

				5) 10020 : х = 5 теңдеуiнiң түбiрi Қазақстан Республикасын-да “Жануарлар әлемiн қорғау, өндiру және қолдану туралы” Заңының қабылданған жылын бередi. 
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				Теңдеудi шешiңдер (70—72):

				70.	1) (60,1 – x) + 9,09 = 18,1;	2) 44,2 – (x + 0,45) = 21,8;

				3) 7,34 + (100 – x) = 56,3;	4) (x + 67,45) – 91,01 = 4,59.

				71.	1) ;	2) .
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				72.	1) (y – 9,2) – 13 = 35,5;	2) 80,5 – .
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				Теңдеудiң түбiрiн табыңдар (73—75):

				73.	1) (5,6 – x) : 0,04 = 3,5;	2) 88,4 : (x + 11,03) = 4,42;

				3) 2,8 · (6,21 – x) = 0,84;	4) (x + 0,579) · 5,1 = 3,06.

				74.	1) (8,9 + x) : 3,4 = 8,5;	2) 20,5 : (x + 399) = 0,05;

				3) 1,8 · (10,7 – x) = 1,98;	4) (0,988 + x) · 2,5 = 4,87.

				75.	1)  = 50;	2) 11,2 :  = 6;

				
					[image: ]
				

				3) ;	4) .
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				76.	Алматы қаласындағы ең үлкен концерт залдарының бiрi — Республика сарайы.

				1) х – (317,25 + 532,54) = 652 + 467,46 теңдеуiнiң түбiрi — Республика сарайының салынған жылын; 

				2) х – 4 = 5,625 теңдеуiнiң түбiрi — мың шаршы метрмен алынған ауданын; 

				3) 3 және 103 сандарының ең кiшi ортақ еселiгiне тең сан көрермендер залындағы орындар санын бередi. 

				77.	1) а = 2,2 (3,428 + 1,572) және b = × 4,5 болса, а саны мен b санының көбейтiндiсiнiң мәнi елiмiз-дегi бауырымен жорғалаушылар түрiнiң санын бередi. 

				
					[image: ]
				

				2) а =  және b =  + 16,8 болса, а саны мен b санының көбейтiндiсiнiң мәнi елiмiздегi сумен жорғалаушылар түрiнiң санын бередi. 
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				78.	1) Жолбарыстың қылыш тiстi түрi 104 жыл бұрын жойылып кеткен. Осы жылды натурал сан арқылы жазыңдар.
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				2) Амур жолбарысының ең үлкен массасы килограммен алын-ған 23 · 53 – 22 · 32 · 52 + 2 · 53 өрнегiнiң мәнiне тең. Амур жол-барысының ең үлкен массасын табыңдар.

				79.	1) 98,1 : (0,2х – 389,6) = 10,9 теңдеуiн шешiп, елiмiздiң ұлттық валютасы — теңгенiң енгiзiлген жылын; 

				2) 1,195 : (0,5х – 4,22) = 0,25 теңдеуiн шығарып, елiмiздiң валютасының қорғалу мүмкiндiгiнің санын бiлесiңдер. 

				80.	Ойлаған саннан 97,1 саны азайтылып, шыққан айырымның мәнi 2,5 санына көбейтiлдi. Шыққан нәтижеге 4,25 санын қосқанда 7 саны шықты. Ойлаған санды табыңдар.

				81.	Автокөлiк бiрiншi күнi 170 км жүрдi. Екiншi күнi бiрiншi күнi жүрiлген жол ұзындығының -iн, үшiншi күнi екiншi күнi жүрiлген жол ұзындығының 120%-ын құрайтын жол жүрдi. Үш күнде автокөлiк қанша километр жол жүрген? 

				82.	Бiрiншi күнi 180 га жер жыртылды. Екiншi күнi жыртылған жер бiрiншi күнi жыртылған жердiң 80%-ына, үшiншi күнi жыртылған жер екiншi күнi жыртылған жердiң -iне тең. Үш күнде қанша гектар жер жыртылған? 

				83.	1) Тiктөртбұрыштың ұзындығы 20 см, енi ұзындығының 80%-ын құрайды. Периметрi берiлген тiктөртбұрыштың пери-метрiнiң -iне тең шаршының ауданын табыңдар. 

				2) Шаршының қабырғасы 16 см. Периметрi берiлген шаршы периметрiнiң -iне тең екiншi шаршының ауданын табыңдар.

				84. Бурабай өлкесi таулы-орманды кешенде орналасқан. Бурабайдың өсiмдiктер әлемiнiң 65%-ын қарағай, 31%-ын аққайың, 3%-ын емен және 1%-ын бұталар алып жатыр. Бурабай өлкесiнiң өсiм-дiктер әлемiн дөңгелек диаграмма арқылы көрсетiңдер. 

				85.	А(1), В(5,5), С(7), М(9,5) нүк-телерiн координаталық сәуледе кескiндеңдер. 

				86. Сәйкес бiрлiк кесiндiнi таңдап, 1) А (10), В (80), С (70), М (100); 2) А (4), В (8), С (20), М (24); 3) А (13), В (26), С (52), М (65) нүктелерiн координаталық сәуледе салыңдар.
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					Бурабай өлкесі
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				87.	А (2,5), В (3,5), С (6) нүктелерiн және 1) координатасы А нүкте-сiнiң координатасынан 1,5-ке кем K нүктесiн; 2) координатасы В нүктесiнiң координатасынан 0,5 есе кем М нүктесiн; 3) коор-динатасы С нүктесiнiң координатасының -сiне тең Е нүктесiн координаталық сәуледе салыңдар.

				88.	1-суретте координаталық сәуле берiлген. Бiрлiк кесiндiнiң орналасуын табыңдар. Осы координаталық сәуледе үш нүкте белгiлеңдер, олардың сәйкес координаталарын көрсетiңдер.

				1-сурет

				89.	Бiр шаршының (торкөздiң) ауданы 1 шаршы бiрлiк болса, 2-суретте кескiнделген фигуралардың аудандарын табыңдар. 2.3-суретте кескiнделген фигураның ауданы 2.1-суретте кескiнделген фигураның ауданынан қанша есе артық? 2.2-су-ретте кескiнделген фигураның ауданы 2.3-суретте кескiнделген фигураның ауданынан қанша шаршы бiрлiкке кем?
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				Қатынас және пропорция

				§ 1. Екі санның қатынасы. Екі санның пайыздық қатынасы

				Қатынас. Кері қатынас. Пайыздық қатынас

				Екі санның қатынасы дегеніміз не?

				
					1) 20 саны 5-тен неше есе артық; 

					5 саны 20-дан неше есе кіші;

					2) 21 саны 5-тен неше есе артық; 

					5 саны 21-ден неше есе кіші

					екені қалай табылған?

				

				
					1) 20 : 5 = 4

				

				
					2) 21 : 5 = 4,2

				

				
					5 саны:

					1) 20; 2) 21 санының қандай бөлігін құрайтыны қалай табылған?

				

				
					1) 5 : 20 = 0,25

				

				
					2) 5 : 21 = 
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				Сұрақтарға берілген жауап бойынша сандардың бөліндісінің мәні табылған. 

				Екі санның бөліндісі осы сандардың қатынасы деп аталады.

				Екі санның қатынасы нені білдіреді?

				Екі санның қатынасы бір санның екіншісінен қанша есе артық не-месе кем, немесе кіші сан үлкен санның қандай бөлігін құрайтынын көрсетеді.
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				Екі санның қатынасын қалай оқиды?

				5 : 7 немесе  оқылуы:

				 5 және 7 сандарының қатынасы;

				 5 санының 7 санына қатынасы;

				 5 және 7 сандарының қатынасы;

				 бестің жетіге қатынасы.

				Берілген қатынасқа кері қатынасты қалай табуға болады?

				
					3 : 4 қатынасына кері қа-тынас қалай табылған?

				

				
					4 : 3

				

				 3 : 4 және 4 : 3 қатынастары  және  бөлшектері тәрізді өзара кері деп аталады.
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				Күнделікті өмірде түрлі шамаларды салыстыруға тура келеді. Сонымен қатар бір шама екінші шамадан қанша есе артық немесе кем және оларды пайыз арқылы өрнектеу қажеттілігі туындайды. Мысал қарастырайық. 

				1-есеп. Картоптың өнімділігі 150 ц/га, көгөністікі 200 ц/га. Картоптың өнімділігі көгөніс өнімділігінің қандай пайызын құ-райды? 

				2-есеп. Картоп өнімділігі 80 ц/га-дан 150 ц/га-ға көтерілді. Кар-топ өнімділігі қанша пайызға көтерілді?
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							Ауылшаруашылығындағы математика
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					Дұрыс сөйлеп үйреніңдер
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					Екі санның пайыз-дық қатынасы қа-лай табылған?

				

				
					3 : 4 = 0,75 = 75 ·  = 75%
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				Қатынасты (бөліндіні) пайызбен өрнектеу үшін бөліндіні 100-ге көбейтіп, шыққан көбейтіндінің мәніне пайыз белгісін тіркеп жазу керек.

				Пайызбен өрнектелген бөліндінің мәні бөлінгіш бөлгіштің қанша пайызын құрайтынын көрсетеді. 

				Сондықтан

				бірінші сан екінші санның қанша пайызын құрайтынын табу үшін:

				1) бірінші санды екінші санға бөлу керек;

				2) шыққан бөліндінің мәнін пайызбен өрнектеу керек.

				1-есептің шешуi. Есептiң сұрағына жауап беру үшiн 150 саны 200 санының қанша пайызын құрайтынын табамыз. Ол үшiн 150 санын 200 санына бөлiп, шыққан бөлiндiнiң мәнi 0,75 санын па-йызбен өрнектеймiз, яғни шыққан мәндi 100-ге көбейтiп, оған пайыз белгiсiн тiркеп жазамыз: 150 : 200 = 0,75 = 75%. Демек, картоп өнiмдiлiгi көгөнiс өнiмдiлiгiнiң 75%-ын құрайды. 

				Жауабы: 75%.

				2-есептің шешуi. Есептiң сұрағына жауап беру үшiн алдымен бiр гектардағы картоп өнiмдiлiгi қанша пайызға көтерiлгенiн табамыз. Ол үшiн үлкен шамадан (150 ц/га) кiшi шаманы (80 ц/га) азайтамыз. Сонда картоп өнiмдiлiгi 150 – 80 = 70 (ц/га), яғни 70-ке көтерiлген. Шыққан шама (70 ц/га) алғашқы шаманың (80 ц/га) қанша пайызын құрайтынын есептеймiз. Ол үшiн 70 са-нын 80 санына бөлемiз. Одан кейiн шыққан 0,875 санын пайызбен өрнектеймiз, яғни 100-ге көбейтiп және пайыз белгiсiн тiркеп жа-замыз. Сонда 70 : 80 = 0,875 = 87,5%. Демек, картоп өнiмдiлiгi 87,5%-ға көтерiлген.

				Жауабы: 87,5%.
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					1.	Бiр санның екiншi саннан қанша есе үлкен немесе қанша есе кiшi екенi қалай табылады?

					2.	Кiшi сан үлкен санның қанша бөлiгiн құрайтыны қалай есептелiнедi?

					3. Қандай жағдайларда бiр санның екiншi санға қатынасы, сандардың қатынастары туралы айтылады?

					4.	a : b қатынасында a және b мүшелерін нөлден өзгеше бірдей санға кө-бейтсе немесе бөлсе, берілген қатынас қалай өзгереді?

					5.	Бөлiндiнi пайыз арқылы қалай өрнектеуге болады?

					6. Бiр сан екiншi санның қанша пайызын құрайтыны қалай табылады? 

				90.	1) а = 100 және b = 20; 2) а = 50 және b = 200; 3) а = 360 және b = 60; 4) а = 9 және b = 450 болса, а саны b санынан қанша есе үлкен немесе қанша есе кiшi болатынын табыңдар.

				91.	1) х = 11 және у = 88; 2) х = 144 және у = 12; 

				3) х = 53 және у = 318; 4) х = 480 және у = 24 болса, х саны у санынан қанша есе үлкен немесе қанша есе кiшi бо-латынын табыңдар.

				92.	Үй шатырын бояу үшiн 20 кг сырдың 18 килограмы қолданыл-ды. Сырдың қандай бөлiгi қолданылды?

				93.	Жөндеу жұмыстарына 16 бума тұсқағаздың 12 бумасы кеттi. Тұсқағаздың қанша бөлiгi жөндеу жұмыcтарына жұмсалды? 

				94.	Қабыланның жылдамдығы 120 км/сағ, семсербалықтың жыл-дамдығы 135 км/сағ. Қабыланның жылдамдығы семсербалық жылдамдығының қандай бөлiгiн құрайды?

				95.	Ұлудың жылдамдығы 9,6 мм/мин, көртышқанның жылдамдығы 60 мм/мин. Ұлудың жылдамдығы көртышқан жылдамдығының қандай бөлiгiне тең? 

				96. Инелiктiң ұшу жылдамдығы 228 м/мин, торғайдың ұшу жыл-дамдығы 342 м/мин. Инелiктiң ұшу жылдамдығы торғайдың ұшу жылдамдығының қандай бөлiгiн құрайды?

				97. Тiкбұрыш: 1) толық бұрыштың; 2) жазыңқы бұрыштың қандай бөлiгiн құрайды?
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				98. Тiкбұрыш: 1) толық бұрыштың; 2) жазыңқы бұрыштың қанша пайызын бередi?

				99. Жазыңқы бұрыш толық бұрыштың: 1) қандай бөлiгiн; 2) қанша пайызын бередi?

				100.	1) c = 400 және d = 100; 2) c = 555 және d = 111; 

				3) c = 130 және d = 780; 4) c = 321 және d = 963 болса, d саны c санының қанша пайызын құрайды?

				101.	6 кг қуырылмаған кофе дәнiнен 5 кг қуырылған дән алы-нады. Қуырылған дән қуырылмаған дәннiң қанша пайызын құрайды?

				102.	10 кг ауада 8 кг азот және 2 кг оттек бар. 1) Азот ауаның; 2) оттек ауаның қанша пайызына тең? 

				103.	Орман шаң мен улы газдардан қорғайды. Төмендегi есептеу-лердiң нәтижесi ағаштар мен бұталардың қанша шаң мен улы газдарды жұтатынын көрсетедi. 

				1) 15 санының 10,8-iн құрайтын сан — ағаштар мен бұталар жұтатын шаңның пайызын; 

				2) 119 санының 71,4-iн құрайтын сан ағаштар мен бұталар жұтатын улы газдың пайызын бередi.

				104.	1) х = 8 · 1,35 – 0,25 және z = (108 – 106,75) · 17; 
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				2) х =  және z = (51,4 – 50,8) ·  болса, х саны z санының қанша бөлiгiн бередi?
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				105.	1) а = 2 және b = (1,819 + 3,181) : ; 

				
					[image: ]
				

				2) а =  және b =  болса, а саны b санының қанша пайызын құрайды?
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				106.	1000 саны берілген.

				1) Осы санның 30%-ын табыңдар.

				2) Шыққан нәтижені 150 есе арттырыңдар.

				3) Екінші пунктте алынған нәтиже мен берілген санның қатынасын табыңдар.

				4) Шыққан қатынастың нәтижесі бойынша бір сан екінші саннан қанша есе артық (кем) екенін анықтаңдар. 

				107.	Қабырғаларының ұзындығы сәйкесінше 2,5 см және 3 см бо-латын екі шаршы берілген.

				1) Шаршылар қабырғалары ұзындықтарының қатынасын та-быңдар.

				2) Шаршылардың периметрін есептеңдер.

				3) Периметрлердің қатынасын табыңдар.

				4) Шаршылардың аудандарын есептеңдер.

				5) Аудандардың пайыздық қатынастарын табыңдар.

				6) Шыққан қатынастар мәндерін шаршылар қабырғаларының қатынастарының мәнімен салыстырыңдар.

				108.	Көбейтіндінің мәнін есептеңдер:

				1) 259 · 804;	2) 2,9 · 0,56;	

				3) ;	4) 8 · 0,39.
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				109.	Өрнектердің мәндерін салыстырыңдар:

				1) 0,15 · 6,6 және 0,003 · 33;	

				2) 41 және 343 : 4900.

				110.	Теңдеуді шешіңдер:

				1) 2х · 0,25 = 64;	2) 3х · .
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				§ 2. Пропорция. Пропорцияның негiзгi қасиетi

				Пропорция. Пропорцияның ортаңғы мүшелері. Пропорцияның шеткі мүшелері. Пропорцияның негізгі қасиеті

				Пропорция дегеніміз не?

				Практика жүзінде тамақ дайындаудан бастап өнер туындыларына (мүсін, кескіндеме, сәулет) дейін, сонымен қатар табиғатта да про-порция қолданылады.

				Екі немесе бірнеше қатынастың (бөліндінің) тура теңдігі пропор-ция деп аталады.

				Неліктен

				 теңдігі пропорция болады,

				 теңдігі пропорция болмайды?

				Пропорцияны қалай жазады және қалай оқиды?

				Пропорция әрiптiң көмегiмен а : b = c : d немесе  түрiнде жазылады.

				 а : b = c : d немесе  пропорциясының оқылуы: 

					 а-ның b-ға бөлiндiсi с-ның d-ға бөлiндiсiне тең; 

					 а-ның b-ға қатынасы с-ның d-ға қатынасына тең. 
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				Пропорцияның негізгі қасиеті қандай?

				 а : b = c : d пропорциясындағы

					а, b, c, d — пропорцияның мүшелерi,

					а және d — пропорцияның шеткi мүшелерi,

					b және с — пропорцияның ортаңғы мүшелерi.

				Пропорцияның шеткi мүшелерi
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				a : b = с : d
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				Пропорцияның ортаңғы мүшелерi

					3 : 5 = 6 : 10; 7,2 : 6 = 36 : 30 пропорциялары үшін шеткі және ортаңғы мүшелерінің көбейтінділерін табыңдар және көбейтінділердің мәндерін салыстырыңдар.

				Пропорцияның шеткі мүшелерінің көбейтіндісінің мәні ортаңғы мүшелерінің көбейтіндісінің мәніне тең.

				Осы тұжырымның кез келген пропорция үшін дұрыстығын көр-сетейік. a : b = c : d пропорциясын қарастырайық. Бұл пропорцияны түрiнде жазуға болады.  және  бөлшектерiн ортақ бөлiмге келтiрейiк. Ол үшiн  бөлшегiнiң алымы мен бөлiмiн d-ға, ал  бөлшегiнiң алымы мен бөлiмiн b-ға көбейтемiз. Сонда . Бөлшектер тең және олардың бөлiмдерi де тең болғандықтан, алым-дары тең болады: а · d = c · b. 
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				Бұл қасиеттi пропорцияның негiзгi қасиетi деп атайды. 

				a · d = b · c теңдiгiнен шеткi мүшелерi b және c, ортаңғы мүшелерi a және d болатын пропорцияны алуға болады, яғни b : a = d : c не-месе .

				Расында да, a · d = b · c теңдiгiнiң екi жақ бөлiгiн a · с көбейтiндi-сiне бөлсек,  аламыз. Одан кейiн бөлшектердi қысқартсақ,  немесе  шығады. 
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				Пропорцияны қалай анықтайды?

				Теңдіктің пропорция екенін анықтау үшін пропорцияның негізгі қасиеті қолданылады.

				
					Теңдіктің пропор-ция болатыны не-месе болмайтыны қалай анықталған?

				

				
					 пропорция болады, өйткені 7 · 13 = 9,1 · 10.

					 пропорция болмайды, өйткені 7 · 1,7 ≠ 9,1 · 9.
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				Пропорцияның негізгі қасиеті қалай қолданылады?

				Пропорцияның негізгі қасиеті бір мүшесі белгісіз болатын тең-деуді шығаруға мүмкіндік береді.

				Мысалы.  теңдеуін шешейік.

				Шешуі. Пропорцияның негізгі қасиетін қолданамыз: 

				28 · х = 4 · 49 немесе х = 7.

				Жауабы: 7.

				Пропорцияны қалай құруға болады?

				Пропорцияның негізгі қасиеті пропорциядан үш жаңа пропорция-ны құруға мүмкіндік береді. Мысалы,  пропорциясы берілсін. Пропорцияның негізгі қасиеті бойынша 13 · 42 = 14 · 39. Соңғы теңдіктен келесі пропорцияларды алуға болады: ;  және .
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				;  пропорцияларында ортаңғы мүшелері 14 және 39 орындарымен алмастырылды, шеткі мүшелері орнында қалды.
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				 пропорциясының  және  пропорциялары-нан қандай айырмашылығы бар?
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					1.	Кез келген екi қатынастың теңдiгi пропорция бола ма? 

					2.	Пропорция болмайтын екi қатынастың теңдiгiне мысал келтiрiңдер. 

					3.	Бiр пропорциядан екiншi пропорцияны алу үшiн қандай түрлендiру жасау қажет? 

				111.	1) ;	2) ;	3) ; 
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				4)  теңдiгi пропорция бола ма?

				112.	b-ның қандай мәнiнде: 1) ; 2) ; 3) ; 4)  теңдiгi пропорция болады?
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				113. Төмендегi сөйлеммен берiлген екi қатынастың теңдiгiн екi тәсiлмен жазыңдар:

				1) 5-тiң 10-ға қатынасы 3-тiң 6-ға қатынасындай; 

				2) 7-нiң 2-ге қатынасы 28-дiң 8-ге қатынасына тең;

				3) 9 саны 4-тен қанша есе артық болса, 45 саны 20-дан сонша есе артық; 

				4) 14 саны 22-нiң қанша бөлiгiн құраса, 7 саны да 11-дiң сон-ша бөлiгiн құрайды.

				Шыққан теңдiктердiң пропорция болатынын тексерiңдер.

				114. 1) 2,5 : 8 = 5 : 16;	2) 0,14 : 3 = 0,42 : 9; 

				3) 13 : 1,7 = 26 : 3,4;	4) 0,04 : 10 = 0,2 : 50 

				теңдiгiнiң пропорция болатынын екi тәсiлмен тексерiңдер. 

				115. 1) 3; 4; 2; 6; 2) 2; 3; 6; 9; 3) 4; 5; 15; 12; 4) 0,6; 1,5; 2; 5 сан-дарынан мүмкiндiгiне қарай пропорция құрыңдар. 

				116. Қатынасының мәні: 1) 5; 2) 6; 3) 9; 4) 10 санына тең болатын екi пропорция құрыңдар.

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							Жаттығулар

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				28

			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				Жұлдызшаның орнына пропорцияның жеткiлiксiз мүшесiн жазыңдар (117-118):

				117.	1) 115 : * = 46 : 2;	2) 87 : 3 = * : 10; 

				3) * : 19 = 55 : 11;	4) 208 : * = 28 : 7.

				118. 1) 3,5 : * = 2 : 0,4;	2) 0,56 : 80 = * : 1000; 

				3) * : 4,4 = 6 : 12;	4) 9,63 : * = 4,5 : 0,15.

				Берiлген пропорциядан бiрнеше жаңа пропорция құрыңдар (119-120): 

				119. 1) 24 : 8 = 4,8 : 1,6;	2) 58 : 2,9 = 5 : 0,25; 

				3) 7,2 : 36 = 8 : 40;	4) 7,07 : 101 = 28 : 400. 

				120.	1) ;	2) ;	
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				3) ;	4) .
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				121. 1) 21 · 4 = 7 · 12;	2) 3,2 · 5 = 10 · 1,6; 

				3) 19 · 3,3 = 0,11 · 570;	4) 0,48 · 3 = 2,4 · 0,6 

				тура теңдiгiнен пропорция құрыңдар. 

				122. 1) 13 · 20 = 26 · 10;	2) 52 · 6 = 39 · 8; 

				3) 3,8 · 8 = 1,9 · 16;	4) 6,8 · 9 = 3,6 · 17 

				тура теңдiгiнен пропорция құрыңдар және шыққан пропорция мүшелерiнiң орнын ауыстырудың барлық мүмкiн жағдайларын қарастырыңдар.

				Пропорцияның белгiсiз мүшесiн табыңдар (123—125): 

				123.	1) 15 : 3 = x : 6; 2) y : 9 = 50 : 5; 

				3) 26 : 2 = 39 : z; 4) 66 : t = 24 : 4. 

				124.	1) n : 4,7 = 82 : 4,1; 2) 5,8 : 29 = m : 3,4; 

				3) 60 : k = 46 : 2,3; 4) 4,2 : 7 = 9,6 : t. 

				125.	1) ;	2) ;
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				3) ;	4) . 

				
					[image: ]
				

				Теңдеудi шешiңдер (126—128): 

				126. 1) х : 1,5 = 35 : 7; 2) 9,1 : y = 65 : 5; 

				3) 40 : 0,2 = z : 3; 4) 54 : 2,7 = 50 : x. 
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				127.	1) ;	2) ;
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				3) ;	4) . 
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				128. 1) 120 : 9 = z : 18;	2) 304 : z = 76 : 3; 

				3) 14,4 : 6 = 1,2 : z; 4) z : 8,8 = 3,3 : 8. 

				129.	36 және 5 сандары — пропорцияның ортаңғы мүшелерi. Қандай сандар осы пропорцияның шеткi мүшелерi болуы мүмкiн? Мысал келтiрiңдер.

				130.	1,6 және 2,5 сандары — пропорцияның шеткi мүшелерi. Ортаңғы мүшелерi натурал сан болатын пропорцияны жа-зыңдар. 

				Теңдеудi шешiңдер (131—133): 

				131. 1) 75 : (2x) = 15 : 25; 2) 44 : 99 = 4 : (3x); 

				3) (5x) : 13 = 8 : 52; 4) 10,5 : 21 = (4x) : 20. 

				132.	1) ;	2) ;	
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				3) ;	4) .
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				133.	1) : k = 5 : 2;	2) k :  = 1,8 : 6; 
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				3) 5,5 : 8 = k : ;	4) 20 : 3,25 =  : k. 
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				134. 1) Тiктөртбұрыштың ұзындығы 16 м және ауданы 40 м2; 

				2) 8 қарындаш және оның бағасы 128 тг;

				3) жүрiлген жол 36 км және оған кеткен уақыт 6 сағ; 

				4) 234 тетік және оларды дайындауға кеткен уақыт 8 сағ деп алып, сәйкес шамалардың мәндерiнен әртүрлi пропорция құрыңдар. 
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				Пропорциядан у-тiң мәнiн табыңдар (135—137):

				135.	1) ;	2) ; 
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				3) ;	4) . 
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				136.	1) (3y – 7) : 5 = 33 : 15;	2) 35 : (21 – 5y) = 5 : 2; 

				3) 64 : 72 = (7y + 3) : 9;	4) 53 : 4 = 212 : (6y – 8). 

				137.	1)  = 16 : 80;	2) 5,1 : 8,7 = ;	3) 7,2 : 2,7 = . 
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				138.	 пропорциясы берiлген. Осы пропорцияның үш мүшесi координаталық сәуледе көрсетiлген (3-сурет). 

				
					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						
							O

						

					

					
						
							0

						

					

					
						
							a

						

					

					
						
							c

						

					

					
						
							d

						

					

				

				3-сурет

				Координаталық сәуледе пропорцияның төртiншi мүшесiнiң орналасуын көрсетiңдер.

				139. Ауада шамамен азоттың 4 бөлiгi және оттектiң 1 бөлiгi бар. 1) 60 кг ауада қанша азот бар? 2) 50 кг ауада қанша оттек бар?

				Теңдеудi шешiңдер (140—142): 

				140.	1) (х + 5,6) : 15 = 3,2 : 5;
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				2) (16 – х) : 13. 

				141.	1) ;	

				2) (6,5 + х) : 0,475 = 1. 

				142.	1) ;	2) ;	3) . 
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				143.	Қатынас және пропорция теориясын “Бастамалар” кiтабында қолданған Ев-клид туралы хабарлама дайындаңдар.

				144.	5 қаламның құны 650 тг.

				1) Бір қаламның бағасы қанша?

				2) Осындай жеті қаламның құны қанша?

				145.	х = 0,8 және у = 0,25 болса, х және у-тің бөліндісін табыңдар. Неше қатынас құруға болады? 

				146.	Тігінші 3 сағатта 9 бұйым тігеді. Тігінші осындай өнімді-лікпен жұмыс атқарса, 4 сағатта қанша бұйым дайындайды? 2 сағатта және 4 сағатта дайындалған бұйымдардың санын салыстырыңдар. Қорытынды жасаңдар. 

				147.	Шаршының периметрі 17 см. Қабырғасының ұзындығы бе-рілген қабырғаның ұзындығынан 8 есе артық екінші шар-шының ауданын табыңдар.
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				§ 3. Тура пропорционалды тәуелділік. Кері пропорционалды тәуелділік

				Тура пропорционал шамалар. Кері пропорционал шамалар 

				Қандай шамалар тура пропорционал болады?

					Формула арқылы жазыңдар:

					1) х бағадан тұратын бiрдей k кесе сатып алуға қажет у құнды; 

					2) енi х, ал ұзындығы k болатын тiктөртбұрыштың ауданын; 

					3) k жылдамдықпен қозғалған кездегi х уақыт iшiнде жүрiлген у жолды; 

					4) өнiмдiлiгi k болғандағы х уақыт аралығында орындалған у жұмысты есептеу. 

				Арасындағы байланысты у = kх формуласымен (мұндағы k — нөл-ге тең емес сан немесе өзгермейтiн шама, оны тұрақты шама деп те айтады) өрнектеуге болатын х және у айнымалы шамалары — тура пропорционал шамалар, k тура пропорционалдық коэффициентi деп аталады. 

				Мына шамалар нелiктен тура пропорционал болады:

				1) бiр бағамен сатылатын тауардың құны мен мөлшерi;

				2) енi (ұзындығы) тұрақты болғандағы тiктөртбұрыштың ау-даны мен ұзындығы (енi);

				3) бiрдей уақыт аралығында (тұрақты жылдамдық кезiндегi) жүрiлген жол мен жылдамдық (уақыт); 

				4) бiрдей уақыт аралығында орындалған жұмыс пен еңбек өнiмдiлiгi?

				Шамалардың тура пропорционалдығының қасиетi: бiр шама-ны бiрнеше есе арттырса (кемiтсе), екiншi шама сонша есе артады (кемидi). 

				Тура пропорционал шамаларға берілген есептерді қалай ажы-ратуға және шығаруға болады?
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				1-есеп. 40 кг алмадан 32 кг алма тосабы шығады. 90 кг алмадан қанша алма тосабын алуға болады?

				Шешуi. Алма тосабының массасы алма массасына тура пропор-ционал. Сондықтан алманы қанша есе артық алсақ, одан сонша есе артық алма тосабы шығады. 

				Алманың массасы қанша есе артқанын табайық. Ол үшiн алманың үлкен массасын оның кiшi массасына бөлемiз: 90 : 40 = .

				90 кг алмадан алынатын алма тосабын х кг деп белгiлейiк. 

				Алма тосабының қанша есе артқанын табайық. Ол үшiн алма тосабының үлкен массасын алма тосабының кiшi массасына бөлемiз: х : 32 = . 

				Тура пропорционалдықтың қасиетiн қолдансақ,  теңдеуiн аламыз. Пропорцияның ортаңғы мүшелерiнiң көбейтiндiсi шеткi мүшелерiнiң көбейтiндiсiне тең болғандықтан, 4х = 9 · 32 немесе х = 72.

				Жауабы: 72 кг.

					1) Ауданы өзгермейтiн және k-ға тең, енi х болатын тiктөртбұрыштың у ұзындығын;

					2) х уақыты өзгеретiн, ал жол ұзындығы k өзгермейтiн қозғалыс жылдам-дығын; 

					3) х жылдамдықтың өзгерiсiне сәйкес k жолға жiберiлген у уақытты;

					4) k жұмысты орындауға х уақыт жiберiлгенде у өнiмдiлiктi табу форму-ласын жазыңдар.

				у және х айнымалы шамаларының арасындағы тәуелдiлiк y = , мұндағы k — нөлге тең емес сан немесе өзгермейтiн шама (тұрақты шама) формуласымен өрнектелсе, оларды керi пропорционал шама-лар, ал k-ны керi пропорционалдық коэффициент деп атайды.

				Мына шамалар неге керi пропорционал болады:

				1) ауданы бiрдей болғанда тiктөртбұрыштың ұзындығы (енi) мен енi (ұзындығы);

				2) жүрiлген жол бiрдей болғанда жылдамдық пен уақыт;

				3) көлемi бiрдей жұмысты орындағанда жiберiлетiн уақыт пен өнiмдiлiк?

				Шамалардың керi пропорционалдығының қасиетi: бiр шаманы бiрнеше есе арттырса (кемiтсе), екiншi шама сонша есе кемидi (ар-тады). 
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				Кері пропорционал шамаларға берілген есептерді қалай ажы-ратуға және шығаруға болады?

				2-есеп. Құрылыс жүргiзу үшiн алаңды тазалау керек. Осындай алаңды 4 бульдозер 9 сағ тазаласа, осы алаңды 6 бульдозер қанша сағатта тазалайды? 

				Шешуi. Алаңды тазалауға жұмсалатын уақыт бульдозер санына керi пропорционал. Сондықтан өнiмдiлiгi бiрдей бульдозерлер саны қанша артық болса, сонша есе кем уақыт қажет болады. 

				Бульдозерлер саны қанша есе артық екенiн табайық. Ол үшiн үлкен санды кiшi санға бөлемiз: 6 : 4 = . 

				6 бульдозерге алаңды тазалауға қажет болатын уақытты х сағ деп белгiлейiк. 

				4 бульдозерге қарағанда 6 бульдозерге қанша есе кем уақыт қа-жет екенiн табайық. Ол үшiн үлкен санды кiшi санға бөлемiз. Сонда 9 : х = .

				Шамалардың керi пропорционалдығының қасиетiн қолданып  теңдеуiн аламыз. Шеткi мүшелердiң көбейтiндiсi ортаңғы мүшелердiң көбейтiндiсiне тең болғандықтан, 3х = 18 немесе х = 6.

				Жауабы: 6 сағ.

					1. Қандай жағдайда шамаларды тура пропорционал, керi пропорционал деп айтады? 

					2. Шамалардың тура пропорционалдығының, керi пропорционалдығының қандай қасиетi бар? 

					3. Нелiктен белгiлi бiр уақыт аралығында жүрiлген жол мен жылдамдық тура пропорционал, белгiлi бiр жолды жүруге кеткен уақыт пен жылдамдық керi пропорционал? 

					4. Нелiктен шаршының периметрi қабырғасына тура пропорционал, ауданы тура пропорционал емес? 

					5. Неге енi өзгермейтiн (тұрақты) тiктөртбұрыштың периметрi оның ұзын-дығына тура пропорционал болмайды? 

					6.	Тура пропорционал мен кері пропорционал шамаларға есеп шығарғанда пропорция құрудың қандай айырмашылығы бар? 

					7.	Осы есептерді пропорция құрмай, тура пропорционал және кері пропор-ционал шамалардың қасиетін қолданып қалай шығаруға болады?

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				35

			

		

		
			
				148. 1) Енi 8 см болатын тiктөртбұрыштың ауданы мен ұзындығын;

				2) ұзындығы 4 дм және енi 6 дм болатын тiкбұрышты паралле-лепипедтiң көлемi мен биiктiгiн;

				3) жылдамдығы 65 км/сағ болатын теплоходтың жүрген жолы мен жолға кеткен уақытын;

				4) 70 км жол жүргендегi қозғалыс уақыты мен жылдамдығын тура пропорционал шамалар деп айтуға бола ма? Тексерiп көрiңдер. 

				149.	1) Көлемi 180 дм3 және енi 15 дм болатын тiкбұрышты паралле-лепипедтiң ұзындығы мен биiктiгi;

				2) 650 теңгеге сатып алынған матаның ұзындығы мен 1 м ма-таның бағасы; 

				3) трактордың жер жыртуға жiберген уақыты мен жұмсалған жанармай көлемi; 

				4) 900 га жердi жыртуға жiберiлген уақыт пен тракторлар са-нын керi пропорционал шамалар деп айтуға бола ма?

				150. Тура пропорционал болатын х және у шамалары қай кестеде берiлген?
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				151.	Керi пропорционал шамалар болатын х және у шамалары қай кестеде берiлген?
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				152. Ұшақ 30 минутта 300 км ұшып өттi. Осындай жылдамдықпен ол: 1) 1 сағатта; 2) 2 сағатта; 3) 3 сағатта қанша километр ұшады?

				153. Бiр данасы 50 теңгеге тең 8 қарындаш сатып алынды. Бiр қа-рындаш: 1) 10 тг; 2) 20 тг; 3) 40 тг; 4) 80 тг болса, жұмсалған сомаға қанша қарындаш сатып алуға болады? 
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				154.	13 кг ауаның көлемi 10 м3 болса, ұзындығы 9 м, енi 4,5 м және биiктiгi 2,7 м болатын бөлмедегi ауаның массасын табыңдар.

				155.	Көлемi 2,5 м3 бетон тақтаның массасы 4,75 т. Массасы 6,65 т болатын тақтаның көлемiн табыңдар.

				156.	0,8 м матаға 960 тг төленген. 3,25 м матаның құнын есептеңдер.

				157.	Турист 35 км жолды сағ жүрiп өттi. Тұрақты жылдамдықпен турист 1 сағатта, 2,5 сағатта, 4 сағатта қанша жол жүредi?

				158.	Стадион салуға арналған алаңды 5 бульдозер 7 сағ тазалады. Осы алаңды сол еңбек өнiмдiлiгiн сақтай отырып, 7 бульдозер қанша уақытта тазалайды?

				159.	Жүк тасымалдау үшiн сыйымдылығы 9 т болатын 16 мәшине қажет. Осы жүктi тасымалдау үшiн сыйымдылығы 12 т бола-тын қанша мәшине қажет?

				160.	4 тас қалаушы жұмысты 9 күнде орындайды. Осындай өнiмдi-лiкпен 6 тас қалаушы осы жұмысты қанша күнде бiтiредi?

				161.	Жаңа үйдегi сырлау жұмысын 18 жұмысшы 20 күнде бiтiрдi. Осындай өнiмдiлiкпен сырлау жұмысын 20 жұмысшы қанша күнде орындайды?

				162.	Ұшақ 1200 км жолды 1,2 сағ ұшады. Ұшақ жылдамдығын сақтай отырып, 2,2 сағатта қандай қашықтықты ұшып өтедi?

				163.	1) 39 кг алмұрттан 10,5 кг кептiрiлген алмұрт шығады. 14,7 кг кептiрiлген алмұрт алу үшiн қанша алмұрт керек?

				2) 20 кг алмадан 16 кг алма езбесi алынады. 45 кг алмадан қанша килограмм алма езбесi шығады?

				164.	1) 3 кг кеппеген кофе дәнiнен 2,5 кг кептiрiлген кофе дәнi алынады. 1 кг кептiрiлген кофе дәнiн алу үшiн қанша кило-грамм кеппеген кофе дәнi керек?

				2) 2,75 т күнбағыс дәнiнен 275 кг жануарларға беретiн азық алуға болады. 13,5 т күнбағыс дәнiнен қанша азық шығады?

				165.	Диiрменде 5 сағатта 60 т бидай тартылады. Осындай жұмыс өнiмдiлiгiмен 12 сағатта қанша тонна бидай тартуға болады?

				166.	Жаяу адам 3,6 км/сағ жылдамдықпен қозғала отырып, 2,5 сағ жол жүрдi. 4,5 км/сағ жылдамдықпен жүргенде осы жолға қанша уақыт жiбередi?
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				167. 1) Қабырғасының ұзындығы 3 см; 6 см; 2,5 см; 7,8 см болатын шаршының периметрiн есептеңдер. Шаршының периметрi мен қабырғасының ұзындығы тура пропорционал шамалар бола ма?

				2) Шаршының қабырғасын 4 есе; 5 есе; 6 есе; 9 есе үлкейтсе (кемiтсе), оның периметрi қанша есе үлкейедi (кемидi)?

				3) Қабырғасының ұзындығы 2 дм; 4 дм; 7 дм; 10 дм бола-тын шаршының ауданын табыңдар. Шаршының ауданы мен қабырғасы тура пропорционал шамалар бола ма? Жауабын түсiндiрiңдер. 

				168.	Құрмасы бар 10 самса дайындау үшiн қамыр илеуге 400 г ұн, 25 г қант, 15 г маргарин, 10 г ашытқы, 200 г су, ал пiсiру үшiн 150 г құрма, 70 г май, 5 г ұн және 40 г су қажет. 1) 20; 2) 30; 3) 50 құрмасы бар самса дайындау үшiн қанша ұн, қант, маргарин, ашытқы, су, құрма, май алу керек?

				169.	Бiр порция “Дойна” салатын дайындау үшiн 1 қияр, 1 қызанақ, 1 тәттi бұрыш, 15 г пияз, 20 г май, 30 г ірімшік қажет. 1) 10; 2) 20; 3) 30 порция “Дойна” салатын жасау үшiн қанша қияр, қызанақ, тәттi бұрыш, пияз, май және ірімшік алу керек?

				170.	Бiр бөлік құс етi қосылған тағамды дайындау үшiн 100 г құс етi, 1 қасық күрiш, 1 сәбiз,  жасылша тамыры, 1 шайқасық маргарин, 1 пияз, 1 стақан квас, 1 дана жасылша қажет. 

				1) 10; 2) 20; 3) 30 бөлік құс етi қосылған тағамды дайындау үшiн қанша құс етi, күрiш, сәбiз, жасылша, маргарин, пияз, квас, жасылша тамыры керек болады?

				171.	Тікбұрыштың ұзындығы 10 см, ені 8 см.

				1) Тіктөртбұрыштың ұзындығын 2,5 есе, енін 2 есе кемітсе, тіктөртбұрыштың ауданы қалай өзгереді? 
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					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз

				

			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				2) Тіктөртбұрыштың ұзындығын 2 есе, енін 2,5 есе кемітсе, тіктөртбұрыштың ауданы қалай өзгереді? 

				Қорытынды жасаңдар.

				Қ	(172):

				172.	40 және 36 сандары берілген. 

				1) ЕКОЕ (40; 36) бестен бір бөлігін табыңдар.

				2) Шыққан санды 2 есе кемітіңдер.

				3) Нәтижені берілген сандардың кішісімен салыстырыңдар. Қорытынды жасаңдар. 

				173.	1) 50-дiң 10%-ын; 2) 80-нiң 20%-ын; 3) 160-тың 25%-ын;

				4) 900-дiң 35%-ын; 5) 500-дiң 24%-ын; 6) 1000-ның 75%-ын табыңдар.

				1) 20%-ы 7-ге; 2) 40%-ы 40-қа; 3) 50%-ы 87-ге; 4) 25%-ы 43-ке; 5) 60%-ы 36-ға; 6) 150%-ы 27-ге тең болатын санды табыңдар.

				174.	1) Адам денесiнiң шамамен 64%-ы судан тұрады. Массасы 50 кг болатын адам денесiнде қанша килограмм су бар?

				2) Күрiштiң құрамында 75% крахмал бар. 120 кг күрiште қанша килограмм крахмал бар?

				3) Арпаның құрамында 60% крахмал бар. 40 кг арпада қанша килограмм крахмал бар?

				175.	1) АОВ, ВОМ, МОТ, АОТ бұрыштарын өлшеңдер (4, 5-су-реттер). 2) Дөңгелектi бұрыштары 160°, 120°, 50° және 30° болатын төрт секторға бөлiңдер. 

					4-сурет	5-сурет
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				§ 4. Мәтiндi есептердi пропорцияның көмегiмен шығару

				Пропорция. Пайыз. Қатынас

				Пайызға берілген есепті пропорция арқылы қалай шығарамыз?

				
					700 санының 4%-ы қалай есептелген?

				

				
					1-тәсіл.

					700 · 0,04 = 28, өйткені

					4% = 4 · 1% = 4 ·  = 0,04.

					2-тәсіл.

					700 : 100 · 4 = 28, өйткені 

					700 саны 100%-ды құрайды.
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				3-тәсіл. 700 санының 4%-ын пропорцияның көмегімен табайық. 

				Шешуi. Iзделiндi санды х деп белгiлейiк. Есептiң шарты бойынша iзделiндi сан 4%-ды, берiлген 700 саны 100%-ды құрайды. Демек, 1%-ға сәйкес сан , яғни пропорция шықты. Пропорцияның негiзгi қасиетi бойынша 100х = 4 · 700 немесе 100х = 2800. Бұдан х = 28 аламыз. 

				Жауабы: 28. 

				
					5%-ы 21 санына тең сан қалай та-былған?

				

				
					1-тәсіл.

					21 : 0,05 = 420, өйткені

					5% = 5 · 1% = 5 ·  = 0,05.

					2-тәсіл.

					21 : 5 · 100 = 420, өйткені 

					берілген сан 100%-ды құрайды.
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				3-тәсіл. 5%-ы 21-ге тең санды пропорцияның көмегімен табайық. 

				Шешуi. Белгiсiз санды х әрпi арқылы белгiлейiк. Ол сан 100%-ды, 21 саны 5%-ды құрайды. Демек, 1%-ға сәйкес  саны, яғни пропорция шықты. Пропорцияның негiзгi қасиетi бойынша 
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				5 · х = 21 · 100 немесе 5 · х = 2100. Бұдан х = 2100 : 5 немесе х = 420.

				Жауабы: 420.

				Пропорцияның көмегiмен санның пайызын және пайызы бойынша санды табу үшiн: 

				1) iзделiндi санды әрiппен белгiлейдi (мысалы, х әрпiмен); 

				2) пайызы табылатын сан немесе пайызы бойынша табылатын сан 100%-ды құрайтыны ескерiледi; 

				3) 1%-ға сәйкес санды табу кезiнде шығатын пропорция қарасты-рылады; 

				4) шыққан пропорциядан х табылады. 

				Берілген қатынаста шамаларды қалай бөлуге болады?

				Өмірде, мысалы, тамақ дайындағанда, түсімді бөлгенде шаманы немесе санды берілген қатынасқа бөлу қажеттігі туындады. Сондық-тан пропорционал бөлуге арналған есептерді шығару дағдыларының болуы маңызды. 

				Есеп. Сыныптағы 25 оқушының 15-і ұл, 10-ы қыз. Ұлдар санының қыздардың санына қатынасы қандай?

				Шешуі. 15 : 10 =  = 3 : 2.

				Жауабы: 3 : 2.

				Кері есеп қарастырайық. Сыныпта 25 оқушы бар. Ұлдар санының қыздардың санына қатынасы 3 : 2 қатынасындай. Сыныпта қанша ұл және қанша қыз бар?

				Шешуі.	1) Барлығы 5 бөлік: 3 + 2 = 5.

					2) 1 бөлікке 25 : 5 = 5 оқушы келеді.

					3) 3 бөлікке 5 · 3 = 15 оқушы келеді.

					4) 2 бөлікке 5 · 2 = 10 оқушы келеді.

				Жауабы: 15 ұл, 10 қыз.

				Шамаларды берілген қатынаста бөлу алгоритмі:

				х санын а : b қатынасында бөлу үшін:

				1) бөліктердің жалпы саны табылады: а + b;

				2) әр бөлікке қаншадан келетіні есептеледі: х : (а + b);
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				3) х санының а бөлігін құрайтын сан табылады: х : (а + b) · а; 

				4) х санының b бөлігін құрайтын сан табылады: х : (а + b) · b.

				Ереже:

				Санды берілген сандарға пропорционал бөлу (берілген қатынаста бөлу) үшін оны берілген сандардың қосындысына бөліп, нәтижесін әрқайсысына көбейту керек. 

				Мысал. Дөңгелек диаграммада 40 ц, 8 ц және 32 ц шамаларды кескіндейік.

				Шешуі. Дөңгелекті берілген массаларға сәйкес келетін секторларға бөлеміз. Ол үшін әр сектордың градустық шамасын табамыз.

				Берілген массалардың қатынасын табайық: 40 ц : 8 ц : 32 ц. Сонда 40 : 8 : 32 = 5 : 1 : 4.

				Енді алгоритм бойынша шығарамыз: 

				1) 5 + 1 + 4 = 10 — барлық бөлік саны;

				2) 360° : 10 = 36° — 1 бөлікке сәйкес; 

				3) 36° · 5 = 180° — 5 бөлікке сәйкес; 

				4) 36° · 4 = 144° — 4 бөлікке сәйкес. 

				Транспортирдің көмегімен 180° және 36° бұрыштарын саламыз (6-сурет). Бөліктерді әртүрлі түстермен көрсетеміз. Сонда берілген массалардың дөңгелек диаграммасы шығады (7-сурет).
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					6-сурет	7-сурет

				Шамаларды берілген сандарға кері пропорционал болатын бөліктерге қалай бөлуге болады?

				Есеп. 15 адамнан тұратын топ тапсырманы орындау үшін 2 бри-гадаға бөлінді. Бірінші бригада барлық жұмысты 2 сағ, екінші бригада 3 сағ орындады. Бригадалар бірдей өнімділікпен жұмыс жасаса, әр бригадада қанша адамнан болған? 
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				Бәрі бірдей өнімділікпен жұмыс жасағандықтан, жұмысты 2 сағ орындаған бригададағы адамдар саны жұмысты 3 сағ орын-даған бригададағы жұмысшылар санынан артық. Демек, 15 адамды бригадалар өнімділігіне тура пропорционал бөлу керек.

				Бірінші бригаданың өнімділігі , өйткені 2 сағ жұмыс жаса-ды, екінші бригаданың өнімділігі . Сондықтан 15 санын  :  қатынасындай бөлеміз. ;  сандары сәйкесінше 2; 3 сандарына кері болады. Демек, берілген сандарды кері сандарға тура пропор-ционал бөліктерге бөлуге келді. 

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				15 санын 2; 3 сандарына кері пропорционал бөліктерге бөлу керек.

				Ереже:

				санды берілген сандарға кері пропорционал бөліктерге бөлу үшін оларға кері болатын сандарға тура пропорционал бөліктерге бөлу керек. 

				Шешуі.

				1) 2; 3 сандарын оларға кері сандар қатарымен алмастырамыз: ; .
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				2) 15 санын ;  сандарына тура пропорционал бөліктеріне бө-леміз:  : . 
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				х шамасын а, b сандарына кері пропорционал бөліктерге бөлу алгоритмі:

				х санын а, b сандарына кері пропорционал бөліктерге бөлу үшін:

				1) а, b сандарын оларға кері сандармен алмастырамыз: , ;
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				2) x санын ,  тура пропорционал, яғни  :  қатынаста бөлеміз.
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				Есепті шығаруды жалғастырамыз:  :  =  ·  =  = 3 : 2. Сонда бірінші бригадаға 3 бөлік, екінші бригадаға 2 бөлік келетінін көрсетеді.
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				Барлығы 15 адам.

				1) 3 + 2 = 5 — барлық бөліктер саны;

				2) 15 : 5 = 3 (адам) бір бөлікті береді;

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				43

			

		

		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				3) 3 · 3 = 9 (адам) — бірінші бригададағы адамдар саны;

				4) 3 · 2 = 6 (адам) — екінші бригададағы адамдар саны.

				Жауабы: 9 адам және 6 адам. 

					1.	Санның пайызын немесе пайызы бойынша санды пропорция арқылы табу үшін әріппен нені белгілейді? 

					2.	Санның пайызын немесе пайызы бойынша санды табуға болатын пропорцияның сол жағы мен оң жағы нені білдіреді? 

					3.	40 санын 2 : 5 қатынасындай қалай бөлуге болады?

					4.	40 санын 2; 5 сандарына тура пропорционал болатын бөліктерге қалай бөлуге болады?

					5.	40 санын 2; 5 сандарына кері пропорционал болатын бөліктерге қалай бөлуге болады?

				176.	Нан пiсiруге қажет ұнның массасы пiскен нан массасының 75%-ын құрайды. 1) 15 кг; 2) 480 кг; 3) 5 т ұннан қанша ки-лограмм нан пiсiруге болады?

				177.	1) Үшбұрыштың бiр қабырғасының ұзындығы 5,5 см, қалған екеуi осы қабырға ұзындығының 75%-ын құрайды. Үшбұрыш-тың периметрiн табыңдар.

				2) Тiктөртбұрыштың енi 8 см, оның ұзындығы енiнiң 150%-ын құрайды. Тiктөртбұрыштың ауданы мен периметрiн есептең-дер.

				178.	Зауыт он күнде 30 400 тетiк шығарды. Бұл айлық жоспардың 38%-ын құрайды. Айлық жоспар бойынша қанша тетiк шығарылуы керек?

				179.	Пойыз барлық жолдың 79%-ын құрайтын 760 км жол жүрiп өттi. Пойыз барлығы қанша километр жол жүруi керек?

				180.	Жалақысы 20%-ға өскеннен кейiн жұмысшы айына 54 000 тг алатын болды. Жұмысшының бастапқы жалақысы қанша болған?

				181.	1800 мектеп оқушыларының 75%-ы әртүрлi үйiрмеге қаты-сады. Олардың 80%-ы спорт секцияларына барады. Қанша оқушы спорт секцияларына қатысады?
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				182.	Бір ауысымда екі жұмысшы 80 тетік дайындады. Бірінші жұ-мысшының дайындаған тетік санының екінші жұмысшының дайындаған тетіктер санына қатынасы 4 : 6. Әр жұмысшы қанша тетіктен дайындаған?

				183. Автокөлiк бiр қаладан екiншi қалаға шықты. Бiрiншi күнi ол 640 км, екiншi күнi бiрiншi күнi жүрген жолдың 60%-ына тең жол жүрдi. Автокөлiк екi күнде қанша километр жүрген?

				184. АОВ бұрышы 150°. ВСМ бұрышы АОВ бұрышының 30%-ын құрайды. АОВ және ВСМ бұрыштарының қосындысы қанша градус?

				185. 1. 300 санының 7%-ын есептегенде қандай пропорция шығады?

				2. 3%-ы 75-ке тең санды есептеу кезiнде қандай пропорция шығады?

				186.	1) Өздерiң оқитын сыныптағы ұлдар мен қыздардың санын көрсететiн дөңгелек диаграмманы салыңдар.

				2) а) 25 ц; 40 ц және 15 ц; ә) 16 кг; 54 кг және 20 кг; б) 60 т; 90 т; 60 т; 50 т массаларды дөңгелек диаграммада кескiндеңдер.

				187.	Елiмiздiң оңтүстiгiнде әр жылдары каналдар қазылған. Оның iшiнде Шу каналының ұзындығы 39 км, Лепсi 70 км және Шыршық 86 км. Берiлген шамаларды ондыққа дейiн дөңгелек-теңдер және оларды қолданып бағанды диаграмма салыңдар.

				188.	Турист екі күнде 33 км жол жүрген. Бірінші күні жүрген жо-лы ұзындығының екінші күні жүрген жолының ұзындығына қатынасы 5 : 6. Турист әр күні қанша километр жол жүрген?

				189.	Республикамыздың аумағында ауданы 54,7 км2 болатын Қып-шақ, ауданы 159 км2 болатын Теңiз, ауданы 62,8 км2 болатын Керей көлдерi бар. Аталған көлдердiң ауданын ондыққа дейiн дөңгелектеп, дөңгелек диаграммаға салыңдар.

				190.	Ақмола облысында ауданы 60 км2 болатын Қожакөл, ауданы 58,1 км2 болатын Шолақ Шалқар, ауданы 18,3 км2 болатын Балықтыкөл, ауданы 16,1 км2 болатын Ұялы Шалқар көлдерi орналасқан. Аудандарды ондыққа дейiн дөңгелектеңдер және осы аудандарды көрсететiн дөңгелек диаграмманы салыңдар.
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				191.	Бригада мүшелерiнiң еңбек өнiмдiлiгi бiрдей. Олардың 4-еуi жұмысты 32 сағ орындайды. Жұмысшылар санын: 1) 2 есе кемiтсе; 2) 2 есе арттырса; 3) 4 есе арттырса, жұмысты орын-дау үшiн қанша жұмысшы керек?

				192.	1) 100 кг арпа 78 кг жүгерiге ауыстырылды. 190 т арпаны қанша тонна жүгерiге ауыстыруға болады?

				2) 10 кг жүгерiден 13,4 кг жем дайындалады. 23,5 ц жүгерiден қанша центнер жем шығады?

				193.	Қайнатпа жасау үшiн 3 бөлiк жидекке 2 бөлiк қант қажет. Жидектi қайнату кезiнде массаның 1,5 есе кемитiнiн ескерiп, 10 кг қайнатпа шығу үшiн қанша килограмм қант және қанша килограмм жидек қажет болатынын табыңдар.

				194.	1) a =  + 25 және с =  · 0,45 + 3,35; 
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				2) a = 53 :  · 0,06 + 31,5 және с = 45 : 146 · 9,6 – 148,8 · 0,25 болса, с саны а санының қандай пайызын құрайды? 
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				195.	Салымшы 15% жылдық өсiммен банкке ақша салып, бiр жылдан кейiн 9090 тг өсiм ақша алды. Банкке қанша ақша салынған?

				196.	Үшбұрыштың бiр қабырғасы 5 см, екiншi қабырғасы бiрiншi қабырғаның 80%-ын, үшiншi қабырға бiрiншiнiң 60%-ын құрайды. Үшбұрыштың периметрiн табыңдар.

				197. Қазақстанда 2007 жылы өндiрiс кәсiпорнының көлемi 7703,8 млрд тг, яғни 2006 жылдан 4,5%-ға артық болды. 2006 жылы өндiрiс кәсiпорнының көлемi қандай болған?

				198. Қазақстанда 2006 жылы ауылшаруашылық өнiмдерi 979,7536 млрд тг, 2007 жылы 1069,6 млрд тг болды. 

				1) Ауылшаруашылық өнiмдерiнiң көлемi қанша пайызға артты?

				2) Ауылшаруашылық өнiмдерiнiң көлемiне қарағанда дәндi дақыл өсiру көлемi 4,3%-ға артса, дәндi дақыл өсiру көлемi қанша пайызға артқан?
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				3) Ауылшаруашылық өнiмдерiнiң көлемiмен салыстырғанда малшаруашылық өнiмдерiнiң көлемi 4,4%-ға артса, малша-руашылық өнiмдерiнiң көлемi қалай өзгерген?

				199.	Қазақстанда 2007 жылғы дәндi дақылдар өнiмдiлiгi 13,6 ц/га болып, 20,1 млн т құрады. Бұл өнiмдiлiк 2006 жылға қарағанда 1,6 ц/га артық және түскен пайда 3,6 млн т жоғары. Дәндi дақылдар өнiмдiлiгi және одан түскен пайда қанша пайызға артқан? 

				200. Қазақстанда бидайды шетелге сату 2007 жылы 6,8 млн т, ұнды шетелге сату 1,5 млн т. Бұл көрсеткiштер 2006 жылмен са-лыстырғанда сәйкесiнше 2,2 млн т және 339,9 мың т артық. Бидай мен ұнды шетелге сату қанша пайызға өскен?

				201. Бiр жұмыскердiң айлық жалақысы 2004 жылы 28 329 тг болса, 2007 жылы 80,384%-ға өскен. 2007 жылы бiр жұмыскердiң айлық жалақысы қандай болды? Жауабын бүтiнге дейiн дөң-гелектеңдер. 

				202. Қазақстанда 2007 жылы егiстiктiң 12 млн гектарын немесе 80%-ына қорғау жұмыстары жүргiзiлдi. Бұл 2006 жылмен салыстырғанда 20%-ға артық. 2006 жылы егiстiктiң қанша миллион гектары қорғалды? 

				203.	1,5 сағ-та мотоциклшi барлық жолдың 40%-ын жүрдi. Оның жылдамдығы өзгермесе, ол жолдың үштен бiр бөлi-гiн қанша уақытта жүрiп өтедi?

				204.	Тастау шыңының биiктiгi 2950 м, Сауыр тауының төбесi одан 0,856 км жоғары, бiрақ Бесбақан тауының тө-бесiнен 806 м, Хан Тәңiрi тауынан 3 км 179 м төмен. Сауыр, Бесбақан, Хан Тәңiрi тауларының биiктiгiн та-уып, бүтiнге дейiн дөңгелектеңдер. Дөңгелек диаграммасын салыңдар.
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				205.	Дөңгелек сектордың бұрыштарының шама-сын өлшеңдер (8-сурет). Ол бұрыштар толық бұрыштың қанша пайызын құрайды? Тексе-ру жүргiзiңдер.

				206.	Кәсіп ашу үшін үш дос сәйкесінше 100 000 тг, 160 000 тг, 140 000 тг ақша қосты. Олардың алған түсімі 960 000 тг болды. Түсімді пропорционал етіп бөлсе, әрқайсысы қанша ақшадан алады? 

				207.	Екі бригада орындалған жұмыс үшін 261 000 тг алды. Бір бригадада 8, екінші бригадада 11 адам болған. Бірінші бригада 4 күн, екіншісі 5 күн жұмыс жасады. Оларға жасалған жағдай бірдей болса, төленген ақшаны бригадалар қалай бөлу керек?

				Қ	(208—215):

				208.	Жұмысты 3 жұмысшы 3 күнде орындайды. Жұмысшылар саны 2-ге арттырылғаннан кейiн осы жұмысты олар қанша күнде орындайтынын табыңдар.

				209. Теңдеудi шешiңдер:

				1) ;	2) .
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				210.	188-дiң 125%-ы, әлде 470-тiң 50%-ы үлкен бе?

				211.	1) 89 : 1000; 2) 0,2356 · 1000; 3) 78,3247 · 1000000 өрнегiнiң мәнiн есептеңдер.

				212.	1) 3,785 және 3; 2) 8,7 және 8 бөлшектердi салыстырыңдар.
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				213.	Периметрi қабырғалары 18 см және 24 см болатын тiктөрт-бұрыштың периметрiнен 3 есе кем шаршының ауданын табыңдар.

				214.	26,34 · 12,5 + 80,75 және  өрнектерiнiң мәндерiн салыстырыңдар. 

				215.	Теңдеудi шешiңдер: 

				1) ;	2) .
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							Бизнестегі математика
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					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз

				

			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				216.	Кестені толтырыңдар.
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					21 мм

				

				
					0,2 м

				

				
					400 мм

				

				
					Сантиметрмен өрнектеңдер

				

				
					Дециметрмен өрнектеңдер

				

				217.	1) 5; 12; 20; 2) 4; 9; 12 сандарын қолданып, мүмкін болатын пропорцияларды құрыңдар. 

				218.	300; 888 сандарының оннан бір, жүзден бір бөліктерін та-быңдар.

				219.	Өлшемдері 0,3 км және 500 м болатын тіктөртбұрышты жер телімінің периметрі мен ауданын табыңдар.
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				§ 5. Масштаб

				Масштаб. Қатынас. Арақашықтық

				Масштаб дегеніміз не?

				Практикада үлкен және кiшi объектiлердi жиi кескiндеуге тура келедi. Мысалы, пәтердiң немесе жер телiмiнiң планы, жергiлiктi жердiң картасы, әртүрлi тетiктер және т.б. үлкен объектiлердiң өлшемдерi кескiндеу кезiнде кiшiрейтiледi, кiшi объектiлердiң өл-шемдерi үлкейтiледi. Мысалы, картада 100 000 есе кішірейту керек болуы мүмкiн. Бұл картада 1 см-ге тең арақашықтық жергiлiктi жерде 100 000 есе артық екенiн бiлдiредi, яғни 

				100 000 см = 1000 м = 1 км.

				Картада (планда, сызбада және т.б.) берiлген арақашықтықтың нақты арақашықтыққа сәйкестiгiн масштаб деп атайды. 

				Картада М 1 : 100 000 немесе М деп жазылады. Мұндай жағдайда карта жүз мыңнан бiр масштабында жасалған дейдi. Сағат тетiктерiнде М 10 : 1 немесе М деп жазылады, яғни сызба бiрден он масштабында жасалған дейдi.
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				Масштабы бар жазудың оқылуы:

				 М 1 : 1 000 000 немесе М — масштабы миллионнан бiрге тең;

				 М 10 : 1 немесе М — масштабы бiрден онға тең.

				9-суретте 1 : 225 000 масштабпен жергiлiктi жердiң планы, 10-суретте 10 : 1 масштабпен сағаттың тетiктерi берiлген. 10 : 1 масштабы суретте сағат тетіктерінің 10 есе үлкен екенін көрсетеді. 
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					Дұрыс сөйлеп үйреніңдер
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				Демек, суретте үлкен дөңгелектің диаметрі 3 см 5 мм болғандықтан, ол дөңгелектің нақты өлшемі 3,5 мм.
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					9-сурет	10-сурет

				Картамен, планмен, суретпен жұмыс жасағанда масштаб қалай қолданылады?

				1-мысал. 5 километрге сәйкес арақашықтық жүз мыңнан бiр мас-штабы бар картада қандай арақашықтыққа тең болатынын табайық. 

				Шешуi. Ол үшiн 5 километрдi сантиметрмен өрнектеймiз:

				5 км = 5000 м = 500 000 см. Ендi 500 000 сантиметрді 100 000 есе кiшiрейтiп, 5 см аламыз. 

				Жауабы: 5 см. 

				2-мысал. Өлшемі 6 м тетікті 2 см етіп суретте көрсету үшін қандай масштаб алу керек? 

				Шешуi. Тетікті суреттегі өлшемі нақты өлшемінен қанша есе кем болатынын табайық. Ол үшін 6 ны 2 ге бөлеміз.

				6 м : 2 см = 600 см : 2 см = 300 см.

				Демек, 1 : 300 масштабын алу керек.

				Жауабы: 1 : 300.

					1.	Масштаб дегенiмiз не?

					2.	М 5 : 1 жазуы ненi бiлдiредi?

					3.	М 1 : 5 жазуы ненi бiлдiредi?

					4.	М 1 : 1000 масштабы бар картада арақашықтықты қалай табуға болады?
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				220.	Масштабы 1 : 1 000 000 болатын картада көрсетiлген екi елдi мекеннiң арақашықтығы 2,5 см. Олардың нақты арақашық-тығын табыңдар.

				221.	Екi қаланың арақашықтығы 1200 км. Масштабы 1 : 500 000 бо-латын картадан осы қалаларды қосатын кесiндiнiң ұзындығын табыңдар. 

				222. Планда жер телiмi 1 : 100 000 масштабымен берiлген. План-дағы екi нүктенiң арақашықтығы: 1) 0,5 см; 2) 1 см; 3) 2 см; 4) 3,6 см; 5) 8 см. Екi нүктенiң нақты арақашықтығын табың-дар.

				223.	Картада берiлген екi қаланың арақашықтығы 32 см. Картаның масштабы 1 : 10 000 000 болса, екi қаланың арақашықтығы қандай?

				224.	Темiржол магистралiнiң ұзындығы 2750 км. Масштаб 1 : 2500 000 болса, осы магистральды бейнелейтiн кесiндiнiң ұзындығы қандай болады?

				225.	1 : 2 000 000 масштабымен берiлген картада екi елдi мекеннiң арақашықтығы 2 см. Осы елдi мекеннiң жергiлiктi жердегi арақашықтығын табыңдар. 

				226.	Пландағы 1 см-ге жергiлiктi жердегi 1 км сәйкес келу үшiн картаны қандай масштабпен алу керек? 

				227.	Картадағы: 1) 3 см жер бетiндегi 150 км-ге; 2) 5 см жер бетiн-дегi 700 км-ге; 3) 45 дм жер бетiндегi 18 км-ге; 4) 6 дм жер бетiндегi 2460 км-ге сәйкес болса, картаның масштабы қандай? 

				228.	1 : 5 масштабымен салынған суретте тетiктiң ұзындығы 8,4 мм. 1) 1 : 4; 2) 3 : 1 масштабымен берiлген суреттегi тетiктiң нақ-ты ұзындығын табыңдар. 

				229.	1 : 5 000 000 масштабымен берiлген картада екi қаланың арасы 18 см. Масштаб 1 : 10 000 000 болса, картадағы арақашықтық қандай болар едi? 
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				230.	Ұзындығы 2,5 см болатын картадағы кесiндiге жер бетiндегi 100 км сәйкес келедi. Картада екi қаланың арақашықтығы 8 см болса, осы екi қаланың нақты арақашықтығы қандай?

				231. Масштабы 1 : 4500 болатын картада көрсетiлген екi қаланың арақашықтығы 10 см. Масштабы 1 : 125000 болатын картада осы екi қаланың арақашықтығы неге тең?

				232.	Бөлменiң өлшемдерi 4,5 м × 6 м. Сызбада бөлменiң үлкен қа-бырғасы 4 см кесiндiмен берiлген. Сызбада кiшi қабырғаның ұзындығын беретiн кесiндiнiң ұзындығын табыңдар. 

				233.	Бөлменiң өлшемдерi 30 м және 24 м. Сызбадағы кiшi қабырға 6 см. Планда бөлменiң үлкен қабырғасын беретiн кесiндiнiң ұзындығын табыңдар. Картаның масштабын көрсетiңдер. 

				234.	Жер телiмiнiң планы 1 : 600 масштабымен жасалған. Қажет өлшемдердi жасап, жер телiмiнiң периметрi мен ауданын есептеңдер (11-сурет).

				11-сурет

				235.	Сынып бөлмесінiң ұзындығы мен енiн өлшеңдер. 1 : 500 мас-штабын пайдаланып, бөлменiң жобасын дәптерге салыңдар.

				Қ	(236—240):

				236.	Өрнектердiң мәндерiн салыстырыңдар:

				1) 48,96 : (56,491 – 54,4 51) және ;
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				2) 50,3 · 8,5 + 72,52 және 600 –  · 29,7. 

				237.	Батыстан шығысқа дейiнгi 3000 км аралықтың 60%-ын құрайтын елiмiздiң оңтүстiктен солтүстiкке дейiнгi аралығын табыңдар. 

				238.	Алтай тау жүйесi мен Батыс Тянь-Шань таулы өлкесi елiмiздiң 2 724 902 км2 аумағының 10%-ын құраса, елiмiздiң таулы жерлерi қанша шаршы километрдi құрайды? 

				239.	Ормандар ауданы елiмiздiң барлық 2 724 902 км2 ауданының 4,2%-ын құраса, ормандар алқабы қанша шаршы километр жердi алып жатыр? 

				240.	“Жасыл ел” бағдарламасына сәйкес елiмiзде орманды ал-қап 2010 жылы 4,5%-ға артты. 2010 жылы елiмiздiң 2 724 902 км2 аумағының қанша шаршы километрiн орман-дар алған?

				241.	Радиусы 0,8 дм, 6 см, 5 мм болатын дөңгелектің диаметрін табыңдар.	

				242.	Диаметрі 14 дм, 2,4 см, 7 мм болатын дөңгелектің радиусын табыңдар.

				243.	Дөңгелектің диаметрі 0,4 дм. Дөңгелек радиусының ұзынды-ғын табыңдар және миллиметрмен өрнектеңдер. 

				Ïðàêòèкалық тапсырма

				244.	Дөңгелек салыңдар. Дөңгелектің ішкі жағына тиісті нүктені, дөңгелектен тыс жатқан нүктені және шеңберге тиісті нүктені белгілеңдер. Белгіленген әр нүктеден дөңгелектің центріне дейінгі қашықтықты өлшеңдер. Ол арақашықтықтарды дөңгелектің радиусының ұзындығымен салыстырыңдар және қорытынды жасаңдар.
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				§ 6. Шеңбердiң ұзындығы. Дөңгелектiң ауданы. Шар. Сфера

				Шеңбер. Дөңгелек. Шеңбердің ұзындығы. Дөңгелектің ауданы. Шар. Сфера 

				Шеңбер ұзындығының оның диаметріне қатынасы неге тең?

				Шеңбер дегеніміз барлық нүктелері оның центрінен бірдей қашықтықта жатқан сызық екенi сендерге белгiлi. Шеңбердiң ұзындығы болады.

					Радиусы 2 см-ге тең шеңбер салыңдар. Жiптi шеңбер сызығының бойы-мен керiп, сызықтың ұзындығына тең жiп қиып алыңдар. Сызғыштың көмегiмен жiптiң ұзындығын өлшеңдер. Ол шеңбердiң ұзындығын бередi.

					Шеңбер ұзындығының оның диаметрiне қатынасын есептеңдер. Жауабын бүтiнге дейiн дөңгелектеңдер. 

					Осы тапсырманы шеңбердiң радиусы 1,5 см; 2,5 см; 3 см болғанда орындаңдар. Шыққан нәтижелердi салыстырыңдар.

				Кез келген шеңбердiң ұзындығын оның диаметрiне бөлсек, бар-лық жағдайда 3 санына жақын сан шығады. Кез келген шеңбер ұзындығының оның диаметрiне бөлiндiсiнiң мәнi өзгермейдi. Ол — тұрақты сан. Бұл тұрақты санды грек алфавитiнiң π (“пи” деп оқы-лады) әрпiмен белгiлейдi. Демек,

				кез келген шеңбер ұзындығының оның диаметрiне бөлiндiсiнiң мәнi π санына тең.

				π саны — шексiз ондық бөлшек. Әдетте, оның жуық мәнi π ≈ 3,14 қолданылады. 

				Шеңбер ұзындығының формуласы қандай және ол қалай қол-данылады?

				Шеңбердiң диаметрi оның радиусынан 2 есе артық екенi сендерге белгiлi, яғни шеңбер диаметрiнiң ұзындығы 2R. Шеңбер ұзындығын C әрпiмен, шеңбер радиусының ұзындығын R әрпiмен белгiлейiк. Сон-да  формуласын аламыз. Осы формуладан C = 2πR шығады.
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				Радиусының ұзындығы R-ге тең шеңбер ұзындығының формуласы C = 2πR.

				C = 2πR формуласының оқылуы:

				 це тең екi пи эр.

					Диаметрi d-ға тең шеңбер ұзындығының формуласын жазыңдар. 

				Дөңгелек ауданының формуласы қандай және оны қалай қолданады?

				Дөңгелектiң ауданы болатыны сендерге белгiлi. Дөңгелек ауданын S әрпiмен белгiлейдi. Радиусы R-ге тең дөңгелектiң ауданы S = πR2 формуласымен есептелiнедi. 

				Радиусының ұзындығы R-ге тең дөңгелек ауданының формуласы S = πR2.

				S = πR2 формуласының оқылуы:

				 эс тең пи эр-дiң квадраты. 

					Диаметрi d-ға тең дөңгелек ауданының формуласын жазыңдар.

				Шар мен сфера нені береді?

				Мандарин, қарбыз, Жер және басқа да ғаламшарлардың пiшiнi шар тәрiздi болып келген. Шардың iшкi бөлiгi қуыс емес (12-сурет). 

				Iшкi бөлiгi қуыс Жер мен Айдың глобустары, доп сфера пiшiндес болып келедi (13-сурет).
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					12-сурет	13-сурет	14-сурет

				Дөңгелектiң шеңберден қандай айырмашылығы болса, шардың да сферадан сондай айырмашылығы бар. Шеңбер — дөңгелектiң шегарасы, сфера — шардың шегарасы. 

				Шар мен сфера 14-суретте көрсетiлгендей кескiнделедi.

				Шар мен сфераның центрiн, әдетте, О әрпiмен белгiлейдi. 

				Шардың бетi сфера деп аталады.

				Шардың (сфераның) центрiн оның бетiндегi кез келген нүктемен қосатын кесiндi шардың (сфераның) радиусы деп аталады.

					1. Шеңбер мен дөңгелектiң қандай қасиеттерi бар? 

					2.	Математикада π әрпiмен не белгiленедi? 

					3.	Шеңбердiң ұзындығы натурал санмен өрнектелуi мүмкiн бе? Өрнектелетiн болса, шеңбер радиусының ұзындығына мысал келтiрiңдер. 

					4. Шардың сферадан қандай айырмашылығы бар? 

					5.	Шар, сфера пiшiндi заттарды атаңдар.

				245.	1) Радиусы 5 см; 3,5 м; 12 мм болатын шеңбердiң ұзындығын табыңдар. 

				2) Ұзындығы 56 см; 7 м; 18,6 м болатын шеңбердiң радиусын табыңдар. 

				246.	1) Радиусы 6 см; 12 м; 3,5 см болатын дөңгелектiң ауданын есептеңдер.

				2) Ауданы 314 м2; 12,56 м2; 78,5 см2 болатын дөңгелектiң ра-диусын табыңдар. 

				247.	Цирк аренасының шеңберiнiң ұзындығы 40,8π м. Аренаның радиусы мен ауданын табыңдар. 
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				248.	Радиусы 23 м болатын дөңгелек ста-диондағы жүгiру жолының ұзын-дығын табыңдар. 

				249.	Радиусы ауданы 9π см болатын дөң-гелектің радиусынан 2 есе артық шеңбердің ұзындығын есептеңдер.

				250.	Шамалар арасындағы тәуелділіктер тура пропорционал немесе кері про-порционал бола ма:

				1) шеңбердің ұзындығы оның радиусының ұзындығына;

				2) дөңгелектің ауданы оның радиусының ұзындығына тәуелділігі?

				251.	Астана “ЭКСПО-2017” көрмесінің архитектуралық символы “Нұр Әлем” көрме кешенінің басты элементі — дүниежүзіндегі ең үлкен ғимарат.

				1. 5,6 + 89,7 – 56,007 + 40,707 өрнегінің мәні метрмен алынған сфера диаметрінің ұзындығын береді. 

				2. 7,4 · 56,56 : 8,08 + 48,2 өрнегінің мәні метрмен алынған ғимараттың биіктігін береді.

				252.	Радиусы 0,8 м болатын дөңгелек саябақта 8 гүлзар орнатылған. Әрбiр шаршы метрге 11 гүлден отырғызылатын болды. Гүлдердi гүлзарларға толық отырғызу үшiн барлығы қанша гүл қажет? 

				253. Мәшине дөңгелегiнiң диаметрi  м. Дөңгелек минутына 233 айналым жасайды. Мәшиненің жылдамдығын табыңдар. 
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				254.	15-суретте кескiнделген iшкi дөңгелектiң ра-диусы 16 м, сыртқы дөңгелектiң радиусы одан 5 метрге артық. Осы дөңгелектермен шектелген сақинаның ауданын табыңдар. 

				255.	Шаршының әрбiр қабырғасына жарты дөңгелек салынған (16-сурет). Шаршының қабырғасы 4 см болса, шыққан фигураның ауданы қандай? 
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					“Нұр Әлем” көрме кешені. Астана қ.
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				256.	17-суретте кескiнделген шаршының қабырғасы 2,6-ға тең. Дөңгелектiң радиусын табыңдар. Шаршының ауданы дөңгелектiң ауданынан қанша есе артық? (Жауабын жүздiк үлеске дейiн дөңгелектеңдер.) 

				257.	Тiктөртбұрыштан жартыдөңгелек қиып алынған (18-сурет). Сәйкес өлшеулер жүргiзiп, қалған бөлiктiң ауданы мен периметрiн есептеңдер. 

				258. Б.з.д. 240 жылы Эратосфеннiң айтуы бойынша, Жер шарының радиусы а км, мұндағы а саны 7 және 103 сандарының ең кiшi ортақ еселiгiне тең. а-ның мәнiн табыңдар.

				259.	Қазiргi мәлiметтерге байланысты Жер шарының радиусы b км, мұндағы b саны 44597 санының -iне тең. b-ның мәнiн табыңдар.

				260.	Жер бетiнiң ауданы шамамен 506 млн км2, Ай бетiнiң ауданы шамамен 38 млн км2. Ай бетiнiң ауданы Жер бетiнiң ауданының қандай бөлiгiн құрайды?

				261.	Ауданы 108 см2 болатын шардың бетiн толық бояу үшiн ауда-ны 300 см2 шардың бетiн толық бояуға қажет сырдан қанша есе кем сыр қажет?

				262.	π саны туралы хабарлама дайындаңдар.

				263.	Сандық сәуледе С(8) нүктесін белгілеңдер. С нүктесінен: 1) солға қарай 7 бірлікте; 2) оңға қарай 1,5 бірлікте; 3) солға қарай 6,5 бірлікте орналасқан нүктенің координатасын жазыңдар.

				264.	Сандық сәуле салыңдар. Онда бірлік кесіндіні таңдап: 1) 5; 15; 35; 2) 40; 100; 150; 3) 0,5; 2,3; 3,1 сандарын көрсетіңдер.
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				Рационал сандар және оларға амалдар қолдану

				§ 7. Оң және теріс сандар. Координаталық түзу

				Оң сандар. Теріс сандар. Координаталық түзу (ось). Сандық түзу (ось)

				Координаталық түзу дегеніміз не? Координаталық түзуді қалай салуға болады?

				
					Координаталық сәуленің көме-гімен 3 – 1 айырымының мә-нін қалай табуға болатынын қарастырыңдар (19-сурет).

				

				
					19-сурет
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				Демек, 3 – 1 = 2 болады. Тура осылай 2 – 1 = 1; 1 – 1 = 0 теңдiктерiн алуға болады. 

				0-ден 1-дi алуға бола ма? Бұл сұраққа жауап беру үшiн коорди-наталық сәуле орнына координаталық түзу қолданылады.

				Практикалық тапсырма

				1. АВ түзуiн салыңдар.

				2. Түзудің бойынан О нүктесiн белгілеңдер.

				3. Суретте қанша сәуле бар? Атаңдар. 

				Сонымен, 20-суретті аламыз.

				ОА сәулесi ОВ сәулесiн АВ түзуiне дейiн толықтырады және ОВ сәулесi ОА сәулесiн АВ түзуiне толықтырады. ОА және ОВ сәулелерi толықтауыш сәулелер деп аталады.

				АВ түзуiнде О нүктесi мен бiрлiк кесiндiнi белгiлейiк (21-сурет). ОВ координаталық сәуле шықты. Белгiлi натурал сандар мен бөлшек сандарды ОВ сәулесiнде, яғни АВ түзуiнiң бойында О нүктесiнiң оң жағына орналастырайық.
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					20-сурет	21-сурет

				Оларды оң сандар деп те атайды.

				Оң сандардың жазылуында “+” (плюс) таңбасы қолданылады. Мысалы, +43; +14 және т.с.с.

				+23 және 23 — бiр санның әртүрлi белгiленуi.

				Сондықтан +161 = 161; +8 = 8 және т.с.с.
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				Оң сандардың алдына “+” (плюс) таңбасы жазылмайды.

				Ендi қайтадан 21-суретке оралайық. ОВ сәулесiнiң АО толық-тауыш сәулесiнде терiс сандар орналасқан.

				Терiс сандарды жазғанда “–” (минус) таңбасы қолданылады. 

				Мысалы, нөл санының оң жағында 1; 2; 3, ал сол жағында –1; –2; –3; –4,5 сандары орналасқан (22-сурет). 

				22-сурет

				Ендi “0 санынан 1-дi алуға бола ма?” деген сұраққа жауап беруге болады. Ол үшiн АВ түзуiнiң бойымен 0-ге сәйкес нүктеден солға қарай бiр бiрлiкке, яғни –1 санына сәйкес С нүктесiне орын ауыс-тыру керек (23-сурет). 

				Тура осылай –1 – 1 = –2; –2 – 1 = –3 теңдiктерiн аламыз (23-су-рет).

				23-сурет

				Ойланайық!

				–3-тен 1-дi; –4-тен 1-дi азайтса, қандай сан шығады?

				0 саны оң сан да, терiс сан да емес.
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				Оң сандар және терiс сандар түзу бойында О нүктесiнiң екi жа-ғында орналасқандықтан, оң (солдан оңға немесе төменнен жоғары қарай) және терiс (оңнан солға немесе жоғарыдан төмен қарай) бағыттар туралы айтылады. Оң бағытты солдан оңға немесе төменнен жоғары қарай бағыт қойып белгiлеу қабылданған (24, 25-суреттер).

				Санақ басы, бiрлiк кесiндi және бағыты көрсетiлген түзу коор-динаталық (сан) түзу (ось) деп аталады.

				Санақ басы координаталар басы деп аталады.

				Координаталық түзу 24, 25-суреттерде көрсетiлген.

				Координаталық түзуде 0 санының оң жағында орналасқан сандар оң сандар деп аталады.

				Координаталық түзуде 0 санының сол жағында орналасқан сандар терiс сандар деп аталады.
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					24-сурет	25-сурет	26-сурет

				26-суретте берiлген координаталық түзудегi нөл санының оң жағында 1; 2; 3 оң сандары, сол жағында –1; – 2; –3 терiс сан-дары тұр.
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				Ойланайық!

				Координаталық түзуде –7; 12 саны нөл санына қарағанда қалай орналасқан?

				Координаталық түзу, сан түзуi, координаталық ось, сан осi ұғымдары бiр мағынаны бередi.

				Сан осi —

				1) санақ басы; 

				2) бiрлiк кесiндiсi; 

				3) бағыты болатын түзу.

				х саны А нүктесiнiң координатасы болса, оны А(х) деп жазады.
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				А(х) жазуының оқылуы:

				 координатасы х болатын А нүктесi.

				27-суретте координаталық түзуде А(–6), В(–3,8), О(0), Е(1), С(4), D(5,5) нүктелерi белгiленген.

				27-сурет

				Терiс сандар шамаларды өлшеу нәтижесiн жазу кезiн-де, мысалы, ауа температурасын, өзен мен мұхиттың те-реңдiгiн және т.б. өлшеу нәтижелерiн жазу үшiн қолда-нылады.

				Практикалық тапсырма

				28-суреттегi температураны өлшейтiн құрал — термометрдегi терiс сандар қалай орналасқан?

				Географиялық картадан таудың, өзеннiң және мұхиттың кескiнiн қарастырыңдар. Картадағы терiс сандарды көрсетiңдер. Олар ненi бiлдiредi?

					1. Сандардың жазылуындағы “–” белгiсi ненi бiлдiредi?

					2. Терiс сандар не үшiн қажет?

					3. Түзу координаталық түзу болу үшiн оның бойына ненi белгiлеу керек?

				265.	56; –43; 8,9; –0,71; –6; –35,04; 11 сандарының ара-сынан терiс сандарды, оң сандарды терiп жазыңдар.
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				266.	Бiрлiк кесiндiсiнiң ұзындығы 1 см болатын координаталық түзудi салыңдар. Осы координаталық түзуде –5; 4; –3; 3; –1 сандарын белгiлеңдер.
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				267.	Бiрлiк кесiндiсiнiң ұзындығы 0,5 см болатын координаталық түзудi салыңдар. Осы координаталық түзуде A(6); B(–2); C(–4); D(7); E(1); F(–3); K(5) нүктелерiн белгiлеңдер.

				268.	Бiрлiк кесiндiсiнiң ұзындығы 2 см болатын координаталық түзудi салыңдар. Осы координаталық түзуде 1,5; –2,5; 3; –0,5; –2 сандарын белгiлеңдер.

				269.	Бiрлiк кесiндiсiнiң ұзындығы 0,5 см болатын координаталық түзудi салыңдар. Осы координаталық түзуде –7; –4; –1; 2; 6; 8; 10 сандарын белгiлеңдер.

				270.	Бiрлiк кесiндiсiнiң ұзындығы 1 см-ге тең координаталық түзуде координаталары:

				1) C (–5) және D (2);	2) C (–6) және D (4);

				3) C (–2) және D (6);	4) C (–3) және D (8);

				5) C (–6) және D (–1);	6) C (–2) және D (2) 

				болатын C және D нүктелерiнiң арақашықтығын табыңдар. 

				271.	Координаталық түзуде 3 санынан: 1) 5 бiрлiкке; 2) 4 бiрлiкке; 3) 2 бiрлiкке; 4) 3 бiрлiкке тең қашықтықта орналасқан сан-дарды табыңдар.

				272.	Координаталық түзуде –2 санынан: 1) 3 бiрлiкке; 2) 1 бiрлiкке; 3) 5 бiрлiкке; 4) 2 бiрлiкке тең қашықтықта орналасқан сан-дарды табыңдар.

				273.	1) 5-тен 2 бiрлiкке;	2) –4-тен 5 бiрлiкке;

				3) –6-дан 6 бiрлiкке;	4) 3-тен 4 бiрлiкке;

				5) –5-тен 3 бiрлiкке;	6) –1-ден 4 бiрлiкке 

				тең қашықтықта орналасқан сандарды табыңдар.

				274.	4; –4; 5; –7; –9; 11; –10; 8; –1 сандарының қайсылары: 1) –5 және 1; 2) –8 және 6; 3) –2 және 10; 4) –10 және 12 сандарының арасында орналасқан?

				275.	–2,3; 7; 5,5; –1,9; 4; –0,5; –4; –3 сандарының қайсылары: 1) –2 және 3; 2) –3 және 5; 3) –4 және 7; 4) –5 және 8 сандарының арасында орналасқан?

				276.	1) –9 және 7; 2) –5 және 6 сандарының арасында орналасқан бес санды атаңдар.
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				277.	29, 30-суреттерде кескiнделген нүктелердiң координаталарын жазыңдар.

				29-сурет

				30-сурет

				278.	Төмендегi сөйлемде кездесетiн шамаларды математикалық белгiлердiң көмегiмен жазыңдар:

				1) ауаның температурасы бес градус суық;

				2) өндiрiстiң өнiмi а теңге тұрады;

				3) көлдiң тереңдiгi жүз елу метр;

				4) бөлмедегi температура жиырма бiр градус жылы.

				279.	Бiрлiк кесiндiсi 3 см болатын координаталық түзудi салыңдар. Осы түзуде 1; –2; 0,5; –1,6; 1;  нүктелерiн салыңдар.

				
					[image: ]
				

				280.	Бiрлiк кесiндiсi 2 см болатын координаталық түзудi салыңдар. Осы түзуде А(1); B(–1,5); C; D(–2,5); F(–2); T; K(3,5) нүктелерiн белгiлеңдер.
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				281.	1) Е(–3); 2) S(4); 3) K(–1); 4) H(–8); 5) P(7) нүктелерiн коор-динаталық түзуде белгiлеңдер.

				282.	1) 31, 32-суреттерде кескiнделген координаталық түзуде 1 са-нын белгiлеп, кескiнделген нүктелердiң координаталарын жазыңдар. 

				2) Координаталық түзуде –2 санынан бiрдей қашықтықта орна-ласқан екi санды жазыңдар. Осындай қанша сандар жұбын жазуға болады?

				31-сурет

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							Жаттығулар

						

					

					
						[image: ]
					

				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				66

			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз
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				32-сурет

				283.	Терiс және оң сандардың геометриялық түсiнiктемесiн берiп, координаталық тү-зудi енгiзген француз математигi, физигi және философы Рене Декарт туралы ха-барлама дайындаңдар.

				Қ	(284—286):

				284.	 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

				285.	 пропорциясының белгiсiз мүшесiн есеп-теңдер.

				286.	1) Аралығы 60 км болатын бiр пункттен екiншi пунктке сал 24 сағ, өзен ағысымен қозғалған катер  сағ жүзедi. Катер-дiң меншiктi жылдамдығын табыңдар.

				2) Ауданы 36π см2 болатын дөңгелектi шектейтiн шеңбердiң ұзындығын табыңдар.

				287.	Координаталық сәуледе А(3); В(1,5); D(5,5) нүктелерін белгі-леңдер. Әр нүкте координаталар басынан қанша бірлікте орналасқан?

				288.	Координаталар басынан 5 бірлікте, 2 бірлікте, 3 бірлікте орналасқан нүктелерді координаталық сәуледе кескіндеңдер. 
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				§ 8. Қарама-қарсы сандар. Бүтiн сандар. Рационал сандар

				Қарама-қарсы сандар. Бүтін сандар. Жұп сандар. Тақ сандар. Рационал сандар

				Қандай сандар қарама-қарсы сандар деп аталады? Қарама-қарсы сандар координаталық түзуде қалай кескінделген?

				Суретпен жұмыс

				1 және –1; –4 және 4; 6,5 және –6,5 сандар жұбы берілген (33—35-су-реттер).

				1. Осы сандар жұбының бір-бірінен қандай өзгешелігі бар?

				2. Сандар жұбының координаталық түзуде орналасуы туралы не айтуға болады?

				3. Қорытынды жасаңдар.
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					33-сурет	34-сурет

				35-сурет

				Сандар жұбы координаталық сәуледе санақ басы О нүктесiне қара-ғанда бiрдей қашықтықта, бiрақ қарама-қарсы бағытта орналасқан. Мұндай сандарды қарама-қарсы сандар деп атайды. 1 саны –1 са-нына қарама-қарсы және керiсiнше –1 саны 1 санына қарама қарсы. Мысалы, –12,35 және 12,35; 345 және –345; 67 және –67; 0,16 және –0,16 және т.б. сандар жұбы да қарама-қарсы сандар болады. 
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				Бiр-бiрiнен таңбасымен өзгешеленетiн сандар қарама-қарсы сан-дар деп аталады.

				0 саны өз-өзiне қарама-қарсы сан.
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				Санау үшiн қолданылатын 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14 және т.с.с. сандардың натурал сандар екенi белгiлi.

				Барлық натурал сандарды қысқаша 1; 2; 3; … түрiнде жазады.

				Натурал сандарға қарама-қарсы сандарды –1; –2; –3; –4; … яғни “–” таңбасымен жазады.

				Қандай сандар бүтін сандар деп аталады?

				Натурал сандар, оларға қарама-қарсы сандар және нөл саны бүтiн сандар деп аталады.

				Мысалы, 36-суреттегi координаталық сәуледе –4-тен бастап 6-ға дейiн, 6-ны қоса алғандағы бүтiн сандар көрсетiлген.

				Бүтiн сандар жұп сандар және тақ сандарға бөлiнедi.

				36-сурет

				Жұп цифрмен (2; 4; 6; 8; 0) аяқталатын бүтiн сан жұп сан деп аталады. Тақ цифрмен (1; 3; 5; 7; 9) аяқталатын бүтiн сан тақ сан деп аталады.

				Мысалы, –120; 48; 72; –14; 116 — жұп сандар, ал 241; –723; –105; 27; –39 — тақ сандар.

				Қандай сандар рационал сандар деп аталады?

				Бүтiн сандармен қатар, сендер бөлшек сандардың (қысқаша оларды бөлшектер дейдi) бар екенiн бiлесiңдер. Олар терiс те, оң да болады. 

				Мысалы,  — оң бөлшек, – — терiс бөлшек.
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				Бүтiн сандар, терiс және оң бөлшек сандар рационал сандар деп аталады.

				Нөлден үлкен рационал сандар оң рационал сандар деп аталады.

				Нөлден кiшi рационал сандар терiс рационал сандар деп аталады. 
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				Әрбiр оң рационал сан үшiн оған қарама-қарсы бiр ғана терiс рационал сан бар.

				Мысалы, 80 рационал санына қарама-қарсы сан –80 саны; 

				13,4 рационал санына қарама-қарсы сан –13,4 саны;

				 рационал санына қарама-қарсы сан  саны;
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				а рационал санына қарама-қарсы сан –а саны.

				Керiсiнше

				әрбiр терiс рационал сан үшiн бiр ғана оң рационал сан бар.

				Мысалы, –3,1 рационал санына қарама-қарсы сан 3,1 саны;

				– рационал санына қарама-қарсы сан  саны; 
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				–а санына қарама-қарсы сан а деп белгiленедi.

				Демек,

				әрбiр рационал сан үшiн бiр ғана қарама-қарсы рационал сан бар.

				а санына қарама-қарсы сан –а деп белгiленедi.

				а оң сан болса, –а терiс сан; –а оң сан болса, а терiс сан болады. 

				Мысалы, а = 25 болса, онда –а = –25, а = –42 болса, онда –а = –(–42) = 42, өйткенi –42 саны 42 санына қарама-қарсы сан.

				Демек, 

				кез келген а рационал саны үшiн –(–а) = а теңдiгi ақиқат.

					Q рационал сандар жиынына қарағанда N натурал сандар жиыны, Z бүтін сандар жиыны қалай орналасқан (37-сурет)?
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				37-сурет
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					1.	Кез келген ондық бөлшекке қарама-қарсы ондық бөлшек бола ма?

					2.	d — терiс сан. –d қандай сан болады?

					3.	b-ның оң сан емес екенi белгiлi. –b қандай сан болады?

					4.	Қарама-қарсы төрттаңбалы сандарға мысал келтiрiңдер.

				289.	5; –7; 0,61; 12,78; –55; 200; –0,09; –33 сандарының арасынан: 1) оң сандарды; 2) терiс сандарды терiп жазыңдар.

				290.	–11,4; ; –; –10,1; 777,7; –6 сандарының арасынан: 1) оң сандарды; 2) терiс сандарды терiп жазыңдар.
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				Берiлген сандарға қарама-қарсы сандарды жазыңдар (291-292):

				291.	7; –29; 105; –39; –6,22; ; –; 41,4; –8.
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				292.	–5; 24; –; 8,8; –0,49; –6; –500; –76,76. 
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				Кестенi толтырыңдар (293-294):

				293.	

				
					k
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					–7,2
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				295.	1) с = –91; ; 5,8; –3,2; 4 болса, онда –с; 
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				2) с = 40; –2,2; ; –220; –5 болса, онда –с өрнегiнiң мәнi қандай? 
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				296.	1) –d = 14; –45; 87; –209 болса; 

				2) –d = 90,9; 3; –1,3; –7 болса, онда d өрнегiнiң мәнi қандай? 
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				297.	Қарама-қарсы сандардағы жұлдызшаның орнына сәйкес цифр-ларды жазыңдар:

				1) 91,*3 және –91,3*;	2) –275,*7 және 2*5,47.

				Теңдеудi шешiңдер (298-299):

				298.	1) –x = 432;	2) –y = –1000;	3) –t = ;	4) –z = –5,32. 

				299.	1) –x = –41,6;	2) –y = 30,1;	3) –t = –12;	4) –z = –. 
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				300.	2005—2008 жылдар аралығында әртүрлi дақылдардың өнiмдi-лiгi мынадай болған: 

				1) бидай — 9,5 ц/га; 11,7 ц/га; 13 ц/га; 9,7 ц/га; 

				2) картоп — 150 ц/га; 154 ц/га; 155,8 ц/га; 143,7 ц/га; 

				3) көгөнiс — 196 ц/га; 201 ц/га; 211 ц/га; 204 ц/га; 

				4) қант қызылшасы — 210 ц/га; 197 ц/га; 209 ц/га; 241 ц/га; 249 ц/га; 204,3 ц/га; 

				5) күнбағыс — 6,3 ц/га; 5,9 ц/га; 5,9 ц/га; 4,1 ц/га. 

				1) Бидайдың; 2) картоптың; 3) көгөнiстiң; 4) қант қызылша-сының; 5) күнбағыстың бiр гектардан алынған өнiмдiлiгi жылдан-жылға қанша центнерге өзгерген? Өнiмдiлiктiң осы өзгерiстерiн “+” және “–” таңбаларын қолданып жазыңдар.

				301.	Төменде 2008-2009 жылдарға сәйкес тұрғындар саны көрсетiлген: 

				1) Алматы облысы бойынша 1 643 278 және 1 667 143 адам; 

				2) Астана қаласы бойынша 602 684 және 639 311 адам; 
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				3) Қостанай облысы бойынша 894 192 және 889 368 адам; 

				4) Солтүстiк Қазақстан облысы бойынша 635 921 және 648 236 адам. Тұрғындар санының өзгеруiн “+” және “–” таңбаларын қолданып жазыңдар.

				Берiлген теңдiк тура болатындай етiп жұлдызшаның орнына сан қойыңдар (302-303):

				302.	1) –33 = *;	2) –(+46) = *;	3) –(–10) = *.

				303.	1) –(–89,1) = *;	2) –(+32) = –*;	3) –( –*) = –7,5. 

				304.	1) –c = 12,3 – ;	2) –c =  – 8,25;
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				3) –c = ;	4) –c =  + 6,25 
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				болса, с-ны табыңдар. 

				305.	z-тiң қандай мәнiнде берiлген өрнек тура болады:

				1) 40 + (–z) = 0;	2) 8,6 – (–z) = 0;

				3) (–z) – 50,2 = 0;	4) –67 + (–z) = 0;

				5) –39 – (–z) = 0;	6) –(–z) + 100 = 0;

				7) –(–z) – 2,22 = 0;	8) –555 + (–z) = 0?

				306.	1) –5,8 және 9,1;	2) –4,2 және 10,01;	3) –12,3 және –4,4; 

				4) –0,9 және 1,8;	5) –6,4 және 0,6;	6) –8,1 және –7,9 

				сандарының арасында қандай жұп сандар және қандай тақ сандар орналасқан?

				307.	Өрнектiң мәнiн табыңдар: 

				1) –(–(–(–(–a)))), мұндағы a = –50; 9,09; ; 

				2) –(–(–(–(–(–(–(–c))))))), мұндағы c = 81; ; .
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				308.	Өрнектiң мәнiн табыңдар: 

				1) –b, мұндағы b = 1,55 ·  : 0,4; 

				2) b, мұндағы –b = : 27,75 + 1,375. 
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					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз
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				309.	Рационал сандар туралы хабарлама дайындаңдар.

				Қ	(310-311):

				310.	1) 25 м мата 15 000 тг тұрады. 36 м мата қанша теңге тұрады?

				2) Шеңбердiң ұзындығы 5,4π см. Осы шеңбермен шектелген дөңгелектiң ауданын табыңдар.

				3) 400-дiң 56%-ы немесе 1400-дiң 16%-ының қайсысы үлкен?

				311.	4,2 · (3,302 – 24,102) : (–1,6) ·  өрнегiнiң мәнiн есептеңдер. Ол мән кейбiр бамбуктың күнiне қанша сантиметрге өсетiнiн көрсетедi. 

				312.	–6; –8; 3; 5; –1 сандарын координаталық түзуде кескіндеңдер.

				313.	Бірлік кесіндіні екі торкөзге тең етіп координаталық түзу салыңдар. Түзудің бойына төрт нүкте белгілеп, координата-ларын жазыңдар.

				314.	Координаталық түзуде А(4) нүктесін кескіндеңдер. Берілген нүктеден үш бірлікке оңға қарай, жеті бірлікке солға қарай орналасқан нүктелерді белгілеп, координаталарын жазыңдар.
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				§ 9. Санның модулi

				Санның модулі. Модульдің мәні

				Санның модулі дегеніміз не?

				Кесiндiнiң ұзындығын оның ұштарының арасындағы қашықтығы деп атайтыны сендерге белгiлi. Арақашықтық әрқашан оң санмен өрнектеледi. О нүктесiнен А(–3) нүктесiне дейiнгi қашықтықты, яғни ОА кесiндiсiнiң ұзындығын қарастырайық (38-сурет). Ол арақашықтық әрқайсысының ұзындығы бiрлiк кесiндiге тең болатын үш кесiндi ұзындығының қосындысына, яғни үш бiрлiкке тең. 

				О нүктесiнен В(3) нүктесiне дейiнгi қашықтық ОВ кесiндiсiнiң ұзындығына тең. Бұл арақашықтық та бiрлiк кесiндiге тең болатын үш кесiндi ұзындығының қосындысына, яғни үш бiрлiкке тең. 

				Координаталар басы О нүктесiнен А(–3) нүктесiне дейiнгi және О нүктесiнен В(3) нүктесiне дейiнгi арақашықтық бiрдей.

				Координаталар басынан А(–3) нүктесiне дейiнгi қашықтықты беретiн 3 саны –3 санының модулi деп аталып, |–3| = 3 түрiнде, коор-динаталар басынан В(3) нүктесiне дейiнгi қашықтықты көрсететiн 3 саны 3 санының модулi деп аталып, |3| = 3 түрiнде жазылады. Сондықтан |3| = |–3| = 3.

				Координаталар басынан координатасы а-ға тең нүктеге дейiнгi қашықтықты көрсететiн сан а санының модулi немесе абсолют мәнi деп аталады.

				а санының модулi |а| түрiнде белгiленедi.

				|а| белгiсiнiң оқылуы:

				 а санының модулi;

				 а санының абсолют мәнi.

				Жоғарыда |3| = |–3| = 3 екенi көрсетiлдi. Тура осылай |5| = |–5| = = 5;  теңдiктерiн аламыз.
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				Координаталар басынан координатасы 0 болатын нүктеге дейiнгi қашықтық 0-ге тең, демек, |0| = 0.

				Санның модулін қалай табуға болады?

				Координаталар басынан координатасы оң және терiс болатын нүктеге дейiнгi қашықтық оң санға тең болғандықтан,

				оң сан мен 0 санының модулi сол санның өзiне, терiс санның модулi оған қарама-қарсы оң санға тең.

				
					Сандардың модулі қалай табылған?

				

				
					|153| = 153; |0| = 0; .
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				|–2,5| = 2,5 теңдiгiнiң оқылуы: 

					минус екi бүтiн оннан бестiң модулi екi бүтiн оннан беске тең;

					минус екi бүтiн оннан бес санының модулi екi бүтiн оннан бес санына тең;

					минус екi бүтiн оннан бес санының абсолют мәнi екi бүтiн оннан беске тең;

					минус екi бүтiн оннан бестiң абсолют мәнi екi бүтiн оннан беске тең.

					1.	Санның модулi терiс сан болуы мүмкiн бе?

					2.	Терiс санның модулiн табуға бола ма?

					3.	Санның абсолют мәнi ондық бөлшек бола ма?

					4.	а терiс сан болса, а санының модулi неге тең?

					5.	Модулi 10-ға тең қанша сан бар?

					6.	Санның абсолют шамасы 2-ден кiшi болса, ол қандай сан болады? Осындай сандардың алтауын атаңдар.

				315.	Берiлген жазуды оқыңдар: 

				1) |–50| = 50;	2) |111| = 111;	3) |–8,3| = 8,3;
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				4) ;	5) ;	6) .
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				316.	38; ; –406; 0,23; 3; –7; 4,58; 900 сандарының әрқайсысының модулiн табыңдар.
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				317.	32; 2; –1; –2,5; –32; 32; –2; –2,125; 2; –2; 2 сандарының арасынан модулi: 1) 32; 2) 2,5; 3) 2,125; 4) 0,375 санына тең сандарды жазыңдар.
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				318.	A(5); B(–8); C; D(6,4); F нүктесiнен координаталар басына дейiнгi қашықтықты табыңдар. 
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				Есептеңдер (319—321):

				319.	1) |–200| + |–76| + | 23|;	2) |–343| – |299| + |–88|;

				3) |901| + |–252| – |–348|;	4) |116| + |–304| + |–64|. 

				320.	1) |–73,3| + | 9,24| – | 23|;	2) |–66,4| – |–8,6| + |–23,2|;

				3) |3,375| + |–5,625| – |–9|;	4) |35,2| – . 

				321.	1) |345| : |–69|;	2) |–0,101| · |33|;	3) ; 

				4) ;	5) |–3,8| · ;	6)  : |–3,72|.
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				Амалдарды орындаңдар (322—324):

				322.	1) | 805| : |–161| + |–53|;	2) |–1026| : |–38| + |–27|;

				3) |–49| · | 202| – |–888|;	4) |13111| – |–426| · |–29|.

				323.	1) |–106| + |–8,2| · ;	2) |–1| + |–0,85| · ;
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				3) ;	4) .
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				324.	1) |2002| + |–640| ·  – |–2300|;

				2) |–820| : |–4,1| – |–8,9| · |–1,5|; 

				3) |342| · |–0,05| – |–16,9| + |–93,1|;

				4) |–6,8| · |–1,25| : |–170| – |–0,005|.
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				325.	x-тiң қандай мәндерiнде теңдiк тура болады:

				1) |x| = 11;	2) |–x| = 6,2;	3) |–x| = 0,07;	4) |x| = 29?

				326.	1) c = –25,4 және k = 300; 2) c = 31,75 және k = –525 болса, |–c| : |12,7| + |–7500 | : |–k| өрнегiнiң мәнi қандай?

				327.	Амалдарды орындаңдар:

				1) · |–2,5| + |–14,464| : 1,6 + |–1760| : |–200|;

				2) |–36,504| : 7,2 +  |–300| – |–0,7719| · 300.

				328.	Теңдеудi шешiңдер:

				1) |x| = 28;	2) |x| = 4,5;	3) |x| = 1,3;	4) |x| = .

				329.	Теңдеудiң түбiрiн табыңдар: 

				1) |–x| = 3,1;	2) |–x| = 82;	3) |–x| = ;	4) |–x| = 17.
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				330.	Тепе-теңдiктi дәлелдеңдер:

				1) 2,05 · |–4,8 | +  + |–89,06| = 101;

				2) |–17,6| · 3,5 –  + |–196,4| = 53.
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				331.	Модулi: 1) 3; 2) 0,5; 3) 4; 4) 7,5 санына тең санды коор-динаталық түзуде кескiндеңдер.

				332.	 + |0,28| + |–19,72| өрнегiнiң мәнi бүтiн оң сан болатынын дәлелдеңдер.

				333.	|–2,43| : 11 :  + |–9,875| : |–1,25| – 1,05 өрнегiнiң мәнi бүтiн сан болатынын дәлелдеңдер.

				334.	Амалдарды орындаңдар:

				1) ;

				2) .
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				335.	Теңдеудi шешiңдер: 

				1) 7 |х| – 5|х| = 13;	2) 1,1 |х| + 4,9|х| = 27;

				3) |х| – 8,5 + |х| = 0;	4) |х| – 3,8 + |х| = 0.

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				336.	Теңдеудiң терiс таңбалы түбiрiн табыңдар: 

				1) 8 |х| – 5|х| – 17 + 10 |х| = 0;

				2) 49 |х| – 32 |х| = 28,7 + 22,3.

				337.	Теңдеудiң оң таңбалы түбiрiн табыңдар:

				1) 56,36 |х| – 110,1 + 3,64 |х| – 59 |х| = 89,9; 

				2) 16,877 |х| + 0,123 |х| – 405,4 – 15 |х| = 84,6.

				338.	1) –| – | – |–k| | | = k;	2) –| – | – |–k| | | = –k

				теңдiгi тура болатындай k-ның орнына қоюға болатын сандар жұбының екеуiн жазыңдар.

				Қ	(339—341):

				339.	 пропорциясының белгiсiз мүшесiн табыңдар.

				340.	Қайық өзен ағысы бойымен 3 сағ және өзен ағысына қарсы 4 сағ жүздi. Өзен ағысының жылдамдығы 3 км/сағ, қайықтың меншiктi жылдамдығы 8 км/сағ болса, қайықтың қанша ки-лометр жүзгенiн табыңдар.

				341.	 теңдеуiн шешiңдер.

				342.	1102 және 1012; 6,37 және 6,037; 8 және 8 сандарын салыстырыңдар.
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				343.	1) 2,5; 3; 17; 2; 16,9; 3,3 сандарын өсу ретімен орналас-тырыңдар;
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				2) 0,05; ; 14,07; 3; 4; 4,3 сандарын кему ретімен орна-ластырыңдар.
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				§ 10. Рационал сандарды салыстыру

				Рационал сан. Координаталық түзу

				Рационал сандарды қалай салыстыруға болады?

				Натурал сандар тәрiздi рационал сандарды да олардың координа-талық түзуде ораласуына қарай салыстырады. 

				Екi рационал санның қайсысы координаталық түзуде сол жақта орналасса, сол сан кiшi және қайсысы координаталық түзуде оң жақта орналасса, сол сан үлкен болады.

				–4-тен 4-ке дейiнгi бүтiн сандар кес-кiнделген координаталық түзудi қарас-тырайық (39-сурет).

				Координаталық түзуде 0 санының оң жағында орналасқан сандар оң сандар, 0 санының сол жағында орналасқан сандар терiс сандар деп аталатынын сендер бiлесiңдер. 

				Демек,

				кез келген оң рационал сан нөлден үлкен;

				кез келген терiс рационал сан нөлден кiшi.

				Неліктен –9 < 0; 5 > 0?

				Ендi

				“а саны оң сан” деген сөйлем қысқаша а > 0 теңсiздiгi арқылы, “а саны терiс сан” деген сөйлем қысқаша а < 0 теңсiздiгi арқылы жазылады.

				Рационал сан оң сан немесе терiс сан, немесе 0-ге тең болуы мүмкiн. Кез келген а рационал саны үшiн а > 0 немесе а < 0, немесе а = 0 болады.
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				а саны оң сан болмаса, ол не терiс сан немесе 0-ге тең болады. “а саны оң сан емес” сөйлемi а m 0 теңсiздiгi арқылы жазылады. 

				а m 0 теңсiздiгiнiң оқылуы: 

				 а нөлден кiшi немесе тең;

				 а оң сан емес.

				а саны терiс емес болса, ол оң сан немесе нөлге тең болады. “а саны терiс емес” сөйлемi а l 0 теңсiздiгi арқылы жазылады.

				а l 0 теңсiздiгiнiң оқылуы: 

				 а нөлден үлкен немесе тең;

				 а терiс емес сан.

				Барлық оң сандар сан түзуiнде кез келген терiс санның оң жа-ғында, барлық терiс сандар сан түзуiнде кез келген оң санның сол жағында орналасқан.

				Сондықтан

				— кез келген оң рационал сан кез келген терiс рационал саннан үлкен;

				— кез келген терiс рационал сан кез келген оң рационал саннан кiшi.

				Сан түзуiнде –2 саны –1 санының сол жағында орналасқан (39-су-рет). Олай болса, –2 < –1.

					39-суреттiң көмегiмен –4 және –3; –3 және –2 сандарын және олардың модульдерiн салыстырыңдар. 

				Демек, 

				екi терiс рационал санның модулi үлкен рационал саны кiшi, модулi кiшi рационал саны үлкен болады.

				Теңсiздiктегi әрiптiң орнына сан қойылады. 

				Әрiптiң орнына қойылатын сан осы әрiптiң мәнi деп аталады. 
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				Әрiптiң орнына сан қойғанда нәтижесiнде тура немесе тура емес теңсiздiк шығады. Мысалы, а = 5 болғанда, а m 0 теңсiздiгi 5 m 0 теңсiздiгiне көшедi. Ол теңсiздiк тура емес, себебi 5 < 0 тура теңсiздiк емес және 5 = 0 тура теңдiк емес. а m 10 теңсiздiгi тура болу үшiн а-ның орнына 10 санын немесе 10-нан кiшi сандарды қою керек. Мысалы, 4 санын қоюға болады.

				а l –5 теңсiздiгi тура болу үшiн а-ның орнына –5 санын немесе –5-тен үлкен санды қою керек. Мысалы, 4 санын қоюға болады.

				Әрiптiң орнына санды қойғанда тура теңсiздiк шықса, ол сан теңсiздiктi қанағаттандырады деп айтады. 

				Неліктен	0 < 7 — тура теңсiздiк; 

					8 < 7 теңсiздiгi тура емес? 

					1.	m терiс сан да, оң сан да емес екенi белгiлi. m қандай сан?

					2.	с санының модулi а санының модулiнен үлкен болса, а оң санына қарағанда с оң саны сан түзуiнде қалай орналасқан?

					3.	с санының модулi а санының модулiнен үлкен болса, а терiс санына қарағанда с терiс саны сан түзуiнде қалай орналасқан?

					4.	Мына теңсiздiк тура теңсiздiк бола ма: –m > 0, мұндағы m — терiс сан; n > 0, мұндағы n — оң сан; n < 0, мұндағы n — натурал сан? 

				344.	1) –5; 2) –7,8; 3) –10 санынан үлкен бес санды жазыңдар.

				345.	1) –23; 2) –1,9; 3) –25 санынан кiшi бес санды жазыңдар.

				346.	1) –4; 2) –0,1; 3) –16 санынан кiшi төрт терiс санды жазыңдар.

				347.	1) –9; 2) –3,3; 3) –1 санынан үлкен төрт терiс санды жазың-дар.
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				Сандарды салыстырыңдар (348-349):

				348.	1) 6 және –8;	2) –15 және 25;	3) 45 және –45;

				4) –0,09 және 0,5;	5) –32 және 11;	6) –100 және 1.

				349.	1) –2 және –9;	2) –13 және –11;	3) –9 және –10;

				4) –0,8 және –0,7;	5) –60 және –63;	6) –8,7 және 8,9.

				Теңдiк тура болатындай етiп жұлдызшаның орнына < немесе > белгiсiн қойыңдар (350-351):

				350.	1) 17 * –1;	2) –20 * 35;	3) –12 * 0;

				4) 1,9 * –0,8;	5) 51 * –50;	6) 0 * –1000.

				351.	1) –4 * –9;	2) –30 * –40;	3) –91 * –92;

				4) –0,15 * –0,7;	5) –4,4 * –6,5;	6) –18,4 * 18,1.

				352.	1) – және –;	2) – және –;	3) – және –;
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				4) –5 және –4;	5) –1 және –1;	6) –8 және –3
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				сандарын салыстырыңдар.

				353.	1) –10; –13; –8; –21; –4 сандарын өсу ретiмен; 

				2) –5,26; –5,3; –6,1; –4,8; –4,3 сандарын кему ретiмен орналас-тырыңдар.

				354.	1) –5,3; 6,1; –13; –0,8; 0,7; 8,9; –9,1 сандарының қайсылары –9 санынан үлкен, бiрақ 8,8 санынан кiшi; 

				2) –4,3; –2,5; 3,8; 16; –3; 14,9; –3,01 сандарының қайсылары –3,1 санынан үлкен, бiрақ 15 санынан кiшi болады? 

				Сандарды салыстырыңдар (355—357): 

				355.	1)  және ;	2)  және –;	3) – және –.
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				356.	1) –4 және –4;	2) –9 және –9; 
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				3) –10 және –10.
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				357.	1) – және –0,153;	2) –4,767 және –4; 
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				3) –9 және –9,389;	4) –19 және –19, 5725.
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				358.	Теңдiк тура болатын етiп жұлдызшаның орнына цифр қо-йыңдар: 

				1) –4,5*2 < –4,512;	2) –8,712 < –8,*12; 

				3) –0,9*8 < –0,988;	4) –18,23 < –1*,23.

				359.	Берiлген теңсiздiктi тура теңдiкке айналдыратын барлық бүтiн оң сандарды жазыңдар:

				1) –9,1 m х < 5;	2) –3,5 < х m 4;

				3) –3 m х m 2,9;	4) –2 < х < 2.

				360.	Берiлген қостеңсiздiктi тура теңдiкке айналдыратын барлық бүтiн терiс сандарды жазыңдар:

				1) –8,2 m х m 4;	2) –3 < х m 7;

				3) –7 m х < 1,2;	4) –5 < х m 3.

				361.	Берiлген сан қандай екi бүтiн санның арасында орналасқан:

				1) –8,06;	2) –15,1;	3) –0,07;	4) –1001?

				Берiлген қостеңсiздiк тура болатын етiп жұлдызшаның орнына сан қойыңдар (362-363):

				362.	1) –80 < * < –46;	2) –1 m * m 0; 

				3) –29 < * < –19;	4) –10 m * m –7.

				363.	1) –21 < * < –20;	2) –44,9 m * m –44,8; 

				3) –0,83 < * < –0,829;	4) –3,145 m * m –3,045.

				364.	х-тiң орнына қойғанда берiлген теңсiздiктi тура теңсiздiкке айналдыратын бiрнеше санды атаңдар:

				1) | х | < 3;	2) | х | m 8;	

				3) | х | m 1,56;	4) | х | < 2,6.

				365.	х-тiң орнына қойғанда берiлген теңсiздiктi тура теңсiздiкке айналдыратын барлық бүтiн санды атаңдар:

				1) | х | m 3,2;	2) | х | < 1,9;	

				3) | х | m  5,78;	4) | х | < 0,89.
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				366.	a және c — оң сандар, b және d терiс сандар екенi белгiлi. 

				1) a және 0;	2) b және 0;	3) c және 0;	4) d және 0; 

				5) a және b;	6) d және c;	7) c және b;	8) d және a

				сандарын салыстырыңдар. 

				Қ	(367-368):

				367.	1) а) ; ә)  пропорциясындағы у-тiң мәнiн табыңдар. 
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				2)  – 56,127 = 32,873 теңдеуiн шешiңдер.

				368.	Жергiлiктi жердiң планы 1 : 5000 масштабымен берiлген. Пландағы екi елдi мекеннiң арақашықтығы 6,4 см. Осы елдi мекеннiң нақты арақашықтығын табыңдар. 

				369.	А(2) нүктесінен:

				1) 6 бірлікке оңға қарай;

				2) 3,5 бірлікке солға қарай;

				3) 4,5 бірлікке оңға қарай;

				4) 10 бірлікке солға қарай орналасқан нүктенің координата-сын жазыңдар.

				370.	1) А(–3,3) және В(6,7); 2) С(–0,9) және D(1,5) нүктелерінің арасында орналасқан координатасы бүтін сан болатын екі нүктені атаңдар.
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				§ 11. Рационал сандарды координаталық түзудiң көмегiмен қосу 

				Қосу. Қосынды. Рационал сандар. Координаталық түзу

				Координаталық түзудiң көмегiмен рационал сандарды қосуға болады ма?

				Суретпен жұмыс

				40-суреттің көмегімен координатасы 2-ге тең нүктенi оңға қарай 3 бiрлiкке жылжытқанда, координатасы 5-ке тең нүк-тенi солға қарай 3 бiрлiкке жылжытқанда қандай сан шығады? Қорытынды жасаңдар.

				Координаталық түзуде нүктенi оңға қарай жылжыту оң сандар-мен, солға қарай жылжыту терiс сандармен белгiленедi.

				Демек, 4 саны 2 бiрлiкке өзгерсе, А(4) нүктесi оңға қарай 2 бiр-лiкке ауысады. 4 саны –2 бiрлiкке өзгерсе, А(4) нүктесi солға қарай 2 бiрлiкке ауысады (41-сурет). Сондықтан 4 + 2 = 6 және 4 + (–2) = 2. 

				41-сурет

				Егер ауа температурасы 4°С болып, 3°С-қа өзгерсе, 7°С болады, себебi 4°С + 3°С = 7°С.

				Ауа температурасы –3°С-қа өзгерсе, ауа температурасы төмендеп, 1°С-қа тең болады. 1°С-ты 4°С пен –3°С-тың қосындысының мәнi деп санайды: 4°С + (–3°С) = 1°С.

				Мына тұжырым ақиқат:

				a санына b санын қосу a санының b бiрлiкке өзгеруiн бередi.
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				Кез келген санға оң санды қосса, ол сан артады, терiс санды қосса, ол сан кемидi.

					Координаталық түзудiң көмегiмен –4 + 2 = –2 және –4 + (–2) = –6 бола-тынын өздерiң қарастырыңдар (41-сурет).

				Координаталық түзудiң көмегiмен а рационал санына b оң ра-ционал санын, мұндағы b > 0 (–b терiс рационал санын, мұндағы b > 0), қосу үшiн координатасы а-ға тең нүктеден оңға (солға) қарай b бiрлiкке орналасқан нүктеге көшу керек.

				Екi қарама-қарсы санның қосындысы-ның мәнiн табайық. 3 және –3 сандарының қосындысының мәнiн есептейiк. Ол үшiн координатасы 3-ке тең нүктеден сол жақта 3 бiрлiкте орналасқан нүктеге, яғни коор-динатасы 0 нүктесiне көшемiз (42-сурет). Сонда 3 + (–3) = 0. –3 және 3 сандарының қосындысының мәнiн табу үшiн координатасы –3-ке тең нүктенi оң жақта 3 бiрлiк қашықтықта орналасқан нүктеге, яғни координатасы 0-ге тең нүктеге жылжыту керек (42-сурет). Сонда –3 + 3 = 0 шығады. 

					 = 0; – = 0; –4 = 0; 5,3 + (–5,3) = 0 теңдiктерiнiң дұ-рыс болатынын координаталық түзудiң көмегiмен өздерiң тексерiңдер. 
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				Екi қарама-қарсы рационал сандар қосындысының мәнi 0-ге тең.

				Бұл қасиет әрiптiң көмегiмен а + (–а) = (–а) + а = 0 түрiнде жазылады.

				0 саны мен терiс рационал сан қосындысының мәнiн табайық.

				Мысалы, – + 0. Ол үшiн координатасы –-ге тең нүктенi оңға қарай 0 бiрлiкке жылжыту керек, яғни нүктеде – координатасы қалады. Сондықтан – + 0 = – (43-сурет). 0 санына – санын қосу үшiн координатасы 0-ге тең нүктенi солға қарай  бiрлiкке жылжыту керек. Демек, 0 +  = –. 
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				 Терiс рационал сан мен нөлдiң қосындысының мәнi нөл мен терiс рационал санның қосындысының мәнiне, ол мән сол санның өзiне тең.

				Оң рационал сан мен нөлдiң қосындысы нөл мен оң рационал санның қосындысының мәнiне тең және ол мән сол санның өзiне тең.

				Расында, кез келген рационал санға нөлдi қосса, ол оңға қарай 0 бiрлiкке жылжиды, яғни сол нүктенiң өзiнде қалады. Нөлге кез келген оң рационал санды қосса, мысалы, b > 0 санын, онда оны координатасы 0-ге тең нүктеден оңға қарай b бiрлiкке жылжыту керек, демек, координатасы b болатын нүктеге келедi. 

				Рационал сан мен нөлдiң қосындысының мәнi нөл мен рационал сан қосындысының мәнiне, яғни сол санның өзiне тең.

				Рационал сандардың бұл қасиетiн әрiп арқылы жазайық.

				Кез келген а рационал саны үшiн а + 0 = 0 + а = а теңдiгi ақиқат болады.

					1.	Нүктенi координаталық түзу бойымен оң сандар бiрлiгiне; терiс сандар бiрлiгiне жылжытса, онда сол нүктенiң координатасы қалай өзгередi?

					2.	Екi қарама-қарсы рационал сандардың қосындысының мәнi неге тең?

					3.	Нелiктен терiс сан мен нөлдiң қосындысының мәнi нөл мен терiс санның қосындысының мәнiне тең болады?

				371.	Координаталық түзудiң көмегiмен сандар қосындысының мәнiн табыңдар:

				1) –4 + 7;	2) –3 + 8;	3) –2 + 9;	4) –1 + 10; 

				5) –4 + (–7);	6) –3 + (–8);	7) –2 + (–9);	8) –1 + (–10). 

				372.	Координаталық түзудiң көмегiмен сандарды қосыңдар:

				1) –9 және 8;	2) 8 және –9;	3) 4 және –5;	4) –5 және 4;

				5) 2 және –7;	6) –7 және 2;	7) 7 және –2;	8) –2 және 7.

				373.	Координаталық түзудiң көмегiмен өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) –3 + 0;	2) 0 + (–1,5);	3) 0 + ;	4) –3 + 0. 
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				374.	Координаталық түзудiң көмегiмен қарама-қарсы сандардың қосындысының мәнiн табыңдар:

				1) –4 және 4;	2) –2,5 және 2,5;	

				3) –5 және 5;	4) –3,2 және 3,2;

				5) 8 және –8;	6) 7,5 және –7,5;	

				7) 2 және –2;	8) 7,2 және –7,2.

				375.	Берiлген теңдiк дұрыс болатындай b-ның мәнiн табыңдар:

				1) b + (–6,5) = 0;	2) b + 6,5 = 0;

				3) 6,5 + b = 6,5;	4) b + (–6,5) = –6,5. 

				376.	Таңертең ауа температурасы 10°С болды. Температура: 1) 3°С; 2) 5°С; 3) –3°С; 4) –5°С-қа өзгерсе, кешке қарай температура қандай болады?

				377.	Түнде ауа температурасы –1°С болды. Температура: 1) 3°С; 2) 5°С; 3) –3°С; 4) –5°С-қа өзгерсе, күндiз температура қандай болған?

				378.	Кешке қарай температура: 1) 2°С жылы; 2) 6°С суық; 3) 0°С болса, таңертең 6°С-қа көтерiлсе, таңертең температура қандай болған?

				379.	Таңертең температура: 1) 2°С жылы; 2) 2°С суық; 3) 0°С, ал таңертең 7°С-қа төмендесе, кешке қарай температура қандай болған? 

				Координаталық түзудiң көмегiмен сандар қосындысының мәнiн табыңдар (380—382):

				380.	1) –10 + 3 + (–4);	2) –5 + 8 + (–5); 

				3) –3 + 3 + (–9,5);	4) –9 + 7 + (–7). 

				381.	1) –5 + 4,5 + (–4,5);	2) –5,5 + 3,5 + (–3,5); 

				3) –0,5 + 3,5 + (–4,5);	4) –5 + 3 + (–4,5). 

				382.	1) –0,5 + 	2) –0,5 + (–0,5) + (–0,5); 

				3) –3,5 +  + (–3,25);	4) –0,5 +  + (–0,25).
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				383.	Түнде температура –7°С, күндiз +3°С болса, температура қалай өзгерген? 
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				384.	1) –4-ке қосқанда 4;	2) 3-ке қосқанда 0;	3) 2-ге қосқанда –2; 

				4) –3-ке қосқанда 0;	5) 5-ке қосқанда 5;	6) –5-ке қосқанда –5

				cанын беретiн санды координаталық түзудiң көмегiмен табың-дар. 

				385.	Түзу бойында екi натурал сан белгiленген. Ол санның бiреуi b әрпiмен белгiленген. Екiншi сан b санынан кейiн алынған. Сондықтан екiншi сан b + 1 өрнегiнiң мәнiне тең (44-сурет). Осы түзудiң бойынан: 1) b + 4; 2) b + (–4); 3) b + 7; 4) b + (–7) өрнегiнiң мәнiне тең санды белгiлеңдер. Белгiленген сандар b санына қарағанда қалай орналасқан? 

				44-сурет

				386.	Түзу бойынан екi натурал сан алынған. Ол санның бiреуi m әрпiмен белгiленген. Екiншi сан m санынан кейiн алынған. Сондықтан екiншi сан m + 1 өрнегiнiң мәнiне тең (45-сурет). 

				45-сурет

				Осы түзудiң бойынан: 1) m + ; 2) m + ; 3) m + ; 4) m + өрнегiнiң мәнiне тең санды белгiлеңдер. Белгiленген сан m санына қарағанда қалай орналасқан? 

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				Қарама-қарсы сандардың қасиетiн қолданып теңдеудi ше-шiңдер (387—390):

				387.	1) х +  = 0;	2) –х +  = 0;	3) – + х = 0;
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				4)  + (–х) = 0;	5) –х +  = 0;	6) – + (–х) = 0. 
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				388.	1) –20 + (х + 15) = 0;	2) –20 + (х – 15) = 0;

				3) –20 + (15 + х) = 0;	4) –20 + (–х – 15) = 0;

				5) 5х + (–100) = 0;	6) –100 + 5х = 0;

				7) 0,6x + (–72,6) = 0;	8) –51,3 + 0,03х = 0. 
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				389.	1)  = 0;	2) – = 0;
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				3) – + (5x – 0,2) = 0;	4)  = 0. 
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				Қ	(390—392):

				390.	1 самсаның бағасы 50 тг болса, 1) 2 самса; 2) 3 самса; 3) 4 сам-са; 4) 6 самса; 5) 10 самса қанша тұрады? 

				391.	 пропорциясындағы х-тiң мәнi үй салуға, жиһаз да-йындауға, кiтап шығаруға қажет қағаз және т.б. дайындауға кететiн ағаштың шамасына сәйкес келедi. х-тi табыңдар.

				392.	Жергiлiктi жердегi 500 км қашықтық масштабы 1 : 10 000 000 болатын картада қандай қашықтыққа тең? 

				393.	Қосындының қасиеттерін қолданып өрнектің мәнін табыңдар:

				1) 1212 + 1098 + 688 + 102;

				2) .

				394.	Координаталық түзуде А(7), В(–3), С(–1,5), D(0,5) нүктелерін кескіндеңдер.

				395.	Қосудың қасиеттерiн қолданып өрнектiң мәнiн табыңдар: 

				1) ;

				2) 1,32 + |47,15| + 8,68 + |–2,85| + |–60|.
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				§ 12. Терiс рационал сандарды қосу

				Қосу. Қосынды. Рационал сандар. Координаталық түзу

				Таңбалары бірдей рационал сандарды қалай қосуға болады?

				Координаталық түзудiң көмегiмен екi терiс рационал санның қосындысының мәнiн табайық. Мысалы, (–2) + (–4) қосындысының мәнiн табайық. Коорди-наталық түзудiң көмегiмен –2 санына –4 санын қосу үшiн координатасы –2 болатын нүктенi солға қарай 4 бiрлiкке жылжытамыз (46-сурет).

				Сонда (–2) + (–4) = –6 болады. Тура осындай нәтиженi 2 мен 4 сандарын қосып, шыққан санның алдына “–” таңбасын қойып та алуға болады. 

					–1,5 + (–2,5) = –(1,5 + 2,5) = –4; = –1 теңдiктерi тура теңдiктер болатынын координаталық түзудiң көмегiмен тексерiңдер.
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				Демек, екi терiс рационал санның қосындысы терiс сан болса, қосындының модулi қосылғыштардың модульдерiнiң қосындысы-ның мәнiне тең. 

				Екi терiс рационал санды қосу үшiн: 

				1) қосылғыштардың модульдерi қосылады;

				2) шыққан санның алдына “–” таңбасы қойылады.

				Қосылғыштары терiс сан болатын қосындының оқылуы: 

				(–9) + (–5)

				 минус тоғыз бен минус бестiң қосындысы;

				 минус тоғызға минус бестi қосу.
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					1.	Терiс сандарды қосқанда нелiктен терiс сан шығады?

					2.	Терiс сандарды қосқанда оң сан немесе нөл шығуы мүмкiн бе?

				396.	Есептеңдер:

				1) (–36) + (–27);	2) (–29) + (–83);	3) (–15) + (–97);

				4) (–56) + (–87);	5) (–316) + (–28);	6) (–206) + (–29). 

				397.	Сандарды қосыңдар:

				1) –8876 және –7789;	2) –7676 және –4545;

				3) –7676 және –8989;	4) –2345 және –6789;

				5) –5432 және –2345;	6) –9876 және –6789. 

				398.	Қосындының мәнiн табыңдар:

				1) –3,77 + (–7,89);	2) –76,7 + (–46,7);

				3) –9,7 + (–89,85);	4) –23,45 + (–6,772);

				5) –54,32 + (–5,679);	6) –10,28 + (–678,6).

				399.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ;	2) ;	3) ;	
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				4) ;	5) ;	6) .
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				400.	х-тiң мәнi: 1) –1,7; 2) –81,7; 3) 18,3; 4) –31 болса, (–15,2) + x + (–3,1) өрнегiнiң мәнiн табыңдар. 

				401.	Кестенi толтырыңдар:

				
					m

				

				
					–72,35

				

				
					–27
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					–22,625

				

				
					–0,9375

				

				
					n

				

				
					–27,65

				

				
					–22
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					–2
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					–
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					m + n

				

				402.	312,1; –312,1; 276,5; –276,5 сандарының қайсысы –17,8 + x = = –294,3 теңдеуiнiң түбiрi болады?
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				403.	1) х – (–84,6) = –15,4;	2) х – ;

				3) х – ;	4) х – 
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				болса, белгiсiз азайғышты табыңдар. 

				404.	Теңдеудi шешiңдер:

				1) х – (–14,7) = –55,3;	2) х – ;

				3) х – ;	4) х – . 
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				405.	–34,5 санына: 1) –5,5; 2) –65,5; 3) –15,5 санын қосыңдар.

				406.	1) а = –8,36 және b = –1,64;	2) а = –17,6 және b = –12,4;

				3) а = –4,75 және b = –5,25;	4) а = –17,2 және b = –92,8

				болса, а + b өрнегiнiң мәнi қандай?

				407.	Температура дүйсенбi күнi –1,5°С-қа, сейсенбi күнi –2°С-қа, сәрсенбi күнi –0,5°С-қа, бейсенбi күнi –2,8°С-қа, жұма күнi –1,7°С, сенбi күнi –1,9°С-қа, жексенбi күнi –1,3°С-қа өзгердi. Апта бойына температура қалай өзгердi? 

				408.	Өзен суының деңгейi бiрiншi күнi –0,25 м-ге, екiншi күнi –0,1 м-ге, үшiншi күнi –0,07 м-ге өзгердi. Үш күнде өзен суының деңгейi қалай өзгердi? 

				409.	Сан алдымен –4,3-ке, одан кейiн –1,6-ға өзгертiлдi. Соңынан сан тағы –0,1-ге өзгертiлдi. Бастапқы сан көбейдi ме, әлде азайды ма және қаншаға өзгердi? 

				410.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) (–2,25 + (–1,75)) + ; 

				2) ;

				3) ;

				4) .
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				411.	Өрнектiң мәнiне қарама-қарсы санды табыңдар:

				1) ;	2) –14,27 + (–16,5);

				3) –33,2 + ;	4) –39,05 + .
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				412.	Берiлген санды әртүрлi екi санның қосындысы түрiнде жазың-дар: 1) –6; 2) –208; 3) –11; 4) –1,4; 5) –6,2; 6) –10,2.

				413.	Қосындының мәнiн табыңдар:

				1) –267 + (–415);	2) –392 + (–108);

				3) –2345 + (–687);	4) –8346 + (–458);

				5) –0,26 + (–0,74);	6) –0,485 + (–0,52). 

				414.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) –569 + (–587);	2) –778 + (–354);	3) –366 + (–278);

				4) –255 + (–167);	5) –7,08 + (–4,39);	6) –99,9 + (–7,77). 

				Есептеңдер (415—417):

				415.	1) –5,79 + (–3,84);	2) –2,76 + (–0,64);

				3) –7,64 + (–16,8);	4) –7,788 + (–5,412);

				5) –86,9 + (–6,362);	6) –2,785 + (–13,865).

				416.	1) ;	2) ;	3) ;	
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				4) ;	5) ;	6) .
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				417.	1) –0,4 + ;	2) –0,25 + ;	3) –4,125 + ;	
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				4) –6,75 + ;	5) – + (–9,5);	6) – + (–9,375);
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				7) –0,75 + ;	8) –0,8 + ;	9)  + (–17,375).
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				418.	1) а = –12,3; 2) а = –61,4; 3) а = –902,4; 4) а = –32 болса, а + (–38,6) өрнегiнiң мәнiн табыңдар.
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					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз
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				419.	1) a = –; b = –0,4;	2) a = –0,4375; b = –;
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				3) a = –3; b = –6;	4) a = –18; b = –6
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				болса, a + b + (–0,5) өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

				Қ	(420—422):

				420.	Еліміздегі жапырақты ағаштардың алып жатқан ауданы ор-манды алқаптың барлық ауданының 61,8%-ын құрайды. Оның ішінде шыршалар 15,5%, бұталар 22,7%. Осы мәліметтерді қолданып дөңгелек диаграмма салыңдар.

				421.	6 км/сағ жылдамдықпен жүрiп отырып, арақашықтығы 18 км болатын бiр елдi мекеннен екiншi елдi мекенге қанша уақытта жетуге болады? Жылдамдықты: 1) 2 есе; 2) 3 есе; 3) 6 есе; 4) 12 есе арттырғанда қанша уақытта жетуге болады?

				422.	Теңдеудегi белгiсiз қосылғышты табыңдар: 

				1) x + (|–15| + 15,4) = 31;	2)  + x = 100.

				423.	Қосындының қасиеттерiн қолданып қосындының мәнiн та-быңдар:

				1) –|–700| + |500| + |–200| +  + 0,25;

				2) |199,25| + |–55,3| + 44,7 + 0,75 – |–300|.

				424.	Координаталық түзуде берiлген нүктелердi белгiлеңдер:

				1) А(–4),	В(–6),	С(–1),	K(3),	М(5),	Р(8);

				2) А(–0,4),	В(–0,7),	С(–0,9),	K(0,4),	М(1,1),	Р(1,3); 

				3) А,	В,	С,	K,	М(3),	Р(2).
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				§ 13. Таңбалары әртүрлi рационал сандарды қосу

				Қосу. Қосынды. Рационал сандар. Координаталық түзу

				Таңбалары әртүрлі рационал сандарды қалай қосуға болады?

				Координаталық түзудiң көмегiмен терiс және оң рационал сан-дардың қосындысының мәнiн табайық. 

				Суретпен жұмыс

				1. (–8) + 5 = –3; 5 + (–8) = –3 теңдіктерінің орындалуын 47-суреттің көмегімен түсіндіріңдер.

				2. 48-суреттегі координаталық түзудiң көмегiмен (–3) + 7 және 7 + (–3) қосындысының мәнiн табыңдар. Қорытынды жасаңдар.
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					47-сурет	48-сурет

				Осы қарастырылған мысалдардан терiс және оң рационал сандар-дың қосындысының мәнi терiс сан да, оң сан да болуы мүмкiн екенiн көруге болады. Алғашқы екi мысалдағы қосындының мәнi — терiс сан. Демек, үлкен модульдiң мәнi үлкен болады, яғни |–8| > |5|. 

				Келесi қарастырылған екi мысалдағы қосындының мәнi — оң сан. Демек, үлкен модульдiң мәнi үлкен болады, яғни |7| > |–3|. 

				Оң және терiс немесе терiс және оң рационал сандар қосын-дысының мәндерiнiң модульдерiн салыстырсақ, ол мәндердiң қосыл-ғыштың үлкен модулiнен қосылғыштың кiшi модулiн алғанда шы-ғатынын байқаймыз.

					–1,5 + 2,5 = 2,5 – 1,5 = 1; 1 + 0 = 1 теңдiктерiнiң тура болатынын координаталық түзудiң көмегiмен тексерiңдер.

				Таңбалары әртүрлi екi рационал санды қосу үшiн:

				1) үлкен модульден кiшi модульді азайту керек;

				2) шыққан нәтиженiң алдына модулi үлкен қосылғыштың таң-басын қою керек.
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				Мысалы, –70 + 50 = –(70 – 50) = –20; 

				70 + (–40) = 70 – 40 = 30; –15,9 + 3,8 = –(15,9 – 3,8) = –12,1.

					1.	Нелiктен m + (–n) және (–n) + m қосындыларының мәндерi тең болады?

					2.	m мен n — натурал сандар және m < n болса, m + (–n) қосындысы мәнiнiң таңбасы қандай болады?

				425.	Қосындының мәнiн табыңдар:

				1) (–5) + 13;	2) (–8) + 15;	3) 6 + (–13);

				4) 7 + (–12);	5) (–53) + 53;	6) 17 + (–17).

				426.	Сандарды қосыңдар:

				1) (–18) және 33;	2) 65 және (–37);	3) (–49) және 25;

				4) 31 және (–12);	5) (–58) және 39;	6) 46 және (–74).

				427.	Есептеңдер:

				1) ;	2) ;	3) ;
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				4) ;	5) ;	6) –9 + . 

				
					[image: ]
				

				428.	Амалдарды орындаңдар:

				1) ;	2) ;	3) ;	4) .
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				429.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) –12,64 + 53,24;	2) –3,21 + 10,91;

				3) –33,04 + 43,54;	4) 21,19 + (–11,29). 

				430.	Қосындының мәнiн табыңдар:

				1)  + (–0,81);	2) –19,8 + 5; 3) – + 1,8; 
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				4) 12,75 + ;	5) –5,7 + 4;	6) 8,57 + .
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				431.	Қосуды орындаңдар:

				1) 474 + (–326);	2) –22 + 188;	3) –295 + 105;

				4) 175 + (–135);	5) 942 + (–158);	6) –345 + 155.

				432.	Қосындының мәнiн табыңдар:

				1) –89 + (–11) + 273;	2) (–73) + 873 + 88;

				3) –126 + 26 + (–72);	4) 105 + (–65) + (–75).

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							Жаттығулар

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				98

			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				433.	Амалдарды орындаңдар:

				1) –0,75 + 0,55;	2) –3,19 + 5,49;	3) 7,68 + (–0,98);

				4) 10,89 + (–0,9);	5) –8,6 + 7,62; 6) 3,64 + (–1,46).

				434.	Есептеңдер:

				1) 168,25 + (–32,25) + (736,4);	2) –234,11 + 52,11 + 82;

				3) –74,5 + (–3,54) + 842,04;	4) –12,76 + 0,66 + (–8,9).

				435.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1)  + (–0,35);	2) –0,375 + ;	3) ;
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				4) 1,3 + ; 5) ;	6) –2 + 3,07. 
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				436.	Кестенi толтырыңдар:

				
					a

				

				
					–2
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					3
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					–3,4

				

				
					b

				

				
					1,4

				

				
					–5,24

				

				
					3,25

				

				
					–3
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					a + b

				

				437.	Есептеңдер:

				1) –0,12 + ;	2) 1,15 + ;	3) –8,2 + 9; 
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				4) –8 + 7,75;	5) 5,2 + ;	6) 3 + (–1,25).
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				438.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) (–2,6 + 4,5) + (2,8 + (–0,9));	

				2) .

				439.	Төмендегi сөйлемнен өрнек құрастырып, мәнiн табыңдар: 

				1) –0,0625 және 6 сандарының қосындысына – санын қосыңдар;
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				2) 3 және – сандарының қосындысына –2 санын қосыңдар.
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				440.	Төмендегi сөйлемнен өрнек құрастырып, мәнiн табыңдар: 

				1) –2 және 0,7 сандарының қосындысына 1,35 санын қо-сыңдар; 

				2) 8,6 және –5,9 сандарының қосындысына –2 санын қо-сыңдар.

				441.	–9; 9; 3,4 сандарының қайсысы –6,2 + x = –2,8 теңдеуiнiң түбiрi болады?

				442.	Теңдеудiң түбiрiн табыңдар:

				1) x + (–2) = 7;	2) –6 + у = 3;	3) x + 2 = –3;

				4) 4 + m = 2;	5) x + (–4) = 8;	6) –2 + m = 1;

				7) m + 1 = –2;	8) 9 + у = 4;	9) y + (–7) = 10.

				443.	1) m = –5,4 және n = 2; 2) m = 2,3 және n = –4; 3) m = –4 және n = 9,25 болса, m + n қосындысының мәнiн табыңдар.

				444.	1) а = 4,8 және b = –7; 2) а = 5 және b = –6,4; 3) а = –1,4 және b =  болса, а + b қосындысының мәнiн табыңдар.
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				445.	Теңдеудегi белгiсiз азайғышты табыңдар: 

				1) x – 2,76 = –4;	2) x –  = –3,2;	3) у – 2 = –8.
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				446.	Теңдеудi шешiңдер:

				1) x – 7,21 = –8;	2) m – 1 = –3,7;	3) у – 2 = –4.
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				447.	Қосуды орындаңдар:

				1) –2 + 3;	2) –4;	3) 5. 
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				448.	Теңдеудi шешiңдер: 

				1) x – 4;	2) –x – 6 = –3;	3) –x – 11 = –4.
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				449.	1) х = 8,75; у = –13,25;	2) х = –3,49; у = 4,48; 

				3) х = –39,57; у = 31,8;	4) х = 79,35; у = –82,65

				болса, х + у қосындысының мәнi қандай?

				450.	Таңертең температура –13°C болды. Күнi бойы температура х°C-қа өзгердi. Таңертең температура қандай болды? Өрнек құрастырып, оның: 1) x = 2°С; 2) x = 4°С; 3) x = 5°С; 4) x = 8°С болғандағы мәнiн табыңдар.
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				451.	18 000 жыл бұрын Канададағы мұздықтардың ауданы 11,89 млн км2 болды. 3 000 жылдан кейiн ол 0,1 млн км2, тағы 3000 жылдан кейiн ол 3,2 млн км2, тағы 3 000 жылдан кейiн 1,05 млн км2 өзгердi. Қазiргi кезде Канададағы мұздықтардың ауданы 0,15 млн км2. 1) 15 000 жыл бұрын; 2) 12 000 жыл бұрын; 3) 9 000 жыл бұрын Канададағы мұздықтардың ауда-ны қандай болған? 18 000 жыл iшiнде Канададағы мұздықтар ауданы қалай өзгерген?

				452.	2003 жылы елiмiзде қант қызылшасын өсiретiн егiстiк ауда-ны 22,2 мың га болды. Келесi жылдардан бастап ол (22,2 + х) мың гектарды құрады. х-тiң мәнi: 1) 0,1; 2) –0,1; 3) –0,1; 4) –0,1; 5) –16 болса, қант қызылшасын өсiретiн егiстiк ауданы қанша мың гектарды құраған? 

				453.	2004 жылы мақта өсiретiн егiстiк ауданы 223,7 мың га болды. Келесi жылдардан бастап (223,7 + х) мың гектарды құрады. х-тiң мәнi: 1) –19,5; 2) –23,6; 3) –23,8; 4) –49,1 болса, мақта өсiретiн егiстiк ауданы қанша мың гектарды құраған? 

				454.	2004 жылы көгөнiс өсiретiн егiстiк ауданы 111,3 мың га бол-ды. Келесi жылдардан бастап ол (111,3 + х) мың гектарды құрады. х-тiң мәнi: 1) –0,7; 2) –9,1; 3) –7,1; 4) 1,6 болса, көгө-нiс өсiретiн егiстiк ауданы қанша мың гектарды құраған?

				455.	0 м биiктiктегi температура 15°С. Әрбiр 1000 м-ден кейiн тем-пература х°С-қа өзгерсе, төменде көрсетiлген биiктiктердегi температураны табыңдар:

				1) 1000 м-де х = –6,5°С;	2) 2000 м-де х = –13°С; 

				3) 3000 м-де х = –19,5°С;	4) 4000 м-де х = –26°С; 

				5) 5000 м-де х = –32,5°С;	6) 6000 м-де х = –39°С.

				Қ	(456—460):

				456.	Теплоходтың меншiктi жылдамдығы vт = 32,5 км/сағ, өзен-дегi v жылдамдығы: 1) 35 км/сағ; 2) 30 км/сағ. Осы жылдам-дықтардың қайсысы теплоходтың өзен ағысы бойымен және өзен ағысына қарсы жылдамдығын бередi? 
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				457.	Катердiң меншiктi жылдамдығы 15,2 км/сағ, өзен ағысының жылдамдығы: 1) 2,7 км/сағ; 2) 2,9 км/сағ; 3) 3,1 км/сағ; 4) 3 км/сағ болса, катердiң өзен ағысы бойымен жылдам-дығы қандай?

				458.	Қайықтың меншiктi жылдамдығы 11,1 км/сағ, өзен ағысы-ның жылдамдығы: 1) 2,7 км/сағ; 2) 2,9 км/сағ; 3) 3,1 км/сағ; 4) 3 км/сағ болса, қайықтың өзен ағысына қарсы жылдам-дығы қандай?

				459.	Координаталары А, В, С нүктелерiнiң координаталарына қа-рама-қарсы болатын F, L, D нүктелерiн координаталық түзуде кескiндеңдер:

				1) А(2), В(7), С(10);	2) А, В, С.
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				460.	1) 30%-ы 40 санына; 2) 96%-ы 12 санына тең санды табыңдар.

				461.	Теңдеудi шешiңдер: 

				1) x – = 30,8;	2) x – 12,5 = |241,6 – 242,1|.

				462.	Өрнектің мәнін табыңдар:

				1) (27,26 + 67,64) + 191,5 + (32,36 + 8,5);

				2) 777,07 + (77,13 + 68,53) + (23,93 + 23,87).

				463.	Қосудың ережелерiн қолданып өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 148 +  + 151 +  – |–338|;

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				2) 993,8 + 50,96 +  + |5,04| – |–1000|.	
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				§ 14. Рационал сандарды қосудың қасиеттерi

				Рационал сандарды қосудың ауыстырымдылық және терімділік қасиеттері

				Рационал сандарды қосу кезінде қандай қасиеттер қолданылады?

				Натурал сандарды қосу сияқты рационал сандарды қосу кезiнде ауыстырымдылық және терiмдiлiк қасиеттер орындалады.

				Кез келген рационал сан үшiн а + 0 = 0 + а = а орындалатыны белгiлi. Демек, кез келген рационал сандарды қосу кезiнде ауыс-тырымдылық қасиет орындалады.

				Терiс рационал сандарды қосу үшiн олардың модульдерi, яғни ауыстырымдылық қасиетi орындалатын оң сандар қосылып, шыққан санның алдына “–” таңбасы қойылады. Мысалы, (–4,1) + (–6,3) = = –10,4 және (–6,3) + (–4,1) = –10,4. 

				Демек, рационал терiс сандарды қосу кезiнде қосудың терiмдiлiк қасиетi орындалады.

				Оң және терiс рационал сандарды немесе терiс және оң рационал сандарды қосу кезiнде үлкен модульден кiшi модуль алынып, шық-қан санның алдына үлкен модульдiң таңбасы қойылады. Мысалы, –10,7 + 4,5 = –6,2 және 4,5 + (–10,7) = –6,2. 

				Демек, оң және терiс рационал сандарды немесе терiс және оң рационал сандарды қосу кезiнде қосудың ауыстырымдылық қасиетi орындалады.

				Кез келген рационал сандар үшiн қосылғыштардың орнын ауыс-тырғаннан қосындының мәнi өзгермейдi.

				Бұл қасиеттi жалпы түрде былай жазады:

				а + b = b + а, мұндағы а және b — кез келген рационал сандар.

				Рационал сандар үшiн терiмдiлiк қасиет те орындалады:

				а, b, c кез келген рационал сандар болса, 

				(а + b) + c = а + (b + c).

				Мысалы, (–3 + 10) + (–9) және –3 + (10 + (–9)) өрнектерiнiң мә-нiн тауып, оларды салыстырайық: (–3 + 10) + (–9) = 7 + (–9) = –2 және –3 + (10 + (–9)) = –3 + 1 = –2.
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				Демек, (–3 + 10) + (–9) = –3 + (10 + (–9)). 

				Рационал сандарды қосу амалын тиiмдi жолмен орындау үшiн ауыстырымдылық және терiмдiлiк қасиеттер қолданылады. Бұл қасиеттер рационал сандарды кез келген ретпен қосуға мүмкiндiк бередi.

				Кез келген рационал сандарды қосу кезiнде қосылғыштардың орындарын ауыстырып, кез келген ретпен жақшаға алуға болады.

				Мысалы, (–1,9) + (–3,2) + 10,7 + (–3) + (–7) + 3,2 + 1,2 қосынды-сының мәнiн табайық. Қосындыда бiр-бiрiне қарама-қарсы сандар болатын 3,2 және –3,2 сандарының қосындысы нөлге тең. Сонда (–1,9) + 10,7 + (–3) + (–7) + 1,2. Одан кейiн таңбалары бiрдей сан-дарды бөлек қосамыз. Сонда терiс сандардың қосындысы (–1,9) + +(–3) + (–7) = –11,9 және оң сандардың қосындысы 10,7 + 1,2 = 11,9 болады. –11,9 + 11,9 өрнегiнiң қосындысының мәнiн табамыз. Ол нөлге тең. 

				Жазылуы: (–1,9) + (–3,2) + 10,7 + (–3) + (–7) + 3,2 + 1,2 = (–3,2 + +3,2) + ((–1,9) + (–3) + (–7)) + (10,7 + 1,2) = 0 + (–11,9) + 11,9 = 0.

					1.	Қандай жағдайда екi қосылғыш қосындысының мәнi нөлге тең болады? 

					2.	m, n, k рационал сандарын қалай қосуға болады?

				464.	Қосындының мәнiн табыңдар:

				1) –0,37 + (0,37 + (–5,5));	2) –17,8 + (9,9 + 17,8); 

				3) (–45,6 + 7,7) + 45,6;	4) (4,4 + (–85,9)) + 85,9.

				465.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) –0,49 + (–13,2 + 0,49);	2)  + 6,375;

				3) 0,52 + (–0,25 + 1,1);	4)  + (–0,0625). 

				466.	1) a = 3,8; b = –5,5; c = –4,5;	2) a = –25,6; b = 18,2; c = –14,4;

				3) a = ; b = ; c = –;	4) a = 2; b = 5; c = –3
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				болса, (a + b) + с өрнегiнiң мәнiн табыңдар.
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				467.	Өрнектi ықшамдаңдар:

				1) –15 + x + 7;	2) а + (–27) + 48;

				3) у + 43 + (–36);	4) 5,6 + (–4,7) – с.

				468.	Өрнек құрастырып, мәнiн табыңдар: 1) –1,4 және 3,7 санда-рының қосындысына 5,3 және –7,6 сандарын қосыңдар; 2) 7,24 және 5,16 сандарының қосындысына –15,3 және –6,2 сандарын қосыңдар; 3) 40,2 және –8,4 сандарының қосындысына 5,2 және 2,4 сандарын қосыңдар; 4) 11,1 және 3,9 сандарының айырымына –25,6 және –61,6 сандарын қосыңдар.

				469.	Өрнек құрастырып, мәнiн табыңдар: 1) –19 және 62 сандары-ның қосындысына 88 санын қосыңдар; 2) 1256 және 874 сан-дарының айырымына –346 санын қосыңдар; 3) –405 және –607 сандарының қосындысына 358 санын қосыңдар; 4) 411 санына 318 және –404 санының қосындысын қосыңдар; 5) –649 са-нына 273 және –528 санының қосындысын қосыңдар; 6) –921 санына 405 және 217 сандарының айырымын қосыңдар.

				470.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ;	2) ;	3) ;	
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				4) ;	5) ;	6) .
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				471.	Есептеңдер:

				1) –6,6 +  + 3,4;	2) –3 + 4,1 + (–6) + 2,9; 
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				3) 28 +  + 7,95 + 4,05;	4) 4,6 + 1 + (–2,3).
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				472.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) –3,1 + (2,8 + (–0,9));	2) + (–3,2).

				473.	Өрнек құрастырып, мәнiн табыңдар: 1) –4,2 және 6 сандары-ның қосындысына –2,8 санын қосыңдар; 2) –3 және 4,5 сан-дарының қосындысына –2 санын қосыңдар.
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				474.	Өрнек құрастырып, оның мәнiн табыңдар: 1) –2 және 0,7 сандарының қосындысына 1,3 санын қосыңдар; 2) –5 және 8,9 сандарының қосындысына –3 санын қосыңдар.
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				475.	Өрнектiң мәнiн тиiмдi тәсiлмен табыңдар:

				1) ; 

				2) .

				476.	Қосудың қасиетiн қолданып қосындының мәнiн табыңдар:

				1) – + 8,34 + (–9,84) + 0,625 + 1,5 + (–2,2); 

				2) –0,17 + 34,2 + (–9,83) + 6,2 + 5,8 + (–2,2). 

				Қ	(477-478):

				477.	Бiр баспа тапсырманы 2 күнде, екiншi баспа 8 күнде орындай-ды. Екi баспа бiрiгiп жұмысты қанша күнде орындайды?

				478.	1)  пропорциясынан х-тiң мәнiн табыңдар. Ол мән жасыл өсiмдiктердiң бiр жылда бөлiп шығаратын оттектiң массасын (тоннамен алынған) көрсетедi;

				2)  пропорциясынан х-тiң мәнiн табыңдар. Ол мән 1 га егiстiктегi жүгерiнiң бiр жылда бөлiп шығаратын оттектiң тоннамен алынған массасын бередi. Бұл оттек 30 адамның демалуына жетедi.

				479.	Өрнектің мәнін табыңдар:

				1) 100 – 87 – 6,5 – 0,01;	2) 13,79 – 2 – 1,29 – .
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				480.	Өрнектің мәнін натурал сан болатынын тексеріңдер:

				1) 202,5 – ;	2) 38.
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				§ 15. Рационал сандарды азайту

				Азайту. Азайғыш. Азайтқыш. Айырымның мәні. Қарама-қарсы сан. Рацио-нал сандар. Координаталық түзу

				Рационал сандарды азайту қалай орындалады?

				Суретпен жұмыс

				
					49-суретке зер салың-дар. 3 – 8 = –5 және 3 + (–8) = –5 теңдіктер қалай алынған?

				

				
					49-сурет
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				Демек, а санынан (а > 0) b санын азайту үшiн және b санына (–а) санын қосу үшiн координатасы b-ға тең нүктенi солға қарай а бiрлiкке жылжыту керек. Сондықтан

				b – а = b + (–а).

				Мысалы, –8 – 6 = –8 + (–6), –а – 4 = –а + (–4), 

				9 – b = 9 + (–b).

				Рационал сандардың айырымын қосумен алмастыруға болады.

				Бiр рационал саннан екiншi рационал санды азайту үшiн азайт-қышқа қарама-қарсы санды азайғышқа қосу керек.

				Бұл ереженiң формула арқылы жазылуын берейiк.

				Кез келген а және b рационал сандары үшiн а – b = а + (–b).

				Кез келген рационал санның қарама-қарсы саны болғандықтан, рационал сандарды азайту амалы әр уақытта орындалады.

				Ойланайық

				–2,5 азайғышы –1,5 азайтқышынан кем. –2,5 – (–1,5) айырымының мәнi оң сан бола ма, әлде терiс сан бола ма? 

				–1,5 азайғышы –2,5 азайтқышынан үлкен. –1,5 – (–2,5) айырымының мәнi оң сан бола ма, әлде терiс сан бола ма? 

				Әртүрлi таңбалы азайғыш пен азайтқыш (бiреуi оң, екiншiсi терiс рационал сан) алып, тура осындай тапсырма құрыңдар және орындаңдар.
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				Азайғыш азайтқыштан үлкен болса, айырымның мәнi оң сан болады.

				Азайғыш азайтқыштан кiшi болса, айырымның мәнi терiс сан болады.

				Азайғыш пен азайтқыш тең болса, айырымның мәнi нөлге тең.

				 – (–1,4) терiс сандар айырымының оқылуы: 

				 минус екi бүтiн төрттен үш пен минус бiр бүтiн оннан төрттiң айырымы;

				 минус екi бүтiн төрттен үштен минус бiр бүтiн оннан төрттi азайту.

					1.	Координаталық түзудiң көмегiмен а санынан b санын азайтқанда және b санына (–а) санын қосқанда нелiктен нәтижесiнде бiрдей сан шығады?

					2.	Нелiктен рационал сандарды азайтуды қосумен алмастыруға болады?

					3.	Екi рационал санның айырымының мәнi қандай жағдайда оң сан, қандай жағдайда терiс сан болады?

				481.	Берiлген айырымды қосынды түрiнде жазып, қосындының мәнiн табыңдар:

				1) 8 – 18;	8 – (–18);	–8 – 18;	–8 – (–18);

				2) 13 – 9;	13 – (–9);	–13 – 9;	–13 – (–9).

				482.	Айырымның мәнiн табыңдар:

				1) –60 – 24;	2) 12 – 35;	3) 37 – 43;

				4) –45 – 55;	5) –302 – (–200);	6) 134 – (–400).

				483.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ;	2) ;	3) ;	4) .
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				484.	Айырымның мәнiн табыңдар:

				1) ;	2) ;	3) ;
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				4) ;	5) ;	6) .
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				485.	Айырымның мәнiн тауып, қосынды арқылы тексерiңдер:

				1) 7,8 – (–6,9);	2) –6,7 – (–7,6);	3) –5,4 – 6,8; 

				4) ;	5) ;	6) .
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				486.	Өрнектiң мәнiн табыңдар: 

				1) а – 3487, мұндағы а = 689; –6578;

				2) –23654 – у, мұндағы у = 5478; –16234;

				3) (a – b) – 369, мұндағы а = 832; b = 1812.

				487.	1) x = 18,5; y = –22, 5;	2) x = –3,4; y = 2,46; 

				3) x = –9,87; y = –4,89;	4) x = –61,75; y = 42,45

				болса, х – y өрнегiнiң мәнi қандай?

				488.	1) a = 5,8; b = 3,6; c = –2,5;	2) a = –23,3; b = –8,9; c = –47,6;

				3) a = ; b = 1; c = 2;	4) a = –3; b = 2; c = –2 болса, (a + b) – с өрнегiнiң мәнi қандай?
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				489.	Ең үлкен үштаңбалы натурал сан мен ең кiшi бестаңбалы на-турал санның айырымын табыңдар. 

				490.	Теңдiкте қандай сан жазылмаған:

				1) –20 – … = –40;	2) … –58 = 60;

				3) 60 – … = 33;	4) … –(–33) = 10?

				491.	Қосуды орындаңдар және нәтижесiн азайту арқылы тексерiңдер:

				1) 92,43 + (–17,24);	2) –18,64 + 19,48; 

				3) 86,1 + (–12,87);	4) –91,98 + (–36,66). 

				492.	1) x = 11,5; у = –2, 2;	2) x = 3,5; у = –2,25; 

				3) x = 2,8; у = –3,19;	4) x = 0,45; у = –4,5

				болса, 3,5 – (–х + у) өрнегiнiң мәнi қандай?

				493.	1) a = 5,6; b = 7,6; c = –4,8;	2) a = 52,3; b = –18,9; c = 24,5;

				3) a = –; b = –; c = –;	4) a = –7; b = 2; c = –7
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				болса, a – (b – c) өрнегiнiң мәнi қандай?
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				494.	Өрнектi жазыңдар және оның мәнiн табыңдар: 

				1) –389 санын 37-ге азайтыңдар;

				2) 426 санын 820-ға азайтыңдар;

				3) 99999 санынан –919 және 10 сандарының айырымын азай-тыңдар;

				4) 9999 және 999 сандарының айырымын 99-ға кемiтiңдер;

				5) 1026 және –572 сандарының айырымының мәнiн 10 000 санынан азайтыңдар;

				6) 357 санынан 152 және –348 сандарының айырымының мә-нiн азайтыңдар.

				495.	Теңдеудегi белгiсiз қосылғышты табыңдар:

				1) x + 24 = –126;	2) 42,4 + y = 23,2;

				3) x + 327 = –820;	4) y + (–19,6) = 11,5.

				496.	Теңдеудегi белгiсiз азайтқышты табыңдар:

				1) 321 – x = 450;	2) 122 – y = –200;

				3) 20,4 – x = –13,6;	4) 50,3 – y = 72,4.

				497.	Теңдеудiң түбiрiн табыңдар:

				1) ;	2) ;
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				3) ;	4) .
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				498.	Теңдеудi шешiңдер:

				1) x + 0,25 = –0,02;	2) –x + (–10,05) = –0,996; 

				3) x + 0,3 = –0,15;	4) –x + 1,452 = 1,06.

				Салыстырыңдар (499-500):

				499.	1) 26,4 – 97,83 және –71,78;	

				2) –47,3 – 17,72 және –65,32.

				500.	1) –18,85 – (–24,36) және 6,2;	

				2) –14,2 – 56,81 және 71,02.

				501.	Дұрыс теңдiктегi белгiсiз қосылғышты табыңдар:

				1) x + (–13,85 – 4,2) = –12,3;

				2) с + (–12,76 – 26,69) = –40,8;
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				3) (–27,31 – 15,9) + у = –62,7;	

				4) (–1,3 – 4,75) + n = –7,4.

				502.	Теңдеудi шешiңдер:	

				1) ;	2) ;
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				3) ;	4) .
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				503.	Тура теңдiктегi көп нүктенiң орнына сан қойыңдар:

				1) –30 – (– (–…)) = –40;	2) – (– (–…)) – (–18) = –57;

				3) –52 – (– (–…)) = –34;	4) – (– (– (–…))) – 33 = –25.

				504.	Өрнектердiң мәндерiн салыстырыңдар:

				1) –13,24 – 4,7 және –8,84;	

				2) –82,09 – 2,7 және 84,79; 

				3) –67,45 – 23,7 және –91,15;	

				4) –83,03 – 24,8 және –108.

				505.	Салыстырыңдар:

				1) 725,3 – 978,6 және –253,3;	

				2) –46,8 – 77,5 және –124,2;

				3) –179,25 – (–200) және 20,08;	

				4) –(–63,78) + 7,53 және 770,31. 

				506.	Сөйлемдi өрнек түрiнде жазыңдар және оның мәнiн табыңдар: 

				1) 3874 санынан –593 және 77 сандарының айырымының мәнiн азайтыңдар; 

				2) 8118 және 292 сандарының айырымының мәнiнен 68-дi азайтыңдар; 

				3) –914 және –815 сандарының айырымының мәнiн 654 са-нынан азайтыңдар; 

				4) 712 және –137 сандарының айырымының мәнiн 598 саны-нан азайтыңдар.

				Теңдеудi шешiңдер (507—509):

				507.	1) –x + 3,9 = 2,1;	2) –x + (–5,16 ) = 6,01; 

				3) –x + 2,9 = –8,7;	4) –x + (–5,88) = –7,17.

				508.	1) –х + 19;	2) –х +  = –30,2; 
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				3) –х + 27;	4) –х + (–5,5) = –17.
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				509.	1) 3 – х = 18;	2) –10 – х = –9; 
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				3) 3 – х = 7;	4) 40 – х = 63.
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				510.	Есептеңдер: 

				1) –21,1 – (9,9 – 10,2) – 67,8;

				2) (43,8 – 50,05) – (24,1 – 22,6).

				511.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ;	2) . 
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				512.	1) a = 123; b = 91; c = 26,1;	2) a = –7,3; b = –1,5; c = 6,6;

				3) a = –; b = –; c = –;	4) a = –9; b = –8; c = –5,4
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				болса, a – ( b – c) өрнегiнiң мәнi қандай?

				513.	1) a = –10,1; b = 9,9; c = –20,2; 

				2) a = –; b = ; c = –;
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				3) a = 55,23; b = –60,1; c = –5,13; 

				4) a = –7; b = –13; c = –10 болса, 
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				(а + b) – с өрнегiнiң мәнi қандай?

				Теңдеудi шешiңдер (514-515):

				514.	1) (–40,5 – 39,5) + x = 18,3;	2) x + (21,8 – 30) = 1,2;

				3) (79,7 – 100) – x = 29;	4) (–0,28 – 9,82) – x = –6,11. 

				515.	1) ;	2) ;

				
					[image: ]
				

				3) ;	4) . 
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				516.	1) Ең кiшi екiтаңбалы натурал сан мен ең үлкен үштаңбалы натурал санның; 

				2) ең кiшi үштаңбалы натурал сан мен ең үлкен төрттаңбалы натурал санның; 

				3) ең үлкен екiтаңбалы натурал сан мен ең кiшi төрттаңбалы натурал санның; 

				4) ең үлкен бестаңбалы натурал сан мен ең кiшi алтытаңбалы натурал сан айырымының мәнiн табыңдар. 
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				517.	Жұлдызшаның орнына теңдiктi тура теңдiкке айналдыратын сан қойыңдар:

				1) –7 – 20 = 7 – *;	2) –9 – * = * – 8; 

				3) * – 30 = 29 – *;	4) * – 51 = * – 49. 

				518.	Қосындыны айырым түрiнде жазыңдар: 

				1) a + (–b) + (–c) + (–d);	2) (–m) + n + (–t) + (–k). 

				519.	Теңдеудi шешiңдер:

				1) –x – ;	2) . 
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				520.	а және b екi натурал сан берiлген. –а + b; а – b; –b – а; а + b өрнектерiнiң арасынан мәнi: 1) b – а өрнегiнiң мәнiне тең; 2) b – а өрнегiнiң мәнiне қарама-қарсы болатын өрнектердi табыңдар.

				521.	а, b, с — натурал сандар және а < b < с. 1) b – а < с; 2) с – а < b – с теңсiздiгiнiң ақиқаттығын тексерiңдер. 

				Қ	(522—524):

				522.	Қайықтың меншiктi жылдамдығы 3,5 км/сағ. Қайықтың өзен ағысына қарсы жылдамдығы 0,9 км/сағ. Қайықтың өзен ағысы бойымен жылдамдығын табыңдар.

				523.	Картадағы екi елдi мекеннiң арақашықтығы 4,2 см. Картаның масштабы 1 : 100 000 болса, осы екi елдi мекеннiң жергiлiктi жердегi нақты арақашықтығы қандай? 

				524.	 өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

				525.  өрнегінің мәні нөлге тең болатынын тексеріңдер.

				526.	100,19 –  өрнегінің мәні оң бүтін сан болатынын көрсетіңдер.
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				§ 16. Рационал сандарды қосу және азайту

				Қосу. Азайту. Теңдік. Рационал сандарды қосудың қасиеттері

				Азайтуды қандай теңдік арқылы қосумен алмастыруға болады?

				Рационал сандарды қосу және азайту амалдарын қолдануға мы-салдар қарастырайық.

				1-мысал. 16,25 + (–14) – (–13,75) + (–30) – 26 өрнегiнiң мәнiн табайық.

				Шешуi. Берiлген өрнекте қосу және азайту амалдары бар. 

				–(–а) = а және а – b = а + (–b) екенiн ескерiп, 16,25 + (–14) + + 13,75 + (–30) + (–26) өрнегiн қосынды түрiнде жазуға болады. Қосылғыштардың орнын ауыстыруға және жақшаларды кез келген ретпен қоюға болады, сондықтан оң сандарды бiр жақшаға, терiс сандарды екiншi жақшаға аламыз. Сонда 16,25 + (–14) + 13,75 + + (–30) + (–26) = (–14 + (–30) + (–26)) + (16,25 + 13,75) = (–14 – – 30 – 26) + (16,25 + 13,75) шығады. Жақшалардағы есептеулердi орындап, –70 + 30 өрнегiн аламыз және өрнектiң мәнi –40 болады.

				Жауабы: –40.

				2-мысал.  өрнегiнiң мәнiн табайық. 

				Шешуi. Берiлген өрнектi қосынды түрiнде жазып аламыз:

				. 

				Қосылғыштардың орындарын ауыстыруға, кез келген ретпен жақшаға алуға болатындықтан, оң сандарды бөлек, сондай-ақ терiс сандарды бөлек жазамыз: . Бұдан . Ен-деше, берiлген өрнектiң мәнi 2-ге тең. 
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				Жауабы: 2.

					1.	Азайтуды қосу амалымен алмастыру үшiн қандай теңдiк қолданылады?

					2.	Оң және терiс сандары бар қосындыны есептеу үшiн қосылғыштарды қалай топтаған тиiмдi?

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					
						
							
								[image: ]
							

						

					

					
						
							ТҮЙІНДІ СӨЗДЕР

						

					

				

			

		

		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				114

			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				Амалдарды орындаңдар (527-528): 

				527.	1) (–5486 + 3578) + 1422;

				2) 4523 + (–3788 + 1477); 

				3) (357 – 768 – 589) + (332 – 211 – 643); 

				4) (–389 + 298 + 428) – (102 – 572 + 643).

				528.	1) 5,36 + (–3,28) – 1,78;	2) 29,04 – 121,4 – 43,52;

				3) –6,9 + 0,205 – (–4,155);	4) –7 – 1,38 – (–4,96);

				5) 4,87 – 8,54 + 3,12;	6) 45,006 – 52,29 + (–2,306).

				529.	Есептеңдер: 

				1) 4,51 + (–62 – 37,5) + (–0,82); 

				2) (46,3 – 52,59) – (–6,75 + 0,05);

				3) –53,12 – (16,9 – 0,07) + 13,7;

				4) 251,9 – (–78,01 + 3,8) – 2,01.

				530.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ;	2) ;
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				3) ;	4) .
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				531.	Амалдарды орындаңдар:

				1) + 4,84 + (–6,04);	2) –8 – 4,75 + 0,3;
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				3) 2 – 2,38 – 1,4;	4) – + 0,225 – 1,5.
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				532.	Есептеңдер:

				1) –6 – 10,39;	2) –20,3 – ;
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				3) 6,08 – ;	4) 20,6 – .
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				Амалдарды орындаңдар (533—535):

				533.	1) 6,6 –  + 3,4;	2) 3; 
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				3) 28 – ;	4) 4,6 – 1. 
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				534.	1) –82 – ;	2) –7,65 + ; 
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				3) 20,8 – ;	4) 25,1 – . 
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				535.	1) –6,54 – 2 + 2,46 – 2;	
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				2) 3 – 4,42 + 5 – 6,33; 

				3) –8,25 – 3,72 + ;	

				4) 3 + 2 – (6,1 – (–2,85)).

				536.	Тиiмдi тәсiлдi қолданып өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ;	

				2) .

				537.	Тура теңдiктегi белгiсiздi табыңдар:

				1) –5,007 + x = 15,007 – 18,23;	

				2) x + (–1,4) = –5 + 0,04; 

				3) (–29,35 + 0,471) + x = 30;	

				4) (–5,7 – 12,8) + x = 40,5.

				538.	Тура теңдiктегi азайтқышты табыңдар:

				1) (13,04 – 1,001) – x = 12,039;	

				2) (0,375 – 1,625) – x = 1,04;

				3) –0,48 – x = –0,01 + 1,2;	

				4) –15,43 – x = –4,2 + 3,73. 

				539.	Тура теңдiктегi белгiсiз азайғышты табыңдар:

				1) x – 0,18 = (–7,63 – 0,27);	2) x – 1,36 = (–5,8 + 5,43);

				3)  = 1,17;	4) . 
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				Теңдеудiң түбiрiн табыңдар (540-541):

				540.	1) –4,5 – x = –6 + 18,5;	2) x – 1,5 = –1,8 + 11,2;

				3) 10,54 – x = –7,5 + 1;	4) 0,03 + x = –0,15 – 0,17.

				541.	1) x – 1,2 = –1,6 – 1,46;	2) –0,16 + x = –0,84 + 1,5;

				3) x – (2,3 – 6,7) = 0,99;	4) x – 4,3 = 0,45 – 0,54. 
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				542.	a – (b + c) өрнегiнiң мәнiн табыңдар, мұндағы:

				1) a = 11,06; b = 7,08; c = –6,19;

				2) a = 42,4; b = –17,3; c = 23,5.

				543.	a – (b – c) өрнегiнiң мәнiн табыңдар:

				1) ; ; ;

				
					[image: ]
				

				2) ; ; .
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				544.	Есептеудi орындамай, өрнектiң мәндерiн салыстырыңдар:

				1) 123 + 49 және –170;	2) –184 + 3 және 184;

				3) –349 – 76 және 35;	4) –512 – 120 және –512;

				5) 232 – (–89) және 232 + 89;	6) 24 – 345 және –24 + 345.

				545.	Белгiсiз санға –-дi қосып, қосындының мәнiнен 2-дi азайт-са, –5 шығады. Белгiсiз санды табыңдар. 
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				546.	1) Бiрiншi қосылғышты -ге, екiншiсiн –-ге өзгертсе;
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				2) бiрiншi қосылғышты -ге азайтса, екiншiсiн -ге өзгертсе, онда екi сан қосындысының мәнi қалай өзгередi?
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				547.	1)  және  сандарының қосындысының;	
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				2) –10 және  сандарының айырымының;

				3) –12,5 және –11 сандарының айырымының;

				4) –2 және –5 сандарының қосындысының мәнiне қара-ма-қарсы санды табыңдар.
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				548.	Бiрiншi сан 12, екiншi сан одан 14-ге кем. Осы екi сан-ның қосындысы мен айырымының мәнiн табыңдар.
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				Өрнек құрастырып, оның мәнiн табыңдар (549-550):

				549.	1) 4 саны мен –4 және  сандарының айырымын қосыңдар.
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				2)  және  сандарының айырымынан – санын азайтыңдар.
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				550.	1) –3,5 және –1,8 сандарының қосындысына –4,2 және 2,5 сандарының айырымын қосыңдар.

				2) –6,7 және 9,2 сандарының айырымынан  санына қарама-қарсы санды азайтыңдар.

				551.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 196 + а + (–558 – 458), мұндағы а = 82;

				2) –b + 467 – (396 + (–274)), мұндағы b = 3684.

				552.	a = –32; 19; b = –30,91 және c = –31,0 болса, 1) a + b + c; 2) –a + b – c; 3) a – b – c өрнегiнiң мәнiн табыңдар.

				Өрнек құрастырып, мәнiн табыңдар (553—555):

				553.	1)  және  сандарының қосындысынан 1,5 санын азайтыңдар. 
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				2) 6 және 7 сандарының айырымын 8,3 санына қосыңдар. 
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				554.	1) –96 және –86 сандарының қосындысын 22,2 санына азайтыңдар. 

				2) 40,3 және 51,22 сандарының айырымынан –4,38 санын азайтыңдар.

				3) –91,49 және 80,09 сандарының қосындысынан 7,4 санын азайтыңдар. 

				555.	1) –2,4 және  сандарының қосындысына – және 5,2 сандарының айырымын қосыңдар. 
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				2) –10,38 және –9,72 сандарының айырымына 17 және –19 сандарының қосындысын қосыңдар.

				Теңдеудi шешiңдер (556-557):

				556.	1) (х – 67,2) + 4,2 = 17,4 – 20,1;

				2) –100,9 – (47,24 – х) = 5,82 – 90.

				557.	1)  + x = –1;	2) ;
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				3) 4,6 + x = –1,8 + 1;	4) 15,5 – x = –6,8 + 18.
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				558.	1) Бiрiншi қосылғышты -ке азайтып, екiншi қосылғышты -ға, үшiншi қосылғышты -ке өзгертсе;
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				2) бiрiншi қосылғышты –15,6-ға, екiншi қосылғышты -ге, үшiншi қосылғышты 20-ға өзгертсе, үш санның қосындысы-ның мәнi қалай өзгередi?

				559.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) (28,19 – 40,16) – (7,28 – 10,11) + (–29,1 – 40,8);

				2) (–8,243 + 6,743) + (–18,1 – 19,1) – (40 – 51,2).

				560.	1) ;	2) 	
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				өрнегiнiң мәнi бiрге тең екенiн тексерiңдер.

				561.	1) ;	2)  + 4,8125
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				өрнегiнiң мәнi терiс сан болатынын дәлелдеңдер.

				562.	Теңдiктiң дұрыстығын тексерiңдер:

				1) = 3; 

				2)  = 1,5.

				563.	–19,8 +  және  өрнектерiнiң мәндерi тең екенiн дәлелдеңдер.
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				564.	(–4,717 + 8,687) –  өрнегiнiң мәнi  + + 7,3 өрнегiнiң мәнiнен 2,5 есе артық екенiн тексерiңдер.
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				Қ	(565—569):

				565.	1) Шеңбердiң ұзындығы 1,57 см болса, π ≈ 3,14 деп алып, оның радиусы мен диаметрiнiң ұзындықтарын табыңдар. Жауабын миллиметрмен өрнектеңдер.

				2) Ауданы 314 см2 болса, π ≈ 3,14 деп алып, дөңгелектiң ра-диусы мен диаметрiнiң ұзындықтарын табыңдар. Жауабын дециметрмен өрнектеңдер.
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				566.	Көбейтудiң қасиетiн қолданып, 1) ; 2)  өрнегiнiң мәнiн табыңдар.
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				567.	Теңдеуден белгiсiз азайтқышты табыңдар: 

				1) |123,4 – 220,4| – x =  – |130,75|; 

				2) |7| – x = –|–90|.

				Пропорцияның белгiсiз мүшесiн табыңдар (568-569): 

				568.	1) ;	2) .
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				569.	1) ;	2) .
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				570.	Координаталық түзуде А(10), В(–8,5), С(–3,5), D(2), Е(8,5), F(–5) нүктелерін салыңдар.

				571.	1. А(2) нүктесінен: 1) 6 торкөз оңға; 2) 6,5 торкөз солға; 3) 3 торкөз солға; 4) 2 торкөз оңға қарай орналасқан нүктенің координатасын жазыңдар (бірлік кесінді бір торкөзге тең).

				2. Бір түзудің бойына ОА және ОВ кесінділерін салыңдар. Егер: 1) ОА = 7 см, ОВ = 4 см; 2) ОА = 7,5 см, ОВ = 4,5 см болса, АВ кесіндісінің ұзындығы қандай болады?
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				§ 17. Координаталық түзудегі нүктелердiң арақашықтығы

				Координаталық түзу. Арақашықтық. Санның модулі

				Координаталық түзу нүктелерінің арақашықтығын қалай табуға болады?

				Координаталық түзуде берiлген нүктелердiң арақашықтығын табайық. М(7) және K(3) нүктелерiнiң арақашықтығы KМ кесiндiсi-нiң ұзындығына тең (50-сурет).

				 Демек, KM = ОМ – ОK. ОМ кесiндiсiнiң ұзындығы 7 бiрлiкке, ОK кесiндiсiнiң ұзындығы 3 бiрлiкке тең болғандықтан, М(7) және K(3) нүктелерiнiң арақашықтығы 4 бiрлiкке тең, өйткенi 7 – 3 = 4. 

				F және E нүктелерiнiң арақашықтығы 3 бiрлiкке тең. Тура осын-дай сан бiр нүктенiң координатасынан екiншi нүктенiң координата-сын азайтып, шыққан санның модулiн есептегенде шығады: 

				|–8 – (–5) | = |–8 + 5| = |–3| = 3.

				Суретпен жұмыс

				50-суреттi қолданып, Е(–5) және K(3) нүктелерiнiң арақашықтығын табуға болатын теңдiктi жазыңдар.

				Нүктелердiң координаталары белгiлi болғанда олардың арақашық-тығының қалай табылатыны туралы қорытынды жасаңдар.

				F және М нүктелерiнiң арақашықтығы қандай (50-сурет)?

				50-сурет

				Демек,

				А(а) және В(b) болса, А және В нүктелерiнiң арақашықтығы |а – b| өрнегiне тең.

				Мысалы, А(13) және В(–7) нүктелерi берiлсе, А нүктесiнен В нүктесiне дейiнгi қашықтықты табайық: |13 – (–7)| = |13 + 7| = 20.

					1.	Координаталық түзудiң D(d) және F(f) нүктелерiнiң арақашықтығын қалай табады?

					2.	Ұштарының координаталары 4 және –9 болатын кесiндiнiң ұзындығын қалай табуға болады?
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				572.	Координаталық түзуге мына нүктелердi салып, арақашықтығын табыңдар: 1) А(8) және В(3); 2) С(–8) және D(–3); 3) M(8) және K(–3); 4) F(–8) және E(3).

				573.	1) А(12) және В(36);	2) А(–40) және В(53); 

				3) А(70) және В(–34);	4) А(–538) және В(–479) 

				болса, А (а) және В (b) нүктелерiнiң арақашықтығын l = |a – b| формуласымен есептеңдер.

				574.	1) M(82,6) және K(–39,74);	2) M(–34,72) және K(–873,5); 

				3) M(–932,1) және K(67,3);	4) M(0,432) және K(0,567)

				нүктелерiнiң арақашықтығын формуланың көмегiмен та-быңдар.

				575.	1) С және D;	2) С және D; 
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				3) С(–0,6) және D;	4) С(0,25) және D 
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				нүктелерiнiң арақашықтығын табыңдар.

				576.	Кестенi толтырыңдар:

				
					F нүктесiнiң координа-тасы
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					–0,375
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					–0,75

				

				
					Е нүктесiнiң координа-тасы

				

				
					–0,125
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					0,25

				

				
					–
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					F және Е нүктелерiнiң арақашықтығы

				

				577.	Арақашықтығы 2-ге тең нүктелер жұбының үшеуiн координа-талық түзуге салыңдар.

				578.	Координаталар басынан: 1) 4-тен кiшi; 2) 6-дан үлкен қашық-тықта орналасқан 0 санының оң жағынан және сол жағынан бiрнеше нүктенiң координатасын жазыңдар. 
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				579.	В және Р нүктелерi координаталық түзуде: 1) А(7); 2) С(2); 3) М(4,5); 4) K(–3,5) нүктесiнен 4 бiрлiк қашықтықта орна-ласса, берiлген нүктелердiң координаталарын жазыңдар.

				580.	М және K нүктелерi координаталық түзуде: 1)  2)  3) В ; 4)  нүктесiнен  бiрлiк қашықтықта орналасқан болса, берiлген нүктелердiң координаталарын анықтаңдар.
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				581.	Координаталық түзуде A, B, C, D, E, F нүктелерi орналасқан (51-сурет). Арақашықтығы 2 бiрлiкке тең нүктелердiң жұпта-рын табыңдар, олардың координаталарын жазыңдар. 

				51-сурет

				Қ	(582-583):

				582.	π ≈ 3,14 деп алып, 1) ұзындығы 157 м шеңбермен шектелген дөңгелектiң ауданын; 2) ауданы 28,26 м2 дөңгелектi шектейтiн шеңбердiң ұзындығын табыңдар.

				583.	Теңдеудегi белгiсiз қосылғышты табыңдар: 

				1) x + |–1754| = 1754;	2) .

				584.	Көбейтудiң қасиетiн қолданып өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) |–8| · |0,01| · |125| · 0,1;	2) 0,1 · |–62,5| · |16| · 0,01.

				585.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 93,1а + 16,9а – 1,1, мұндағы а = 0,01;

				2) (9,72b + 0,28b) : 250, мұндағы b = 100.
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				§ 18. Рационал сандарды көбейту

				Көбейту. Көбейтінді. Арифметикалық амалдардың қасиеттері. Теріс рацио-нал сандар. Оң рационал сандар

				Рационал сандарды қалай көбейтеді?

				Рационал сандарға амалдар қолдану ережесi натурал сандарға қолданылатын ережелері мен қасиеттер сақталатындай етiп берiледi. Сендерге 4 · 3 = 4 + 4 + 4 = 12 екенi белгiлi. Сондықтан (–4) · 3 = = –4 + (–4) + (–4) = –12 болуы тиiс. Сонда 

				терiс санның оң санға көбейтiндiсiнiң мәнi терiс санды бередi. 

				Сонымен қатар бiр көбейткiш терiс сан болғанда қосудың терiм-дiлiк қасиетi орындалуы тиiс. Мысалы, (–4) · 3 = 3 · (–4). 

				Ендеше,

				оң рационал сан мен терiс рационал санның көбейтiндiсiнiң мәнi де терiс сан болады. 

				Сонымен, таңбасы әртүрлi рационал сандарды көбейту үшiн мына ереже қолданылады:

				Таңбалары әртүрлi екi рационал санды көбейту үшiн:

				1) көбейткiштердiң модулiн көбейту керек;

				2) шыққан санның алдына “–” таңбасын қою керек.

					1) (–1,5) · 20 = –(1,5 · 20) = –30;

					2) 0,3 · (–1,2) = –(0,3 · 1,2) = –0,36;

					3) 

				көбейту қалай орындалған?
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					(–1) · 12,4; (–1) · 45,21; 27 · (–1) өрнегiнiң, яғни –1 саны мен оң рационал саны көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.

					Оң таңбалы көбейткiштер мен көбейтiндiнiң мәнiн салыстырыңдар. Олар қандай сандар болады?

				Демек,

				оң рационал санның –1-ге көбейтiндiсiнiң мәнi осы санға қарама-қарсы терiс санға тең және керiсiнше терiс рационал санды осы санға қарама-қарсы оң сан мен –1-дiң көбейтiндiсiнiң мәнi ретiнде қарастыруға болады. Яғни, a · (–1) = –a; –a = a · (–1).

				Бұл қасиет терiс рационал сандар үшiн де орындалады.

				Терiс рационал санның –1-ге көбейтiндiсiнiң мәнi осы санға қа-рама-қарсы оң рационал санға тең және керiсiнше оң рационал санды осы санға қарама-қарсы терiс рационал сан мен –1-дiң көбейтiндiсiнiң мәнi ретiнде қарастыруға болады. Яғни, –a · (–1) = a; a = –a · (–1).

				Терiс рационал сандардың көбейтiндiсiн қарастырайық. 

				Мысалы, (–3) және (–4) сандарының көбейтiндiсiнiң мәнiн табайық. 

				Бiрiншi орында тұрған терiс рационал санды жақшаға алудың қажетi жоқ. 

				Сонда (–3) · (–4) көбейтiндiсiн –3 · (–4) деп жазуға болады. –3 санын оған қарама-қарсы сан мен –1-дiң көбейтiндiсi ретiнде қарас-тырғандықтан, –3 · (–4) = (–1 · 3) · (–4). 

				Ендi рационал сандарды көбейтудiң терiмдiлiк заңын қолданамыз: (–1 · 3) · (–4) = –1 · (3 · (–4)). 

				Жоғарыда 3 · (–4) = –12 алынды. Демек, –3 · (–4) = –1 · (–12). Терiс рационал сан мен –1-дiң көбейтiндiсiнiң мәнi осы санға қарама-қарсы оң рационал санға тең болғандықтан, –1 · (–12) = 12. Соны-мен, –3 · (–4) = 12. 

				Демек, 

				екi терiс рационал санның көбейтiндiсi мәнiнiң модулi көбейткiш-тердiң модульдерiнiң көбейтiндiсiне тең оң санды бередi.

				Терiс рационал сандарды көбейту үшiн мына ереже қолданылады:
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				Екi терiс рационал санды көбейту үшiн көбейткiштердiң модуль-дерiн көбейту керек.

					1) –20 · (–30) = 20 · 30 = 600;

					2) –40 · (–0,3) = 40 · 0,3 = 12;

					3) 

				көбейтуі қалай орындалған?

				Сонымен, екi терiс рационал сан көбейтiндiсiнiң мәнi әр уақыт-та оң, таңбасы әртүрлi екi рационал сан көбейтiндiсiнiң мәнi терiс болады.

				Көбейткiштiң бiреуi нөлге тең болған жағдайда рационал сан-дарды көбейтудi қарастырайық. Кез келген а натурал саны үшiн 0 · а = а · 0 = 0. Бұл теңдiк рационал сандар үшiн де орындалады. 

				Көбейткiштiң бiреуi нөлге тең болса, көбейтiндiнiң мәнi де нөлге тең. 

				Көбейтiндiнiң мәнi нөлге тең болса, көбейткiштердiң ең болмағанда бiреуi нөлге тең.

				Мысалы, (–3,4) · 0 және 0 · (–7) көбейтiндiлерiнiң мәнi нөлге тең.

				Белгiсiз сан бiр көбейткiште немесе барлық көбейткiштерде, көбейтiндiнiң мәнi нөлге тең болатын теңдеулердi шешу кезiнде нөлге көбейту қасиетiн қолдануға болады.

				1-мысал. (–5) · (х + 42) = 0 теңдеуiн шығарайық.

				Шешуi. (–5) ≠ 0, демек, x + 42 көбейткiшi нөлге тең болу керек, яғни x + 42 = 0 немесе x = –42.

				Жауабы: –42.

				2-мысал. (–21 + 7х) · (18 – 9х) = 0 теңдеуiн шешейiк.

				Шешуi. Бiрiншi көбейткiш –21 + 7x немесе екiншi көбейткiш 18 – 9x нөлге тең болса, көбейтiндiнiң мәнi нөлге тең болады, яғни –21 + 7x = 0 немесе 18 – 9x = 0. Демек, берiлген теңдеудiң екi түбiрi бар: x = 3 және x = 2. 

				Жауабы: 2; 3.
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				Терiс сандары бар көбейтiндiнiң оқылуы:

				 (–3) · (–5)	

				 минус үш пен минус бестiң көбейтiндiсi;

				 минус үштi минус беске көбейту.

				–6х

				 минус алты икс;

				 минус алтыны х-ке көбейту;

				 минус алты мен х-тiң көбейтiндiсi.

					1.	Қандай жағдайда екi рационал санның көбейтiндiсi: 1) нөлге; 2) оң санға; 3) терiс санға тең болады?

					2.	Нелiктен (–х + 2) · (1 – х) · (8 + х) = 0 теңдеуiнiң үш түбiрi болады?

				Көбейтiндiнiң мәнiн табыңдар (586—589):

				586.	1) 1,6 · 8,	2) 1,5 · 0,4,	3) 60 · 0,2,

				 –1,6 · (–8);	–1,5 · (–0,4);	–60 · (–0,2);

				4) 0,9 · 9,	5) 0,4 · 0,6,	6) 5 · 0,02,

				 –0,9 · (–9);	–0,4 · (–0,6);	–5 · (–0,02). 

				587.	1) , 2) ,	3) ,
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				 ;	;	.
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				588.	1) 0,625 · (–8); 2) –0,75 · 4;	3) –0,375 · 16;	4) 8 · (–0,875).

				589.	1) ;	2) –1,6 · ;	3) ;	4) 4.
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				590.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 3;	2) 8;	3) 6;
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				4) 10;	5) 5;	6) 7. 
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				591.	Көбейтудi орындаңдар:

				1) –4,7 · (–36);	2) –5,9 · (–6,3);	3) –7,4 · (–90);

				4) –31,6 · (–75);	5) –3,2 · (–0,47);	6) –200 · (–0,85).

				Есептеңдер (592—595):

				592. 1) –32;	2) (–3)2;	3) –0,32;	4) (–0,3)2.

				593.	1) –52;	2) (–5)2;	3) –0,52;	4) (–0,5)2.

				594.	1) ;	2) ;	3) ;	4) .
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				595.	1) –112; 2) (–1,3)2;	3) –3,32;	4) . 

				Көбейтудi орындаңдар (596—598):

				596.	1) –15,1 · 8,6;	2) 80,4 · (–3,05);	3) 0,72 · (–3,5);

				4) 57,8 · (–0,35);	5) –258,4 · 0,25;	6) 0,216 · (–25).

				597.	1) –15,1 · 0,1;	2) 80,4 · (–0,01);	3) 0,01 · (–3,5);

				4) –57,8 · (–10);	5) –256,7 · (–10);	6) –0,206 · (–100).

				598.	1) ; 2) ;	3) ; 
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				4) ;	5) ;	6) .
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				599.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ; 2) ; 3) ; 4) ; 5) .
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				600.	Көбейтудi орындаңдар:

				1) ;	2) ;	3) ; 
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				4) ;	5) ;	6) .
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				601.	Көбейтiндiнiң мәнiн табыңдар:

				1) –2 · (–2,1) · (–5) · (–3) · (–1,1); 2) –3 · (–1,2) · (–4) · (–2) · (–0,1).

				602.	Амалды орындаңдар:

				1) –4,9 · 100;	2) 49,2 · (–1000);	3) –16,79 · (–10); 

				4) –6 · (–0,1);	5) –8 · 0,01;	6) 377,4 · (–0,001). 

				603.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ; 2) . 
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				604.	Есептеңдер:

				1)  · 3,6;	2)  · (–3,1);	3) –48 · ;
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				4) 4,5 · ;	5) –12 · ;	6) –7,5 · .
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				605.	1) 3-тен 9-ға;	2) –3-тен 3-ке;	3) –7-ден 5-ке;

				4) –11-ден –7-ге;	5) –18-ден –14-ке;	6) –24-тен –19-ға

				дейiнгi барлық тақ сандардың көбейтiндiсiнiң мәнiн табыңдар.

				606.	Көбейту амалдарын орындамай өрнектiң мәнiн салыстырыңдар:

				1) 213 · (–8716) · (–507) және –405 · (–378) · (–912); 

				2) 14,8 · (–9,236) · 853,2 және 205,3 · (–764,6) · (–19,8); 

				3) –463 · (–903) · 711,5 және 356,8 · (–558) · 0; 

				4) –612,7 · 0 · (–425,3) және 237 · (–106) · 649. 

				607.	Тура теңсiздiк шығатындай етiп жұлдызшаның орнына > не-месе < таңбасын қойыңдар:

				1) 1,21 · (–3,3) * –0,78 · 4,07;	2) –7,71 · 0,52 * 0,05 · (–81,2);

				3) –32,7 · 0,3 * 3,61 · (–2,72);	4) 29,57 · (–0,43) * –31,2 · 0,39.

				608.	Тура теңдiктен белгiсiз бөлiнгiштi табыңдар:

				1) x : 0,71 = –0,46;	2) x : (–0,09) = 1;	

				3) x : (–5,9) = –1,1;	4) x : (–13,4) = –2,6;	

				5) x : (–0,8) = –0,7;	6) x : (–9,7) = –1,55.

				609.	Теңдеудi шешiңдер: 

				1) x : 0,4 = ;	2) x : 0,25 = ;	3) x : .
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				610.	Амалдарды орындаңдар:

				1) –1,2 · (25,5 · 4);	2) –1,7 · (26,2 · 0,5);

				3) (–16 · 0,25) · 6,6;	4) –0,6 · (–15) · 7,7.

				Өрнектiң мәнiн табыңдар (611-612):

				611.	1)  · 4;	2) ;
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				3) ;	4) .
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				612.	1) х, мұндағы x = –18;	2) у, мұндағы у = –5;
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				3) 1,6b, мұндағы b = –450;	4) –30,7 · а, мұндағы а = 6,8.
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				613.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 7,5a · b, мұндағы a = –24; b = –8; 

				2) (–15) · c · (–d), мұндағы с = 0,2; d = 3,5; 

				3) –5 · у · х, мұндағы x = –5,2; у = 0,7; 

				4) 0,25 · (–m) · (–n), мұндағы m = –2,4; n = 6,4.

				614.	Есептеңдер:

				1) ;	2) 1 · (–3,1) · (–17,75);
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				3) ;	4) 4,6 · 1 · (–2,3). 
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				615.	Амалдарды орындаңдар:

				1) –1,7 · (25,5 · 4);	2) –1,2 · (26,6 · 1,5);

				3) (–16 · 14,5) · 2,9;	4) –0,5 · (–14) · 12,5 · 0,6. 

				Теңдеудi шешiңдер (616-617):

				616.	1) x :  = 10 – 7,8;	2) x : 0,14 = 3 – 5;
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				3) x :  = 23 – 13,6; 4) x : 1.
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				617.	1) (40,2 + х) : (–2,5) = –11;	

				2) (х – 3,1) :  = 4,2;

				3) (29,3 – х) :  = –13,5;	

				4) (х + 11,7) : (–2,8) = . 
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				618.	Теңдiктiң тура болатынын тексерiңдер:

				1)  · (–1,96) · 0,04 ·  · (–4,5) = 7,2;

				
					[image: ]
				

				2)  · (–1,6) ·  · (–12,5) = –13,75.

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							Жаттығулар

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				130

			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз

				

			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				619.  · 20,5 ·  · (–79,2) ·  өрнегiнiң мәнi 4,75 ·  өрнегiнiң мәнiнен 8,2 есе үлкен екенiн көрсетiңдер.
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				620.	Өрнектiң мәнi бүтiн сан болатынын дәлелдеңдер:

				1) (–25,08) · ; 

				2) .

				621.	у + 2х – 4 = 0 формуласындағы: 1) у-тi х арқылы; 2) х-тi у арқылы өрнектеңдер.

				622.	Теңдеудегi белгiсiз азайғышты табыңдар: 

				1)  = 0,8; 

				2) x – 412,5 = |–507 – 80,5|.

				623.	Координаталары А, В, С нүктелерiнiң координаталарына қарама-қарсы F, L, D нүктелерiн координаталық түзуге салыңдар: 1) А(3); В(5); С(11); 2) А(–2); В(–8); С(–10). Бiрлiк кесiндi 0,5 см болса, АF, ВL, СD кесiндiлерiнiң ұзындықтарын табыңдар.

				624.	Газеттiң бағасы 60 тг. Газет саны: 1) 3; 2) 6; 3) 9; 4) 12; 5) 30; 6) 40 болса, олардың қанша тұратынын табыңдар.

				625.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 3,75а + 6,25а + 1,9, мұндағы а = 0,01;

				2) 13,32х + 16,68х – 3000, мұндағы x = 100.
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				§ 19. Рационал сандарды көбейтудiң ауыстырымдылық және терiмдiлiк қасиеттерi

				Теріс рационал сандар. Оң рационал сандар. Санның модулі. Көбейтіндінің мәні. Көбейтудің ауыстырымдылық және терімділік қасиеттері. Көбейту. Көбейтінді

				Рационал сандарды көбейтудің қасиеттерін қалай қолданады?

				Рационал сандар үшiн көбейтудiң ауыстырымдылық және те-рiмдiлiк қасиеттерi орындалады. Бұл қасиеттердiң теңдiктер арқылы жазылуын берейiк.

				a, b және c кез келген рационал сан болса, a · b = b · a және (a · b) · с = a · (b · c).

				Көбейтудiң ауыстырымдылық және терiмдiлiк қасиеттерi бiрнеше рационал сандарды көбейткенде көбейткiштердiң орнын ауыстыруға, оларды кез келген ретпен жақшаға алуға мүмкiндiк бередi. 

				Мысалы,  · (–13) ·  өрнегiнiң мәнiн табу кезiнде (–13) және  көбейткiштерiнiң орнын ауыстырғаннан кейiн бiрiншi және екiншi көбейткiштердi бiр жақшаға, үшiншi және төртiншi көбейткiштердi екiншi жақшаға алуға болады. 
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				Сонда ·  шығады. Әрбiр жақшадағы көбейтiндiнi ауызша есептеп, –1 · (–1) = 1 аламыз.
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				Ойланайық!

				1)  · (–5) ·  көбейтіндісінің бiр көбейткiшi; –8 · (–1) · (–5) ·  көбейтіндісінің үш көбейткiшi; –4 (–2) · (–5) · (–6) · (–8) көбейтіндісінің бес көбейткiшi; т.с.с. жетi көбейткiшi; тақ санды көбейткiштерi;
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				2)  · (–5) ·  көбейтіндісінің екi көбейткiшi; 3 · (–1) · (–2) × ×  · (–3) көбейтіндісінің төрт көбейткiшi; т.с.с. алты көбейткiшi; жұп санды көбейткiштерi терiс болатын көбейтiндiнiң мәнi оң сан бола ма, әлде терiс сан бола ма? 
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				Көбейтiндiнiң көбейткiштерi терiс және оң рационал сандар не-месе тек терiс сандар және: 

				— терiс таңбалы көбейткiштер саны тақ болса, осы көбейт-кiштердiң көбейтiндiсiнiң мәнi терiс сан;

				— терiс таңбалы көбейткiштер саны жұп болса, осы көбейт-кiштердiң көбейтiндiсiнiң мәнi оң сан болады. 

					1.	a · b = b · a; (a · b) · с = a · (b · c) формуласымен рационал сандарды көбейтудiң қандай ережелерi өрнектеледi?

					2.	Нелiктен үш рационал санды кез келген ретпен көбейтуге болады?

				626.	Есептеңдер:

				1) (–2,5) · (–2,7) · (–0,4);	2) (–16) · 7,3 · (–1,5);

				3) 3,75 · (–11) · (–0,8);	4) (–5,2) · (–10) · (–2,5).

				627.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) · (–4);	2) ;
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				3) ;	4) .
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				628.	Өрнектi ықшамдаңдар:

				1) –0,3 · a · 3;	2) ; 
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				3) – · x · (–2,5);	4) 2,4 ·  · a. 
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				629.	Көбейтiндiнiң мәнiн табыңдар:

				1) ;	2) ;
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				3) ;	4) .
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				630.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 25х · 16, мұндағы x = –37;	2) 0,2у · 2,5, мұндағы у = –71;

				3) 35b · 8, мұндағы b = –450;	

				4) –30,4а · (–8,5), мұндағы а = 6,9.

				631.	Есептеңдер:

				1) (–15,4) · ; 

				2) .
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				632.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 7,5 · (–3,6) · a · b, мұндағы a = –24; b = –8; 

				2) 0,81 · (–m) · 3,5 · (–n), мұндағы m = –2,4; n = 6,4;

				3)  · (–0,65) · x · y, мұндағы x = 2; y = –3;
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				4)  · x · y, мұндағы x = –0,76; y = –. 
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				Қ	(633-634):

				633.	Бiрiншi сан а-ға тең, екiншi сан бiрiншi cанның -iне, үшiншi сан екiншi санның 40%-ына тең болса, үшiншi санды табу формуласын жазыңдар. Бiрiншi сан 900 болса, үшiншi санды табыңдар. 

				634.	А, В, С нүктелерiнiң координаталарын және АВ мен ВС кесiн-дiлерiнiң ұзындықтарын табыңдар (52, 53-суреттер).
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				52-сурет

				53-сурет

				635.	Амалды орындаңдар:

				1) 10,5 : 0,25;	2) 127,2 : 0,4;

				3) 18 : 0,5;	4) 9,15 : 3;
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				5) ;	6) .
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				636.	 өрнегінің мәні натурал сан болатынын тексеріңдер.

				637.	А және В пункттерi арасындағы жолдың ұзындығы 48 км. А-дан В-ға: 1) 2 сағ; 2) 1,5 сағ; 3) 1 сағ 40 мин; 4) 1 сағ 20 мин; 5) 1 сағ 15 мин жүру үшiн мотоциклшiнiң жылдамдығы қандай болуы керек?
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				§ 20. Рационал сандарды бөлу

				Теріс рационал сандар. Оң рационал сандар. Санның модулі. Бөлу. Бөлінді. Бөліндінің мәні. Период. Шексіз периодты ондық бөлшек. Шектелген ондық бөлшек. Таза периодты бөлшек. Аралас периодты бөлшек

				Рационал сандарды бөлуді қалай орындайды?

				Бөлу амалының көбейту амалымен байланысты екенi белгiлi. а : b = с болса, онда а = b · c және керiсiнше а = b · c болса, онда а : b = с. 

				Бөлу мен көбейтудiң байланысын қолданып, екi терiс рационал сан бөлiндiсiнiң мәнiн табайық. 

				Мысалы, –18 : (–9) бөлiндiсiнiң мәнiн табайық.

				Шешуi. –18 = (–9) · 2 болғандықтан, (–18) және (–9) терiс рацио-нал сандарының бөлiндiсi 2-ге тең.

				Жауабы: 2. 

				Ойланайық!

				 бөлiндiсiнiң мәнi нелiктен оң сан болады?

				Екi терiс рационал сан бөлiндiсiнiң мәнi — оң сан.

				–18 және –9 терiс рационал сандарының бөлiндiсiнiң модулi 2-ге тең, яғни –18 бөлiнгiшiнiң модулi мен –9 бөлгiшiнiң модулiнiң бөлiндiсiнiң мәнiне тең. 

				Терiс рационал сандарды бөлу үшiн мына ереже қолданылады:

				Терiс рационал сандардың бөлiндiсiнiң мәнiн табу үшiн бөлiнгiштiң модулiн бөлгiштiң модулiне бөледi.

				Таңбалары әртүрлi рационал сандардың бөлiндiсiн табуды қарас-тырайық. 

				Мысалы, –18 : 9 бөлiндiсiнiң мәнiн табайық. 

				Шешуi. 1) –18 = 9 · (–2) болғандықтан, көбейту мен бөлудiң бай-ланысын қолдансақ, онда –18 : 9 = –2.

				Жауабы: –2.
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				2) 18 : (–9) бөлiндiсiнiң мәнiн табамыз. 18 = –2 · (–9) және көбейту мен бөлудiң байланысын қолдану арқылы 18 : (–9) = –2 аламыз. 

				Жауабы: –2.

				Демек, таңбалары әртүрлi рационал сандар –18 бен 9; 18 бен (–9) бөлiндiсiнiң мәндерi –2 болатын терiс санға тең. 

				Ойланайық!

				 және  бөлiндiлерiнiң мәндерi нелiктен терiс сан болады?
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				Таңбалары әртүрлi рационал сандардың бөлiндiсiнiң мәнi терiс сан болып табылады.

				Бөлiндiнiң модулiн табу үшiн бөлiнгiштiң модулiн бөлгiштiң модулiне бөлу керек.

				–8 : 9 және 8 : (–9) бөлiндiлерiнiң мәнiн қарастырайық. –8 : 9 = =  және 8: (–9) =  болғандықтан,  теңдiгi орындалады. 
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				Жай бөлшектiң алдында тұрған “–” таңбасын бөлшектiң алымына немесе бөлшектiң бөлiмiне қоюға болады. 

				Бұл қасиет  теңдiктерiмен жазылады.

				Бөлiнгiш нөлге тең болған жағдайды қарастырайық. 

				Мысалы, 0 : (–10,25) бөлiндiсiнiң мәнiн табайық. 0 = (–10,25) · 0 болғандықтан, 0 : (–10,25) = 0. 

				Жауабы: 0.

				Ойланайық!

				0 :  немесе 0 :  бөлiндiсiнiң мәнi неге нөлге тең?
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				Нөл мен нөлден өзгеше рационал сан бөлiндiсiнiң мәнi нөлге тең.

				0 : (–22,9) = 0; 0 :  = 0.

				Кез келген жай бөлшектi ондық бөлшекке айналдыру үшiн бөл-шектiң алымын бөлiмiне бөлу керек екенi сендерге белгiлi. 
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				1-мысал.  жай бөлшегiн ондық бөлшекке айналдырайық. 

				Шешуi.  жай бөлшегiн ондық бөлшекке айналдыру үшiн 28-дi 9-ға бөлемiз:

				
					
						
							28	9

							–27	3,111

							10

							– 9

							10

							– 9

							1
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				Бөлу процесi шексiз жалғаса бередi. Себебi қалдықта 1 саны қалады, оған 0 санын тiркеп, 10 санын аламыз. Ал ол санды 9-ға бөлсек, тағы қалдықта 1 саны шығады.

				Сонда ондық үлестен бастап 1 цифры қайталанатын шексiз ондық бөлшек шығады. Ондай бөлшектi көп нүкте арқылы жазады: 3,111... . 

					 санын ондық бөлшекке айналдырсақ, үтiрден кейiн 63 саны қай-таланатын 10,6363... шексiз ондық бөлшегi шығатынын өздерiң тек-серiңдер. 
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				Бөлудi орындаған кезде қалдық әр уақытта бөлiндiден кiшi болғандықтан, бөлу барысында бiр мезгiлде қалдықтағы цифр қайталанады. Сондықтан бөлiндiдегi цифрлар тобы да қайталанады. Мұндай цифрлардың тобы — бiр цифрдан, екi цифрдан және т.с.с. тұратын сан. 

				Мысалы,  бөлiндiсiнiң мәнiнде қайталанатын цифрлар тобы 16 цифрдан тұрады. Себебi қайталанатын 3-ке тең қалдық үтiрден кейiн 17 разрядта қайталанады.

					 жай бөлшегiн ондық бөлшекке айналдырса, онда 4,1764705882352941... , яғни үтiрден кейiн 1764705882352941 цифрлар тобы қайталанатын шексiз ондық бөлшегi шығатынын өздерiң тексерiңдер.
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				Қандай да бiр разрядтан бастап цифрлар тобы қайталанатын шексiз ондық бөлшек шексiз периодты ондық бөлшек деп аталады.

				Шексiз қайталанатын цифрлар тобы оның периоды деп аталады.
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						Түсіндіріңдер!
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				Демек, 3,111... , 10,6363... — периодты шексiз ондық бөлшектер.

				Шексiз периодты ондық бөлшектiң периоды жақша iшiне жа-зылады.

				
					Шексіз ондық пе-риодты бөлшек қа-лай ауыстырылған?

				

				
					3,111… = 3,(1),

					10,636363… = 10,(63),

					4,176 470 588 235 294 1… = = 4, (1 764 705 882 352 941).

				

				Период үтiрден кейiн немесе бiрнеше разрядтан кейiн басталуы мүмкiн.

					 санын ондық бөлшекке айналдырса, периоды үтiрден кейiн бастала-тын шексiз ондық бөлшектiң алынатынын өздерiң тексерiңдер.
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				Шексiз периодты ондық бөлшектiң оқылуы:

				 3, (1) — үш бүтiн және периоды бiр; 

				 7,4 (30) — жетi бүтiн оннан төрт және периоды отыз;

				 3,102… — үш бүтiн мыңнан жүз екi және т.с.с. 

				Ондық бөлшекке оң жағынан нөлдер тiркеп жазуға болатынын бiлесiңдер. Сондықтан шектелген ондық бөлшектiң оң жағына нөлдер тiркеп, оны шексiз ондық бөлшек түрiнде жазуға болады. 

				5,27 = 5,270000… = 5,27(0) ондық бөлшегі шексіз ондық бөлшек түрінде қалай жазылған? 

				Демек,

				шектелген ондық бөлшек периоды нөлге тең шексiз периодты ондық бөлшектi бередi. 

				Шексіз периодты ондық бөлшекті қалай жай бөлшекке айнал-дыруға болады? 

				Шексіз периодты ондық бөлшекті жай бөлшекке айналдырайық. Ол үшін таза периодты ондық бөлшек және аралас периодты ондық бөлшек ұғымдарын берейік. 

				
					[image: ]
				

			

		

		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					Дұрыс сөйлеп үйреніңдер
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				Шексіз периодты ондық бөлшектің периоды бірден үтірден кейін басталса, бөлшек таза периодты ондық бөлшек деп аталады. 

				Мысалы, 0,(35); 4,(378); 31,(7) – таза периодты ондық бөлшектер.

				Шексіз периодты ондық бөлшекте үтір мен период арасында тағы ондық таңбалар болса, бөлшек аралас периодты ондық бөлшек деп аталады.

				Мысалы, 0,15(132); 4,37(8); 34,993(5) – аралас периодты ондық бөлшектер.

				Таза периодты ондық бөлшек алымы периодына тең, бөлімі — периодында қанша цифр болса, сонша рет 9 цифры жазылатын сан, бүтін бөлігі өзгеріссіз қалған бөлшекті береді.

				1-мысал. 0,(35) шексіз периодты ондық бөлшегін жай бөлшек түрінде жазайық.

				Шешуі. 0,(35) шексіз периодты ондық бөлшегі — периоды 35-ке тең таза периодты ондық бөлшек. Демек, периоды екі цифрдан тұрады. Онда 0,(35) = .

				Жауабы: .

				
					Таза периодты ондық бөл-шегі аралас сан түрінде қалай жазылған?

				

				
					4,(378) = 4;

					31,(7) = 31.
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				Аралас периодты ондық бөлшек алымы екінші периодқа дейін тұрған сан мен бірінші периодқа дейін тұрған санның айырымына, бөлімі периодында қанша цифр болса, сонша рет 9 цифры және оның соңынан үтір мен периодтың арасында қанша цифр болса, сонша нөл саны тіркеліп жазылған саннан тұратын, бүтін бөлігі өзгеріссіз жазылатын бөлшекті береді.

				2-мысал. 0,15(132) шексіз периодты ондық бөлшегін жай бөлшек түрінде жазайық.

				Шешуі. 0,15(132) шексіз периодты ондық бөлшегі — периоды 132-ге тең аралас периодты ондық бөлшек. 0,15132132132... бөлшегінде 15132 саны — екінші периодқа дейін тұрған сан, 15 саны — бірінші 
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				периодқа дейін тұрған сан. Берілген санның периоды үш цифрдан тұрады, ал үтір мен период арасында екі цифр бар. Демек, 

				0,15(132) = . 

				Жауабы: . 

				
					Аралас периодты ондық бөлшегі аралас сан түрінде қалай жазылған?

				

				
					4,37(8) = 4;

					31,2(54) = 31.
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					1.	Бөлiнгiш оң сан, бөлгiш терiс сан; бөлiнгiш пен бөлгiш терiс сандар; бөлiнгiш терiс сан, бөлгiш оң сан болса, бөлiндiнiң мәнi туралы не айтуға болады?

					2.	Бөлу кезiнде компоненттердiң қайсысы нөлге тең болуы мүмкiн?

					3.	Терiс жай бөлшекте “–” таңбасы қалай жазылады?

					4.	Натурал санды 4; 9; 28; 100; 5873-ке бөлгендегi қалдықта қандай сан шығуы мүмкiн?

				638.	Бөлудi орындаңдар:

				1) –138 : 2;	2) 156 : (–3);	3) 0 : (–16); 

				4) –834 : 6;	5) –396 : (–8);	6) –121 : (–11).

				639. Бөлудi орындаңдар:

				1) –234 : 6;	2) 927 : (–9);	3) 0 : (–43); 

				4) –2184 : 21;	5) –1484 : (–7);	6) –144 : (–12).

				640.	Есептеңдер:

				1) –26 : (–130);	2) –45 : 54;	3) –63 : (–9); 

				4) ;	5) ;	6) .
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				641.	Бөлiндiнiң мәнiн табыңдар:

				1) –72 : (–90);	2) –2 : 50;	3) –96 : (–120);
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				4) ;	5) ;	6) .
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				642.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) –15,6 : 0,65;	2) 21,06 : (–1,3);	3) –0,69 : 46;

				4) 106,4 : (–140);	5) –351,9 : (–17);	6) 25,5 : (–250).

				643.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) –35,7 : 350;	2) –184,2 : (–600);	3) 350,7 : (–350);

				4) –0,4 : 100; 5) 41,3 : (–0,01);	6) –17,64 : 480.

				644.	Бөлудi орындаңдар:

				1) 8 : (–0,13);	2) –11,7 : ;	3) –40,4 : ; 
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				4) 6,25 : ;	5) –12 : 0,12;	6) –1,4 : .
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				645.	Бөлудi орындаңдар:

				1) –10 : 1;	2) 4 : (–0,74);	3) –0,675 : ;
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				4) 31,5 : ;	5) –4,02 : ;	6) 2 : (–0,06).
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				646.	Тура теңдiктегi белгiсiз көбейткiштi табыңдар:

				1) –6x = 6;	2) –3,9х = –13;	3) –0,01х = –0,077;

				4) –x = 0,375;	5) x ·  = 28;	6) 3,2x = –1;
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				7) ;	8) 5,6х = –70;	9) –0,1х = –0,23;

				10) ;	11) ;	12) –0,01х = 4,4.
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				647.	Жай бөлшекті шексіз периодты ондық бөлшек түрінде жа-зыңдар:

				1) ;	2) ;	3) ;	4) .	
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				648.	Бөлiндiнiң мәнiн табыңдар:

				1) (–5,6) : х, мұндағы x = 8; –2; 0,1; –10;

				2) –3х : (–4,2), мұндағы x = 1,4; –1; 2;

				3) –14,42 : а, мұндағы а = –7; 20; –0,1; 1000;

				4) , мұндағы x = –3; 0,2; –1; –10.
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				649.	Шексіз периодты ондық бөлшекті жай бөлшек түрінде жа-зыңдар: 

				1) 0,(41);	2) 6,(02);	3) 17,(9);	4) 8,(203).

				650.	Есептеңдер:

				1) –1,28 : ;	2)  : (–3);
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				3) ;	4) .
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				651.	Шексіз периодты ондық бөлшекті жай бөлшек түрінде жа-зыңдар: 

				1) 0,9(4);	2) 1,23(12);	3) 4,01(11);	4) 14,14(303).

				652.	Берiлген санды  түрiнде жазыңдар:

				1) –4;	2) –12;	3) –0,7;	4) –20;	5) –5,3;

				6) –5;	7) –1,1;	8) –0,2;	9) –5;	10) –4,6.

				653.	Берiлген санды шексiз ондық бөлшек түрiнде жазыңдар:

				1) ;	2) ;	3) 28;	
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				4) –4;	5) 7.
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				654.	Сандарды салыстырыңдар: 

				1) 42,5 және 42,(5);	2) –4,13 және –4,(13); 

				3) 7,(53) және 7,53;	4) –8,(3) және –8,3;	

				5) 24,12 және 24,(12);	6) –3,8 және –3,(8).
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					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз
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				Қ	(655—657):

				655.	Қайықтың өзен ағысы бойымен жылдамдығы оның өзен ағысына қарсы жылдамдығынан 6,4 км/сағ артық болса, өзен ағысының жылдамдығы қандай?

				656.	F, L, M нүктелерiнiң координаталарын және FL және LM кесiндiлерiнiң ұзындығын табыңдар (54-сурет).

				54-сурет

				657.	Көбейтiндiнi қосынды немесе айырым түрiнде жазыңдар: 

				1) (a + c) · 64,3;	2) 52,1 · (m – y);	3) (x + d) · 125,4;	

				4) 173,7 · (x + z); 5) (p – n) · ; 6)  · (b – s). 
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				658.	Амалдарды орындаңдар:

				1) 0,5 · 3 + 17,2;	2) 10 – 2,5 · 1;
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				3) 8 : 5 + 19,7;	4) .
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				§ 21. Рационал сандарға арифметикалық амалдар қолдану 

				Санды өрнек. Рационал сандар. Арифметикалық амалдардың қасиеттері

				Рационал сандардан тұратын санды өрнектің мәні қалай табылады?

				Натурал сандары бар өрнектердiң мәндерiн табу кезiнде қолданы-латын қасиеттер мен ережелер рационал сандары бар өрнектердiң мәнiн табу үшiн де пайдаланылады.

				1-мысал.  · 16 + 1,65 : 0,33 – 8 – 165 : 33 өрнегiнiң мәнiн табайық.
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				Шешуi. Алдымен берiлген өрнектi ықшамдаймыз. Ол үшiн оны қо-сынды түрiнде жазамыз:  · 16 + 1,65 : 0,33 + (–8) + (–165 : 33). Екiншi қосылғыштағы бөлiнгiш пен бөлгiштiң үтiрлерiн екi орын оңға қарай жылжытсақ,  · 16 + 165 : 33 + (–8) + (–165 : 33) өрнегiн аламыз. Қосылғыштарды кез келген ретпен қосуға болатын-дықтан және қарама-қарсы сандардың қосындысының мәнi нөлге
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				тең екенiн ескерсек, екiншi және төртiншi қосылғыштардың қо-сындысы нөл санын бередi. Нәтижесiнде  · 16 + (–8) өрнегiн аламыз.
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				Арифметикалық амалдарды орындаудың ретiн қарастырайық. Соңғы өрнекте жақша болмағандықтан (жақшада арифметикалық амал емес, терiс сан жазылған), арифметикалық амалдарды орындау-дың ретi бойынша алдымен көбейту, одан кейiн қосу амалы орын-далады. Ендi өрнектiң мәнiн есептеймiз:

				1)  · 16 =  ·  = –3;	2) –3 + (–8) = –11.
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				Жауабы: –11.

				2-мысал. 17,25 – а : (–10,4) + 6,12 : b өрнегiнiң мәнiн есептейiк, мұндағы а = 7,8 және b = –0,34. 

				Шешуi. 17,25 – а : (–10,4) + 6,12 : b өрнегiнде а-ның орнына 7,8 санын, b-ның орнына –0,34 санын қоямыз. Сонда 17,25 – 7,8 : : (–10,4) + 6,12 : (–0,34) санды өрнегiн аламыз. Шыққан санды өрнек-тiң мәнiн табу үшiн азайту, бөлу, қосу амалдарын орындау керек.
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				Арифметикалық амалдарды орындау ретiнiң ережесi бойынша алдымен бөлу, содан кейiн азайту мен қосу амалдары орындалады:

				1) 7,8 : (–10,4) = –0,75;	2) 6,12 : (–0,34) = –18; 

				3) 17,25 – (–0,75) = 18;	4) 18 + (–18) = 0.

				Жауабы: 0.

				3-мысал. 10,4 · 2,2 + 10,4 · а + 6,96 · 47 – 6,96 · b өрнегiнiң мәнiн есептейiк, мұндағы а = 7,8 және b = –53.

				Шешуi. Алдымен берiлген өрнектi ықшамдайық. Ол үшiн көбей-тудiң ауыстырымдылық және үлестiрiмдiлiк қасиеттерiн қолдана-мыз. Сонда 10,4 · 2,2 + 10,4 · а + 6,96 · 47 – 6,96 · b = 10,4 · (2,2 + + а) + 6,96 · (47 – b). 

				Одан кейiн а-ның орнына 7,8 санын, b-ның орнына (–53) санын қойып, 10,4 · (2,2 + 7,8) + 6,96 · (47 – (–53)) өрнегiн аламыз. Оның мәнiн табу үшiн алдымен жақша iшiндегi амалды, одан кейiн кө-бейту мен азайтуды орындаймыз: 10,4 · (2,2 + 7,8) + 6,96 · (47 – – (–53)) = 10,4 · 10 + 6,96 · 100 = 104 + 696 = 800. 

				Жауабы: 800.

					1.	Санды өрнекте: 1) рационал сандардың қосындысы мен айырымы; 

					2) рационал сандардың көбейтiндiсi мен бөлiндiсi;

					3) рационал сандардың қосындысы, айырымы және бөлiндiсi болса, арифметикалық амалдарды қандай ретпен орындау керек?

					2.	Арифметикалық амалдардың қандай қасиеттерi есептеудi тиiмдi жүргiзуге мүмкiндiк бередi? 

				659.	Амалдарды орындаңдар:

				1) –203 · (–13) + 1350 : (–0,45);	

				2) 213,6 : (–8,9) – (–340) · 0,25;

				3) (30,8 + 5,6 · (–8,4)) : (–0,28);

				4) (–250) · (–159,8 : 4,7 + 29,5).

				Есептеңдер (660-661):

				660.	1) ;	2) ;
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				3) ;	4) .
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				661.	1) (–2,9 : 25 + 0,26) · (–100);	

				2) (–12 – 3,7 : (–0,4)) · (–1,6);

				3) (–41 : 0,25 + 162,8) : (–0,06);	

				4) (–20,5) · (1821 – 73 : 0,04). 

				662.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ;	2) .
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				663.	Теңдеудi шешiңдер:

				1) –0,5х + 13,8 = 12,4;	2) x : (–3) – 20,1 = –21,9;

				3) 2,5 : x + 2,812 = –7,188;	4) –91,2 + (–2х) = –100,7.

				664.	Ойлаған сан 4 есе арттырылып, шыққан көбейтiндiнiң мәнiне –21,3 саны қосылды. Шыққан сан 3 есе кемiтiлiп, нәтижесiнен 17,19 саны азайтылды. Сонда –200,29 саны шықты. Ойлаған санды табыңдар. 

				665.	Пропорцияның белгiсiз мүшесiн табыңдар:

				1) ;	2) ;	3) .
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				666.	Пропорциядан а-ны табыңдар:

				1) ;	2) ;	3) .
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				667.	1) х =  болса, х санының 35%-ын;

				2) х =  болса, х санының 12%-ын есеп-теңдер.

				668.	Теңдiктiң дұрыстығын тексерiңдер:

				1)  = 0,25; 

				2)  = –4,4.

				669.	 + 39,5 өрнегiнiң мәнi  · 16,2 – 17 : : (–100) · (–50) өрнегiнiң мәнiнен 10 есе артық болатынын тексерiңдер.
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				670.	1) 0,57 · (–100) : (–8,35 + (–227) · (–0,05));
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				2) (–53,75) · (–4) : (170 · (–0,11) + 13,7) өрнегiнiң мәнi бүтiн терiс сан болатынын дәлелдеңдер.

				671.	Есептеңдер:

				1) ;	2) ;
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				3) ;	4) .
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				Өрнектiң мәнiн табыңдар (672-673):

				672.	1) ;	2) .
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				673.	1) ;	2) .	
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				674.	Амалдарды орындаңдар: 

				1) ; 

				2) .

				Өрнектiң мәнiн табыңдар (675-676):

				675. 1) ;

				2) –42 · 5;

				3) ;	4) .
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				676.	1) ; 

				2) .
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				Теңдеудi шешiңдер (677-678):

				677.	1)  · (–21) = –5;	2) x + ;
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					3) y =  · 2,5;	4) x –  : 0,5.
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				678.	1) – · 2x · (–0,6) = –1,44;	2) 6,6 – (4,2 + x) = –2,2;

				3) 0,24x ·  = 0,08;	4) –12y · 0,06 = 1,44.
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				679.	1) (–10 + (–0,05) · (–7,1)) : (0,095 : (–19)) –1 өрнегiнiң мәнi — Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университетiнiң ашылған жылын;

				2) (–12,5 · (–0,8) – 50) · (29,4 : 6,125 – 80) – 1074 өрнегiнiң мәнi — әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетiнiң ашылған жылын;

				3) (–70 – 11,25 · 0,8) · (–30 + (–0,8) · (–6,25)) –37 өрнегiнiң мәнi Е. Бөкетов атындағы Қарағанды мемлекеттiк университетiнiң ашылған жылын бередi. 

				Қ	(680—682):

				680.	Бiр шеберхана тапсырысты 4 сағ, екiншiсi 6 сағ орындайды. Екi шеберхана бiрiгiп жұмысты қанша уақытта орындайды?

				681.	Көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетiн қолданып есептеңдер:

				1) (2,5 + 200) · |–4|;	2) (100 + 1,6) · |50|; 

				3) (1,5 + 300) · |–60|; 4) (100 + 1,8) · |–50|.

				682.	Теңдеудегi белгiсiз азайғышты табыңдар: 

				1) |–8765,4| – x =  + |8050|;	2) |783| – x = |–27|.

				683.	a + 24 өрнегінің мәні: 1) теріс; 2) оң болатындай a-ның екі мәнін көрсетіңдер.

				684.	Өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) 813,7a + 186,3а – 100, мұндағы а = 0,01;

				2) 179,8b + 820,2b – 9010, мұндағы b = 10.

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			
				Алгебралық өрнектер

			

		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				
					[image: ]
				

			

		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				тарау

			

		

		
			
				3-

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				150

			

		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				
					[image: ]
				

			

		

		
			
				
					[image: ]
				

			

		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				3

			

		

		
			
				Алгебралық өрнектер

				§ 22. Айнымалы

				Айнымалы. Айнымалының мәні. Алгебралық өрнек. Алгебралық өрнектің мәні. Айнымалының мүмкін мәні 

				Айнымалы дегеніміз не?

				Математиканы игеру кезiнде сендер әрiптi өрнектер, теңдiктер және теңсiздiктерi бар әртүрлi жаттығуларды жиi орындадыңдар. Бұл өрнектер, теңдiктер және теңсiздiктердегi әрiптердiң орнына әртүрлi сандарды қойдыңдар. Ол сандарды ауыстыруға болатындықтан, бе-рiлген мұндай әрiптердi математикада айнымалылар деп атайды.

				Орнына сан қоюға болатын әрiптi айнымалы деп атайды.

				Әрiптi өрнектердi, теңдiктердi және теңсiздiктердi айнымалы-сы (айнымалылары) бар өрнектер, теңдiктер және теңсiздiктер деп атайды. 

				Мысалы: 24а + 13 өрнегi а айнымалысы бар өрнек; 3х + 6у өрнегi x және y айнымалылары бар өрнек; 2z + 4 және 103z өрнектерi z айнымалысы бар өрнектер; 24а + 13 = 74 теңдiгi а айнымалысы бар теңдiк; x және y айнымалылары бар 3х + 6у = 5 теңдiк; z айныма-лысы бар 2z + 4 = 91 және 103z = 80 теңдiктер; x айнымалысы бар x < –0,3 теңсiздiк; y айнымалысы бар 6 < y < 6 теңсіздік; x және y айнымалылары бар x + y > 5 теңсiздiк.

				Айнымалысы бар өрнектер, теңдiктер және теңсiздiктерде айны-малылардың орнына сандар қойылады. Ондай сандарды айны-малының (айнымалылардың) мәндерi деп атайды.

				Айнымалының орнына қойылатын санды айнымалының мәнi деп атайды. 

				Алгебралық өрнектің мәні қалай табылады?
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				Сандар мен әріптерден және оларды байланыстыратын алгебралық амалдардан (қосу, азайту, көбейту, бөлу, дәрежеге шығару) тұратын өрнекті алгебралық өрнек деп атайды.

				Сандарды қосуды және көбейтудi, бiр саннан екiншi санды азай-туды әрқашан да орындауға болатынын, бiрақ санды нөлге бөлуге болмайтынын бiлесiңдер. Сондықтан, мысалы, 125 : (8 : 4 – 2) өр-негiнiң мәнi жоқ. 

				Санды өрнектiң мәнiн табуға болмайтын кезде санды өрнектiң мағынасы болмайды деп айтады.

				Санды өрнектiң мәнiн табу мүмкiн болмаған жағдайда санды өрнектiң мағынасы болмайды.

				Айнымалысы (айнымалылары) бар өрнектiң бiр айнымалы-сының мәндерiнде мағынасы болмаса, айнымалының ондай мәндерi мүмкiн емес мәндер деп аталады. Мәнi табылса, ондай мәндердi айнымалының мүмкiн болатын мәндерi деп атайды.

				Мысалы, 136 : (а – 1,27) өрнегiнiң мәнiн а = 1,27 болғанда есептеу мүмкiн емес, демек, 1,27 саны 136 : (а – 1,27) өрнегi үшiн айнымалы-ның мүмкiн мәнi болмайды. 136 : (а – 1,27) өрнегiнiң мәнiн а = 0,27 болғанда табуға болады және ол 13,6-ға тең. Сондықтан 0,27 саны 136 : (а – 1,27) өрнегi үшiн айнымалының мүмкiн болатын мәнi.

				Айнымалының (айнымалылардың) берiлген мәндерiнде айныма-лысы (айнымалылары) бар өрнектiң мәнi табылса, берiлген мәндер айнымалының мүмкiн болатын мәндері деп аталады. 

				Айнымалының (айнымалылардың) берiлген мәндерiнде өрнектiң мағынасы болмаса, берiлген мәндер айнымалының мүмкiн болмай-тын мәндері деп аталады.

				1-мысал. Айнымалылары бар –2х + 3у өрнегiнiң мүмкiн болатын мәндерiн табайық. 

				Шешуi. Өрнектегi x және у-тiң орындарына кез келген сандарды қойсақ, көбейту және қосу амалдарын орындауға, яғни берiлген өрнектiң мәнiн x және y айнымалыларының кез келген мәндерiнде табуға болады. 

				Жауабы: кез келген сан.

				2-мысал. Екi айнымалысы бар (–3х + 14) : (10у – 6) өрнегiнiң мүмкiн болатын мәндер жиынын табайық. 

				Шешуi. (3х + 14) : (10у – 6) өрнегiнiң мәнiн есептеу кезiнде бөлудi y = 0,6 болғанда орындай алмаймыз. Өйткенi нөлге бөлуге болмайды. 
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				Сондықтан (3х + 14) : (10у – 6) өрнегi үшiн y = 0,6 санынан басқа барлық сандар айнымалылардың мүмкiн болатын мәндерi болады. Мұны y ≠ 0,6 деп жазады.

				Жауабы: y ≠ 0,6. 

					1.	Айнымалысы бар өрнектiң айнымалысы бар теңдiк және теңсiздiктерден айырмашылығы қандай? 

					2.	Қандай өрнектер алгебралық өрнектер деп аталады?

					3.	Алгебралық өрнектегі айнымалының мәні не болады?

					4.	Мағынасы болмайтын санды өрнекке мысал келтiрiңдер.

					5.	5 : (х – у) өрнегi үшiн мүмкiн болатын мәндердi көрсетiңдер.

				685.	Берiлген өрнектердiң қайсысы айнымалысы бар өрнек болады:

				1) 5 · 6 + 11;	2) 7а + 20;	3) 400 : 25 · 213;

				4) а – 5b + с;	5) –8а · 3а;	6) –21х + y – 7?

				686.	Өрнектегi айнымалыларды атаңдар:

				1) 8а – 9; 2)  · b – с; 3) 20х + 40у;

				4) 1,4х + у; 5) 15а + 28b + d; 6) а – b + 8 – с.

				687.	1) x = 17; –17; 8,5; –; 30,2 болса, онда 19 – х;

				2) y = 3; –7; 0,25; –; – болса, онда 5 + 4у өрнегiнiң мәнiн табыңдар.
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				688.	Айнымалының қандай мәнiнде: 1) x + 25 = 51; 2) ; 3) x : 2 + 17 = 43; 4) 18х – 102 = 78 теңдiгi тура болады?

				689.	Теңсiздiк тура болатындай айнымалының үш мәнiн көрсетiңдер:

				1) x > 40;	2) x ≥ 56; 3) x ≤ 40;

				4) x > –35;	5) x < –9,5;	6) x > –80.

				690. Теңдiк тура болатындай айнымалының екi мәнiн жазыңдар:

				1) а – b = 30;	2) c + d = 50;	3) ху = –55;

				4) x – y + 77 = 0;	5) а : b – 5 = 0;	6) 23 – аb = 15.
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				691.	Берiлген өрнек үшiн а айнымалысының мүмкiн болмайтын мәнiн табыңдар:

				1) 333 : а;	2) 822 : а + 4;	3) –12 : а – 12;

				4) 20 : (–5,4 + а);	5) –а + 18;	6)  : (–14,5 – а).
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				692.	1) 284 : (–30,3 · 0,6 + 18,09 – 36,27);

				2) 36,9 : (23,7 · 7,8 – 312,9 + 128,04) санды өрнегiнiң мағынасы бола ма?

				693.	х = –17,5 үшiн алгебралық өрнектiң мағынасы бола ма:

				1) 74,28 : (х + 17,5) · 93,4;	2) (24,13 – 9,34) : (17,5 – х)?

				694.	z алгебралық өрнектiң мәнiне тең болса, z айнымалысының мәнi мүмкiн болмайтындай етiп өрнек жазыңдар:

				1) –397 + 410 · 0,9;	2) 789 – 1,51 · 500;

				3) 696,6 : 25,8 + 72,8 : 5,6;	4) 214,7 · 0,31 + 23,443.

				695.	1) ;

				2)  санды өрнегiнiң мағынасы бола ма?
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				696.	Қостеңсiздiк тура болатындай y айнымалысының төрт мәнiн көрсетiңдер:

				1) 4 < y < 9; 2) –1 < y < 8;	3) –7 ≤ y ≤ 17; 

				4) –3,4 ≤ y ≤ –1,5;	5) –10,7 ≤ y ≤ ;	6) –2,5 < y < 8,7.

				697.	Алгебралық өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1)  – 99z, мұндағы ; ; 
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				z = –0,02;

				2) , мұндағы ; y = –0,3; 
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				z = –125. 
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				698.	Айнымалысы бар теңсiздiкке төрт мысал келтiрiңдер және ол теңсiздiк тура болатындай мәнiн көрсетiңдер. 

				699.	Берiлген өрнек үшiн x айнымалысы мәндерiнiң қайсысы мүмкiн, қайсысы мүмкiн емес мәнi болады:

				1) 17 : x · (х + 1)6, мұндағы x = 0 немесе x = –1;

				2) 15 : (х – 11) : (х – 74), мұндағы x = –11 немесе x = 74?

				700.	z және x айнымалыларының мәндерi мүмкiн болмайтындай етiп теңдiк жазыңдар:

				1) x = 3,4; z = –8,1;	2) ; ;

				
					[image: ]
				

				3) x = 0,28 + ; z = 7,84 : 4 – 1,96.

				701.	Алгебралық өрнектiң мағынасы болатындай айнымалының мәнiн табыңдар:

				1) (х + 8) · (х + 14) · (х – 11);	2) (х + 1) · (х + 2) : (х + 3);

				3) (4 – х) : (5 – х) · (8 + х);	4) (81 + х) : (19 + х) : (47 – х).

				702.	z айнымалысының мәнi мүмкiн болатындай теңсiздiктi жазыңдар:

				1) z = 0;	2) z = –15;	3) z = 4,8;	4) z = 26.

				703.	Екi теңсiздiк бiр мезетте тура болатындай айнымалының екi мәнiн атаңдар:

				1) y < 10 және y > 1; 2) y ≤ 6 және y ≤ –3,7;

				3) y ≤ 81 және y > –13; 4) y ≤ 20 және y ≤ –2.

				704.	Берiлген өрнектiң мағынасы болатындай айнымалының мәнiн табыңдар:

				1) 47 : (х + y) – 128;	2) 17 : (х – 8) + 19 : (y + 16);

				3) (39х + 19) : 4 – 275 · x : y;	4) 4 : (39х + 19) – x (275 + y).

				705.	Мүмкiн болатын мәндерi:

				1) 5 санынан;	2) –7,3 санынан;

				3) –4,2; 0 сандарынан;	4) –3;  сандарынан 

				басқа барлық рационал сандар болатын айнымалысы бар өрнектi жазыңдар. 

				
					[image: ]
				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							Жаттығулар

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				155

			

		

		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз

				

			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				706.	1) –2 ≤ а < 6 және 2 < а ≤ 9;	2) 0 ≤ а ≤ 5 және 1 < а < 4,5;

				3) –1 < а ≤ 30 және 28 ≤ а < 30;

				4) 7,4 ≤ а ≤ 20,5 және  ≤ а ≤ 20 теңсiздiктерiн бiрдей қанағаттандыратын барлық натурал сандарды атаңдар. 

				Қ	(707-708):

				707.	1) (–101,1 + 84,85) : (–22,81 + 23,06) · (–0,2) өрнегiнiң мәнi — Каспий теңiзiнiң тұздылығының көрсеткiшiн, пайыз есебiмен; 

				2) (–2,5 + 8,1) · (1,24 – 7,79) + 126,68 өрнегiнiң мәнi — Кас-пий теңiзiндегi балықтардың дүниежүзiлiк қорындағы көр-сеткiшiн, пайыз есебiмен; 

				3) (12 908,6 + 966,9) : (11,813 + 15,938) өрнегiнiң мәнi — Кас-пий теңiзiндегi өсiмдiктер түрiн; 

				4) 312 : (24,89 – 26,14) + 1103,6 өрнегiнiң мәнi Каспий теңiзiнде тiршiлiк ететiн балықтар түрiнiң санын бередi.

				708. Берiлген өрнектердi есептеп, тарихи мағлұматтар аласыңдар.

				1) 103 + 302 + 0,39 · 102 өрнегiнiң мәнi “Ленфильм” кино-студиясында қазақ көркем киносының алғашқы перзентi — “Амангелдi” фильмiнiң түсiрiлген жылын бередi; 

				2) 2 · 302 + 102 + 0,21 · 202 өрнегiнiң мәнi “Қазақфильм” кино-студиясына ұлттық кинематографияның көрнектi қайраткерi Шәкен Кенжетайұлы Аймановтың аты берiлген жылға сәйкес келедi.

				709.	Өрнектің мәнін табыңдар:

				1) 25 · 0,05 + 75 · 0,05;	2) 6,27 · 87 + 87 · 3,73;

				3) 100,9 · 483 – 383 · 100,9.

				710.	Теңдеуді шешіңдер:

				1) 3х + 4х = 70,7;	2) 10x – 4x = 0,006.
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				§ 23. Көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетi. Жақшаны ашу

				Жақшаны ашу. Ортақ көбейткіш. Көбейтудің үлестірімділік қасиеті 

				Жақшаны ашудың қандай ережелері бар?

				Еске түсірейік!

				(а + b) · c = а · c + b · c қасиеті қандай сандар үшін орындалады?

				Қосылғыштар мен көбейтiндiлер арасында терiс рационал сан болғанда да осы қасиеттiң орындалатынын тексерейiк. Ол үшiн а = –10; b = –9; c = 7 деп алып, теңдiктiң екi жағында тұрған өр-нектердiң мәнiн есептейiк. Сол жағынан –10 · (–9) + (–10) · 7 = = 90 – 70 = 20 шығады. Ендi оң жағындағы өрнектiң мәнiн есептей-мiз: –10 · (–9 + 7) = –10 · (–2) = 20. Теңдiктiң екi жағында тұрған өрнектердiң мәнi 20-ға тең. Сондықтан –10 · (–9 + 7) = –10 · (–9) + + (–10) · 7 теңдiгi ақиқат.

					 теңдiгiнiң тура болатынын өздерiң тек-серiңдер.
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				Кез келген а, b, c рационал сандары үшiн c · (а + b) = c · а + c · b теңдiгi ақиқат.

				Көбейткiштердiң орнын ауыстырсақ, көбейтiндiнiң мәнi өзгер-мейдi, сондықтан рационал сандарды көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетiн келесі түрiнде жазуға болады.

				Кез келген а, b, c рационал сандары үшiн (а + b) · c = a · c + b · c теңдiгi ақиқат.

				Жақшасы бар (а + b) · c және c · (а + b) өрнектерiн жақшасыз ас + bс және са + сb өрнектерiмен алмастырғанда жақшаны ашты деп айтады. Қосылғыштар саны екiден артық болған жағдайда да көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетi қолданылады. 
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				3 · (2а + 4b – 8с) = 6а + 12b – 24с өрнегінде қандай қасиет қолданылды? 

				Көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетiн қолданып өрнектегi жақшаны аштық. 

				–1 · (52 – 94 + 70) өрнегiндегi жақшаны ашайық. 

				–1 · 52 = –52, –1 · (–94) = 94 және –1 · 70 = –70 болғандықтан, –1 · (52 – 94 + 70) = –52 + 94 – 70. 

				Оң және терiс сандарды –1 санына көбейту кезiнде қосылғыштардың “+” таңбасы “–”-қа, “–” таңбасы “+”-ке өзгередi.

				Жақша алдында тұрған –1 көбейткiшiнiң орнына тек “–” таңбасы қойылады.

				Олай болса, –1 · (52х – 94у + 70) өрнегiн –(52х – 94у + 70) деп жазуға болады. –1 · (52х – 94у + 70) өрнегiн –52х + 94у – 2 түрiнде жазуға болатындықтан, –(52х – 94у + 70) = –52х + 94у – 70 тең-дiгiн аламыз. Демек, алдында “–” таңбасы бар жақшаны ашқанда “+” таңбасы “–”, ал “–” таңбасы “+” таңбаға ауысты. Мұндай жағ-дайды алдағы уақытта таңба қарама-қарсы таңбаға ауысты деймiз.

				Жақша алдында “+” таңбасы тұратын жағдайды қарастырайық. 

				1-мысал. 20 + (15х + 6у) өрнегiндегi жақшаны ашайық. 

				Шешуi. Сандарды әртүрлi ретпен қосуға болатынын ескерiп, 

				20 + (15х + 6у) = 20 + 15х + 6у аламыз. 

				Жауабы: 20 + 15х + 6у.

				Сонымен, жақша ашылды және қосылғыштардың таңбасы өзгермедi.

				2-мысал. –30z + (27х – 52с + 60у) өрнегiндегi жақшаны ашайық.

				Шешуi. 27х – 52с + 60у өрнегiн 27х + (–52с) + 60у қосындысы ретiнде қарастыруға болады. Сондықтан –30z + (27х + (–52с) + 60у) = = –30z + 27х + (–52с) + 60у = –30z + 27х – 52с + 60у шығады.

				Жауабы: –30z + 27х – 52с + 60у. 

				–30z + (27х – 52с + 60у) және –30z + 27х – 52с + 60у өрнекте-рін салыстырып, алдыңғы мысалдағыдай жақшаны ашса, қосыл-ғыштардың таңбасы өзгеріссіз қалады. 

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				158

			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				[image: ]
			

			
				
					[image: ]
				

				
					
						Түсіндіріңдер!

					

				

			

		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				Демек,

				жақшаны ашу кезiнде жақшаның алдында

				“–” таңбасы болса, жақша iшiндегi қосылғыштардың таңбасы қарама-қарсы таңбаға өзгередi;

				“+” таңбасы болса, жақша iшiндегi қосылғыштардың таңбасы өзгермейдi.

				Жақшаны ашу қалай орындалған:

				; 

				?

				Теңдiктiң сол жақ бөлiгi мен оң жақ бөлiгiнiң орындарын ауыс-тырсақ, теңдiк тура болып қалады. Демек, (а + b)с = ас + bс тең-дiгiнен ас + bс = (а + b)с теңдiгiн аламыз. ас + bс = (а + b)с теңдiгi мына мағынаны бiлдiредi:

				көбейтiндiлердiң ортақ көбейткiшi болса, осы көбейтiндiлердi қосу кезiнде ортақ көбейткiштi жақшаның сыртына шығарады.

				а · c + b · c = (а + b) · c немесе а · c + b · c = c (а + b) болса, ортақ көбейткiш жақша сыртына шығарылды деймiз.

				3-мысал. 5х + 50у – 15 алгебралық өрнегiндегi ортақ көбейткiштi жақшаның сыртына шығарайық. 

				Шешуi. 5х + 50у – 15 = 5 · x + 5 · 10у – 5 · 3 өрнегiнiң әрбiр көбейтiндiсiне ортақ 5 көбейткiшi бар. Үлестiрiмдiлiк қасиет бо-йынша 5 · x + 5 · 10у – 5 · 3 = 5 · (х + 10у – 3).

				Жауабы: 5 · (х + 10y – 3).

				4-мысал.  алгебралық өрнектің ортақ көбейткiшiн жақшаның сыртына шығарайық. 

				Шешуi. Берiлген өрнектiң (қосындының) әрбiр көбейтiндiсiнде көбейткiшi бар. Сондықтан оны жақша сыртына шығарамыз, жақша iшiнде 11 және 3 көбейткiштерiнiң қосындысы қалады. Сонда 
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				(11 + 3) ·  өрнегi шығады. Жақша iшiндегi қосу амалын орын-дап, 14 ·  өрнегiн аламыз, сосын мәнiн есептеймiз: 14 ·  = –6.
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				Жауабы: –6.

					1.	Жақшаны ашу кезiнде рационал сандарды көбейтудiң қандай қасиетi қолданылады?

					2.	Қандай көбейткiштiң орнына жақша алдына “–” таңбасын қояды?

					3.	Алдында “–” таңбасы бар жақшаны ашқанда қосылғыштардың таңбалары қалай өзгередi?

					4.	Қосылғыштар алдында “–” таңбасы бар жақшаның iшiне жазылса, онда қосылғыштардың таңбасы қалай өзгередi?

				Алгебралық өрнектегi жақшаны ашыңдар (711-712):

				711. 1) 5(2 + а); 2) –(5 + b); 3) –(с – 3);

				4) –0,4(6 – х); 5) –1,3(у + z); 6) 9,1(10 + t).

				712.	1) (6а – 9b + 2,7); 2) –(7х + 28у – 0,7);
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				3) –1,5(2 – 4а + 20b); 4) 2,3(3х – 4у + 5).

				Ортақ көбейткiштi жақшаның сыртына шығарыңдар (713-714):

				713.	1) 6а + 18;	2) –7b + 35;	3) 8 – 24с;

				4) ;	5) –1,2 – 2,4у;	6) –10 + 80k.

				714. 1) 8х + 8у;	2) –3а + 3b;	3) 15t – 15k;

				4) 16а – 20b;	5) –35х + 42у;	6) .

				715. Көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетiн қолданып көбейтiндiнiң мәнiн табыңдар:

				1) –5 · (–107);	2) –9 · 101; 3) (–8) · 103;

				4) 13 · (–101);	5) (–98) · (–21); 6) (–17) · 105.
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				Жақшаны ашып, өрнектiң мәнiн табыңдар (716—718):

				716. 1) 103 + (–3 + 24);	2) –96 + (–4 + 82);

				3) (–105 + 89) + 5;	4) (97 – 111) + 11.

				717.	1) 8,4 + (–67,2 + 1,6);	2) 93,18 – (–5,9 – 6,82);

				3) –(24,17 – 25,3) + 74,7;	4) –118,12 + (–58,1 + 18,12).

				718.	1) ;

				2) ;

				3) ;

				4) .
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				Өрнектi ықшамдаңдар (719-720):

				719. 1) –8,9 + (z – 1,9);	2) –(2,4 – а) – 10,4;

				3) –(–5,5 – b);	4) –13,8 – (с + 20,2).

				720. 1) –8,4 + а және b – 9,6;	2) –х – 18 және ;

				3)  және –100 + с;	4)  және .

				
					[image: ]
				

				721.	Екi өрнектiң айырымын жазып, ықшамдаңдар:

				1) –17,8 – x және y – 100,4;

				2) k – 57,4 және ;

				3) –t + 30,1 және ;

				4) –90,7 – а және 81,4 – b.

				722. Жақшаны ашып, өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) ;

				2) .
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				723. Жақшаны ашыңдар:

				1) (–х – у) – (z – t) + (а + b); 

				2) –(х – а) + (–b – у) – (с + d).

				724.	Жақшаның дұрыс ашылғанын тексерiңдер:

				1) –(–а – (–b + (–с))) = а – b – с;	

				2) –(а – (–b – (–с))) = –а – b + с.

				725.	Шаршының орнына қосу және азайту таңбаларын жазыңдар: 

				1) –(а – b) + (–d + t) = –а  b  d  t; 
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				2) (–х + у)  (z – k) = –x + y – z + k.
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				Қ	(726-727):

				726.	Бiрiншi бригада жұмысты 8 күнде, екiншi бригада осы жұ-мысты 4 күнде орындайды. Екi бригада бiрiгiп жұмысты қанша күнде орындайды?

				727.	 пропорциясынан х-тi табыңдар. 

				728.	Амалдарды орындаңдар:

				1)  – 7,25;	2) .
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				729.	3a – 4b + 1 алгебралық өрнектің a = 0,09 және b = –0,25 болғандағы мәнін табыңдар.
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				§ 24. Коэффициент. Ұқсас қосылғыштар. Ұқсас қосылғыштарды бiрiктiру

				Коэффициент. Ұқсас қосылғыштар. Ұқсас қосылғыштарды біріктіру

				Коэффициент дегеніміз не?

				Ойланайық!

				2х, ху,  алгебралық өрнектің қандай айырмашылық-тары бар? 

				Тапсырма қалай орындалған?

				 · x · y · c = –5хус. 

				Шыққан көбейтiндi –5 саны және х, у, z әрiптi көбейткiштерден тұрады. Санды көбейткiштi, яғни –5 санын коэффициент деп атай-ды. Мысалы, x өрнегiндегi коэффициент -ге, ал 10,27ky өрне-гiндегi коэффициент 10,27-ге тең.
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				Коэффициент әрiптi көбейткiштердiң алдына жазылады.

				mnk өрнегiндегi коэффициент 1-ге тең, өйткенi mnk = 1 · mnk.

				1 коэффициентi жазылмайды.

				Мысалы, 1 · аd = аd, 1 · sху = sху және т.с.с. 

				–1 коэффициентiнiң орнына “минус” таңбасы қойылады.

				Мысалы, –1 · аbс өрнегiнiң орнына –аbс өрнегi жазылады. 

				1-мысал. 1) 7,4mk · 5аy · nb;	2) –2ax · (–bу) · 0,1 · 5; 

				3)  алгебралық өрнектiң коэффициентiн табайық.

				Шешуi. 1) Алдымен алгебралық өрнектi ықшамдаймыз. Ол үшiн санды көбейткiштердi әрiптi көбейткiштердiң алдына жазып, 7,4 mk · 5аy · nb = 7,4 · 5 · mkаynb өрнегiн аламыз. Сан-
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				дарды көбейтiп, –7,4mkаynb өрнегiне келемiз. Шыққан өрнектiң коэффициентi –7,4-ке тең. 

				2) Санды өрнектердi әріптi өрнектердiң алдына жазамыз. –bу = = –1 · bу екенiн ескерсек, –2ax · (–bу) · 0,1 · 5 = (–2) · (–1) · 0,1 · 5aхbу өрнегiн аламыз. Сандарды көбейтсек, 1 саны шығады. 1 коэффи-циентi жазылмағандықтан, aхbу өрнегiн аламыз. Демек, берiлген өрнектiң коэффициентi 1-ге тең.

				3) Алдымен өрнектi ықшамдаймыз:  × × kmnаc = –1 · kmnаc = –kmnаc. Шыққан өрнектiң коэффициентi –1. 

				Жауабы: 1) –7,4; 2) 1; 3) –1.

				Қандай қосылғыштар ұқсас деп аталады?

				Әрiптерi бiрдей, тек коэффициенттерiмен ерекшеленетiн алгеб-ралық өрнектi қарастырайық. Мысалы, 4а – 0,8а + 3а – 1,7а өрне-гiндегi әрiптi көбейткiштерiнiң әрпi бiрдей және а-ға тең, 4; –0,8; 3; –1,7 коэффициенттерi әртүрлi. Мұндай қосылғыштарды ұқсас қосылғыштар деп атайды. Бiрдей қосылғыштарды да ұқсас қосыл-ғыштар деп атайды.

				Әрiптi өрнектерi бiрдей, ал коэффициенттерi бiрдей немесе әртүрлi болатын қосылғыштар ұқсас қосылғыштар деп аталады.

				2-мысал. 7аx + 2by – 3аx + 2by алгебралық өрнектегi ұқсас қосылғыштарды табайық. 

				Шешуi. 7аx + 2by – 3аx + 2by өрнегiндегi 7ах және –3ах қосыл-ғыштары ұқсас, өйткенi әрiптi көбейткiштерi бiрдей және аx-ке тең. Сонымен қатар 2by және 2by қосылғыштары да ұқсас, себебi әрiптi көбейткiштерi бiрдей және by-ке тең және коэффициенттерi де бiрдей.

				Жауабы: 7аx және –3аx; 2by және 2by.

				Ұқсас қосылғыштарды қалай біріктіреді?

				Ұқсас қосылғыштарды қосу ұқсас қосылғыштарды бiрiктiру деп аталады.

				3-мысал. 4,6m – 18,3m + 13,3m – 7,6m алгебралық өрнектегi ұқсас қосылғыштарды бiрiктiрейiк.
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				Шешуi. Алгебралық өрнектегi қосылғыштардың бәрi де ұқсас қосылғыштар, өйткенi олардың әрiптi көбейткiштерi бiрдей және ол m-ге тең. Осы көбейткiштi жақшаның алдына шығарамыз: (4,6 – 18,3 + 13,3 – 7,6) · m. Жақша iшiндегi коэффициенттердi қосып, –8-дi аламыз. Демек, 4,6m – 18,3m + 13,3m – 7,6m = –8m.

				Жауабы: –8m.

				Ұқсас қосылғыштарды бiрiктiру үшiн олардың коэффициенттерiн қосып, шыққан нәтиженi ортақ әрiптi көбейткiшке көбейту керек.

				4-мысал. 

				1) –3n + 8n – 16n – 19n;

				2) 2d – 3сz + 8 + 5сz + 2d – 4 өрнегiндегi ұқсас қосылғыштарды бiрiктiрейiк.

				Шешуi.	1) –3n + 8n – 16n – 19n = –30n; 

				2) өрнектегi ұқсас қосылғыштарды жақшаға алып жазамыз: (2d + 2d) + (–3сz + 5сz) + (8 – 4). Әр жақшадағы ұқсас қосылғыштар-ды бiрiктiрiп, 4d + 2сz + 4 өрнегiн аламыз.

				Жауабы: 1) –30n; 2) 4d + 2сz + 4. 

					1.	Коэффициенттiң: 1) терiс санға; 2) 1-ге; 3) х-ке тең болуы мүмкiн бе?

					2.	Ұқсас қосылғыштардың коэффициенттерi қарама-қарсы сандар болуы мүмкiн бе?

					3.	Өрнекте қандай коэффициенттiң орнына “–” таңбасы жазылады?

				730.	Өрнектiң коэффициентiн атаңдар:

				1) 5х;	2) –7у;	3) –18,9а;	4) ;

				5) аb;	6) –z;	7) –0,2k;	8) 0,19t.

				731.	Өрнектiң коэффициентiн табыңдар:

				1) –20 · 2а;	2) 2,5 · (–3b);	3) ;

				4) 1,6 · (–4х);	5)  · (–49y);	6)  · (–36z).
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				Өрнектi ықшамдаңдар (732—734):

				732.	1) 17а + 19а – 18а;	2) 300b – 209b – 73b;

				3) 419с – 500с + 67с;	4) –681t + 722t – 84t.

				733.	1) 0,24b + 9,76b – 16b;	2) –3,9с – 4,2с + 1,5с;

				3) –0,267d + 1,2d – 0,832d;	4) 30х – 33,81х – 2,79х.

				734.	1) ;	2) ; 
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				3) ;	4) .
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				Ұқсас қосылғыштарды бiрiктiрiңдер (735-736):

				735.	1) 80а – 90 + 19а;	2) –101b + 17b – 42;

				3) –4,9с + 3,7с – 18,4;	4) 20,11d – 40,01d + 13.

				736.	1) –11 + 5,3z – 6,1z + 19;	2) 40,2b – 28 + 26,2 – 43b;

				3) 90c + 66,1 – 70с – 68;	4) ;
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				5) –66х + 20у – 17х + у;	6) 8,2а – 9b + 11,8а – 6b;

				7) ;	8) . 
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				Өрнектi ықшамдап, мәнiн табыңдар:

				737.	1) –20а + 40 + 18а, мұндағы а = 50;

				2) 9,4b – 13 – 10b, мұндағы b = 15;

				3) , мұндағы c = –1,4;

				4) 9х – 10у + 16х + 9у, мұндағы x = –0,8; y = 2,5;

				5) –1,4а + 31b – 2,6а + 4b, мұндағы а = 1,4; b = –0,2.

				Жақшаны ашып, ұқсас қосылғыштарды бiрiктiрiңдер (738—740):

				738.	1) 3(х – 15) + 30 – 5х;	2) –2(10 + у) + 19 + 3у;

				3) –1,4(а + 6) – 8,1 + 2а;	4) (–27а – 9) + 25а – 10.

				739.	1) ; 

				2) –2,5(10а – 1) + 3,8(5а – 3);

				3) .
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				740.	1) –11(2х – 3у) + 12(3х + 2у);

				2) 9(–8а + 7b) – 13(–3а + 4b);

				3) –0,7(–5х + 4b) + 12(0,2b – 0,5х).

				741.	Теңдiктiң дұрыстығын тексерiңдер:

				1) –8,5 · (1,4х + 8) – 1,7 · (–10 – 7х) = 102;

				2) .
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				742.	 + 3(12,95b + 2,7) өрнегiн ықшамдағаннан кейiн бүтiн сан шығатынын тексерiңдер.

				Жақшаны ашып, ұқсас қосылғыштарды бiрiктiрiңдер (743—745):

				743.	1) 2,4(8а – 9b) – 4,1(5b + 6с) – 1,9(–4а + 7с);

				2) .

				744.	1) ;

				2) 8,5 · (–1,8а – 1,6b + 10с) – 13,4(–50b + 7с + 9а).

				745.	1) ;

				2) .

				Өрнектiң мәнiн табыңдар (746-747):

				746.	1) 27а – 49b + 2,4(6а – 7b) – 42а, мұндағы а = 10; b = –2;

				2) 19,7х – 32,3у – 3,5(3х – 8у) + 10х, мұндағы x = –20; y = –5.

				747.	1) , мұндағы а = 2,5 және b = –1,5;

				2) , мұндағы а = –3,8 және b = 40.
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				748.	Өрнектi ықшамдап, бүтiн сан шығатынын тексерiңдер:

				1) 7,8(–2,4а – 1,3) – 8,9(–1,9а + 5,2) – 3,58 + 1,81а;

				2) –13,9(–8,4 + 5,2b) – 10,7(6,8 – 9,5b) – 29,37b – 51.

				749.	Теңдiктiң дұрыстығын дәлелдеңдер: 

				1)  – – a – b;

				2) –21(–3,5a + 1,4b + 1,75c) + 31,5b + 39,75с = 69,5а + + 3(1,5а + 0,6b + 0,75с).
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				Қ	(750—753):

				750.	1) 14 санының 150%-ын; 2) 16 санының 250%-ын табыңдар.

				751.	1986 жылы Солтүстiк Қазақстан облысында үш қарағайлы табиғат ескерткiшi ашылған. Төмендегi теңдеулердi шығарып, сендер осы ескерткiштер туралы мағлұматтар аласыңдар. 

				1) (2x – 20,289) – 19,1 = –16,811 теңдеуiнiң түбiрi — Жаңажол табиғат ескерткiшiнiң;

				2) (358,2 – 5у) – 5,029 = –61,829 теңдеуiнiң түбiрi — Серебря-ный табиғат ескерткiшiнiң;

				3) (49,023 + 4z) + 37,128 = 190,151 теңдеуiнiң түбiрi Қарағайлы табиғат ескерткiшiнiң гектармен алып жатқан ауданын бередi. 

				752.	Пропорциядан х-тi табыңдар:

				1) ;	2) .
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				753. 21 км жолды өзен ағысымен моторлы қайық 1,2 сағ-та, ал сал 7 сағ-та жүрiп өтедi. Моторлы қайықтың өзен ағысына қарсы жылдамдығын табыңдар. 

				754.	Өрнектердің мәндері тең бола ма:

				1) 2,5 · 100 – 75 және 52,5 : 0,03;

				2) 4 · 0,15 + 0,37 және –17 + 10 + 18?

				755.	Теңдіктердің арасынан тура теңдіктерді көрсетіңдер:

				1) –20 + 30 – 40 – 60 = –90;	2) –20 – 30 + 40 + 60 = –150;

				3) –20 – 30 + 40 + 60 = 50;	4) 20 + 30 – 40 – 60 = 50.
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				§ 25. Тепе-теңдік. Өрнектердi тепе-тең түрлендiру

				Тепе-тең өрнектер. Тепе-теңдік. Тепе-тең түрлендірулер. Тепе-теңдікті дә-лелдеу

				Тепе-теңдік деп нені айтады?

				Екi x + 8 және 8 + x өрнектерiн қарастырайық. Осы өрнектердiң х = 0; x = –2; x = 10; x = –5 болғандағы мәндерiн есептейiк.

				
					х айнымалысының мәнi

				

				
					х + 8 өрнегiнiң мәнi 

				

				
					 8 + x өрнегiнiң мәнi

				

				
					0

				

				
					8

				

				
					8

				

				
					–2

				

				
					6

				

				
					6

				

				
					10

				

				
					18

				

				
					18

				

				
					–5

				

				
					3

				

				
					3

				

				х-тiң берiлген мәндерiнде x + 8 және 8 + x өрнектерiнiң сәйкес мәндерi тең екенiн кестеден көруге болады. x айнымалысының басқа мәндерiнде де өрнектердiң мәндерi тең болады. Өйткенi қосыл-ғыштардың орнын ауыстырғаннан қосындының мәнi өзгермейдi.

				Айнымалысы бар мұндай өрнектердi тепе-тең өрнектер деп атайды.

				Айнымалылардың кез келген мәнiне берiлген өрнектердiң сәйкес мәндерi тең болса, олар тепе-тең өрнектер деп аталады.

				x + y және y + х; а + (b + с) және (а + b) + с; а(b + с) және аb + ас; а · 0 және 0; –m · (–n) және mn өрнектерi де тепе-тең өрнектер бола ма?

				2х2 + 3ху және х(2х + 3у) өрнектерi тепе-тең өрнектер болаты-нын тексерiп көрiңдер. 

				Айнымалысы (айнымалылары) бар теңдiктердiң iшiнде айныма-лының (айнымалылардың) орнына кез келген сандарды қойғанда тура санды теңдiкке айналатын теңдiктер бар. 

				Мысалы, айнымалысы бар x + 8 = 8 + x теңдiгiндегi х-тiң кез келген мәнiнде тура санды теңдiк шығады. Тура осылай екi айны-
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				малысы бар x + y = y + x теңдiгi туралы да айтуға болады. Мұндай теңдiктердi тепе-теңдiктер деп атайды.

				Айнымалының (айнымалылардың) орнына кез келген санды қойғанда тура санды теңдiк шығатын айнымалысы бар теңдiк тепе-теңдiк деп аталады.

				Тепе-теңдiктiң сол және оң жақ бөлiктерiндегi өрнектер тепе-тең өрнектер болып табылады.

				Тепе-теңдiкке мынадай да анықтама беруге болады:

				Оң және сол жақ бөлiктерi тепе-тең өрнектер болатын айны-малысы (айнымалылары) бар теңдiк тепе-теңдiк деп аталады.

				Арифметикалық амалдардың қасиеттерi (қосу мен көбейтуге байланысты ауыстырымдылық және терiмдiлiк қасиеттерi, қосу мен азайтуға байланысты көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетi) жазылған айнымалылары бар теңдiктер тепе-теңдiктер болып табылады. 

				х + y = y + x; ху = ух; (х + у) + z = x + (y + z); (ху)z = x(yz); 

				(х + у)z = xz + yz; а + 0 = а; а · 1 = а; а · 0 = 0 теңдіктері неліктен тепе-теңдiктер болады?

				Санды өрнектiң мәнiн табу кезiнде арифметикалық амалдардың қасиеттерi жиi қолданылады. Мысалы, 6 · (100 + 70) санды өрнегiнiң мәнiн ауызша есептеу үшiн көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетiн 6 · 100 + 6 · 70 қолдану керек. Ол үшiн 6 · (100 + 70) санды өрнегiн оған тепе-тең 6 · 100 + 6 · 70 өрнегiмен алмастырамыз. Мұндай жағдайда 6 · (100 + 70) өрнегiне тепе-тең түрлендiру орындалды немесе 6 · (100 + 70) өрнегi түрлендiрiлдi дейдi.

				Өрнектi оған тепе-тең екiншi өрнекпен алмастыру тепе-тең түрлендiру немесе түрлендiру деп аталады.

				Өрнектердi тепе-тең түрлендiруге мысал ретiнде айнымалылары бар өрнектердегi ұқсас қосылғыштарды бiрiктiру, жақшаларды ашуды айтуға болады. Өрнектердi тепе-тең түрлендiрулер тепе-теңдiктердi дәлелдеу үшiн қолданылады.

				Теңдiктiң тепе-тең екенiн дәлелдеу дегенiмiз — оның оң жақ және сол жақ бөлiктерiнiң тепе-тең өрнектер болатынын көрсету.

				Тепе-теңдiктi дәлелдеу үшiн мынадай тепе-тең түрлендiрулер орындалады:

				1) оң жақ бөлiгiндегi өрнек алынғанша сол жақ бөлiгiн түрлендiру; 

				2) сол жақ бөлiгiндегi өрнек алынғанша оң жақ бөлiгiн түрлендiру; 
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				3) бiрдей өрнек алынғанша теңдiктiң сол жақ бөлiгiн де, оң жақ бөлiгiн де түрлендiру. 

				49а + (13а – 7) – 28а + 12 = 33 – 6(6 – 5а) + 4а + 8 тепе-теңдiгі қалай дәлелденді?

				Дәлелдеуi: 49а + (13а – 7) – 28а + 12 = 34а + 5; 

				33 – 6(6 – 5а) + 4а + 8 = 34а + 5. 

					1.	5 + x = 5; 5 + x = 5 + х; x = 5; 5 = 5; x = x теңдiктерiнiң қайсысы тепе-теңдiк болады?

					2.	m · (–n); –(a – b) өрнегiне тепе-тең болатын өрнектi атаңдар.

					3.	–(a + b) өрнегi –a + b өрнегiмен алмастырылды. Бұл алмастыру нелiктен тепе-тең түрлендiру болмайды?

				756.	Қандай қасиеттерге сүйенiп өрнектердi тепе-тең деп айтуға болады:

				1) a + 20 және 20 + а;	2) bc + 7,1 және 7,1 + bc;

				3) 19 + (a + b) және (a + b) + 19;	4) 9(c + d) және 9c + 9d?

				757.	1) 15 + 2а – 3 және 12 + 2а;	2) 4,7 – а және а – 4,7;

				3) (1,5а) · (2b) және 30ab;	4) (40x) · y және (5x) · (8y)

				өрнектерi тепе-тең өрнектер бола ма?

				Өрнектi тепе-тең өрнекке түрлендiрiңдер (758-759):

				758.	1) 31а · (–6);	2) · (–45с);	3) 0,36х · (–y);

				4) –20 · (0,7b);	5) ;	6) –1,2 · (–5z).

				759.	1) 6х · (–10у);	2) –3,4а · (80b);	3) ;

				4) ;	5) –1,1 (50а – с);	6)  · (–6).
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				Ұқсас қосылғыштарды бiрiктiрiңдер (760-761):

				760.	1) 245х – 100,1 + 265х + 99,9;	
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				2) ;

				3) –0,09а – 1,01b + 0,9а + 0,9b;

				4) 41n – 22,2m.

				761.	1) ;	2) 6,5x – 7,1x – 19 + 8x;
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				3) –1,6y + 2y – 3y + 2,6;	4) .
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				762.	Өрнектi жақшасы болмайтын тепе-тең өрнекпен алмастырыңдар:

				1) 3 + (х + у) + t;	2) 4 + a – (b + c);

				3) n – (4 – m + d);	4) –(8 + z) + (s – k).

				763.	Өрнектi жақшасы болмайтын тепе-тең өрнекпен алмастырып, оны ықшамдаңдар:

				1) 10 – (х – 20) + 8х;	2) –(15 + 4y) + (2у – 17);

				3) 9а – (21 – 8а) + 18;	4) –(6b – 40) – (38 + 7b).

				764.	Өрнектi ықшамдаңдар:

				1) 79 – (20 + 9а) + (11а – 122); 2) –(b + 40) + (28 – 19b) + 11b.

				765.	Тепе-теңдiктi дәлелдеңдер:

				1) ;	

				2) 2009,1х + 38,2у – (210,09х + 40,1у) = (179901x – 190y) · 0,01.

				766.	Өрнектi тепе-тең өрнекке түрлендiрiңдер:

				1) 1,3 (х + 20у) – 40(0,9у – х) + 63у;

				2) 77(1,1а – 3b) – 3,2(4,5b – 50а) + 99а.

				767.	х және у-тiң кез келген мәндерiнде өрнектiң мәнi натурал сан болатынын дәлелдеңдер:

				1) 25(х + 2) – 4(у – 3) – (25х – 4у + 61);

				2) 7,8(3x – 5) + (80 – 39y) – 0,3(10 + 78x – 130y).

				768.	а-ның қандай да бiр мәнiнде –1,5а өрнегiнiң мәнi 5-ке тең. а-ның сол мәнiнде: 

				1) –4,5а;	2) 7,5а;	3) –3а; 

				4) –15а;	5) 60а;	6) –0,15а 

				өрнегiнiң мәнi неге тең?

				769.	1) 50а – (70 – 100а) + (90 – 75а) · 2;

				2)  өрнегiнiң мәнi айнымалының мәнiне тәуелдi болмайтынын дәлелдеңдер.
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				770.	1) (5а – 6а)с және –ас;	2) (11х – 11х)у және ху;

				3)  және nm;	4)  және х4
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				өрнектерi тепе-тең өрнектер бола ма?

				771.	3(0,5а – 9b); 27b – 1,5a; 5(0,5a – 5,4b); –(27b – 1,5а); 

				10(0,15а – 2,7b); –3(9b – 0,5а); (4,5а – 81b) өрнектерiнiң қайсысы 1,5а – 27b өрнегiне тепе-тең өрнек болады?

				772.	c және d-ның қандай да бiр мәндерiнде 20(5с – 0,7d) өрнегiнiң мәнi 11-ге тең. c және d-ның сол мәндерiнде:

				1) 100с – 14d;	2) 14d – 100с;

				3) 10(10с – d) – 4d;	4) 60(0,7d – 5с)

				өрнегiнiң мәнi неге тең?

				773.	a және b сандарының көбейтiндiсiнiң мәнi 24,4-ке, айыры-мының мәнi –25-ке тең. Берiлген өрнектiң мәнiн табыңдар:

				1) a · b + (a – b);	2) b – a + ab;

				3) (a – b)ab;	4) (b – a + 1,5)ab.

				Өрнектi ықшамдаңдар (774—777):

				774.	1) 10а – (5а – 3(4х + 7(8а – х)) – 19х) – 9х;

				2) 33b – (–80b + 5(5b – 6(11а – 3b)) + 300a) – 30a.

				775.	1) ;

				2) .

				776.	1) 8,4 – 2,7(7b – 1,3(10 – 11b)) – 15,7b;

				2) 15,1c + 0,9(4c – 2,8(1,4 + 0,2)) – 20c.

				777.	1) ;

				2) .

				778.	1) 0,9 · 4,5(2,5 + 0,2а);
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				2) 

				өрнегiнiң мәнi айнымалының мәнiне тәуелдi болмайтынын дәлелдеңдер.

				779.	Айнымалының кез келген мәнiнде өрнектiң мәнi натурал сан болатынын дәлелдеңдер:

				1) ;

				2) .
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				780.	Айнымалылардың кез келген мәнiнде өрнектiң мәнi нөлге тең болатынын дәлелдеңдер:

				1) a – (b – (c – (a – b))) + (–c – (a – (a + c))) – c;

				2) x + (y – (x – (z – y))) – (z – (–x – (x – y))) – y.

				Тепе-теңдiктi дәлелдеңдер (781-782):

				781.	1) 2,5 · 0,016 · 12,5 · 0,04 · 700 : 0,35 = 40;

				2) 3,2 · 0,25 · 0,075 · 1100 : 0,132 = 500;

				3) 4,9 · 0,02 · 45 : 0,5 = 4 · 1,84 + 0,82;

				4) 139,25 – 16 = 2,3 · 0,55 · 60 : 0,88.

				782.	1) 4,8 (5x – 7y) – x = –32,35y;

				2) .

				Қ	(783-784):

				783.	Картада көрсетiлген мәлiметтердi қолданып, 2010 жылдың 6 ақпанында: 1) елiмiздiң облыс орталықтарында, Астана мен Алматы қалаларында күндiз және түнде болған орташа температураны табыңдар; 2) Петропавл мен Шымкент, Аты-рау мен Өскемен қалаларындағы күндiзгi температураны салыстырыңдар; 3) Астана қаласындағы күндiзгi температура Алматы қаласындағы күндiзгi температурадан қанша градусқа төмен және Алматы қаласындағы түнгi температура Астана қаласындағы түнгi температурадан қанша градусқа жоғары екенiн табыңдар (55-сурет).
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				55-сурет

				784.	Төмендегi теңдеулердi шығарып, Павлодар облысының оңтүс-тiк-шығысында орналасқан Баянауыл ұлттық табиғи саябағы туралы мәлiметтер аласыңдар.

				1) 10х = 23 · 53 теңдеуiнiң түбiрi — Екiбастұздан саябаққа дейiнгi километрмен алынған жолын; 

				2) 15 + x = 2 · 103 теңдеуiнiң түбiрi — саябақтың құрылған жылын; 

				3) 7 · 104 – x = 1547 теңдеуiнiң түбiрi — гектармен алынған саябақтың жалпы ауданын; 

				4) x – 103 = 33 теңдеуiнiң түбiрi — Баянауылдағы метрмен алынған ең биiк нүкте Ақбет тауының биiктiгiн; 

				5) 302 – x = 212 – 1 теңдеуiнiң түбiрi — саябақтағы өсiмдiк түрiнiң санын; оның iшiнде:

				6) 20 · x = 103 теңдеуiнiң түбiрi — өсiмдiктер түрiн; 

				7) 5000 : x = 102 теңдеуiнiң түбiрi — құстардың түрiн; 

				8) x : 10 = 22 теңдеуiнiң түбiрi жануарлар түрiнiң санын бередi.

				785.	Марат 510 теңгеге 5 қалың дәптер және бояу сатып алды. Бiр қалың дәптердiң бағасы 78 тг болса, бояу қанша тұрады?

				786.	Қайық көлмен 2,3 сағатта 13,8 км жүрiп өттi. Тура осындай жолды сал өзенмен 6 сағатта өтедi. Қайық өзен ағысына қарсы жүргенде ұзындығы 14,8 км жолға қанша уақыт жiбердi? 
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				§ 26. Мәтінді есептерді шығару

				Мәтінді есеп. Мәтінді есепті шығару

				Берілгендері айнымалы арқылы көрсетілген мәтінді есептерді қалай шығарады?

				1-есеп. а және b сандарының қосындысын, айырымын, көбейтін-дісін және бөліндісін жазыңдар.

				Шешуі: 1) a + b; 2) a – b; 3) a · b; 4) a : b; 5) b – a; 6) b : a.

				2-есеп. Текшенің өлшемдері 5 см, a см, c см. Текшенің көлемін табыңдар.

				Шешуі: V = 5ac.

				Жауабы: 5ас см3.

				3-есеп. Тіктөртбұрыштың ұзындығы 10 см, ені b см. Ұзындығы бірінші тіктөртбұрыштың ұзындығынан екі есе кем, ені үш есе артық екінші тіктөртбұрыштың периметрін табыңдар.

				Шешуі: Екінші тіктөртбұрыштың ұзындығы мен енін табамыз: 10 : 2 = 5 және b · 3 = 3b. Онда Р = 2 · (5 + 3b) = 10 + 6b.

				Жауабы: (10 + 6b) см.

				787.	Сұрақтар құрастырыңдар және есепті шешіңдер: бірінші күні бригада а кг, екінші күні b кг көгөніс жинады.

				788.	Бірінші сан 16, екінші сан –5, үшінші сан с. Осы сандардың қосындысы мен көбейтіндісінің мәнін табыңдар.

				789.	Шаршы қабырғасының ұзындығы x см. Шаршының периметрі мен ауданын табыңдар.

				790.	Екі жәшікте а кг көгөніс бар. Бірінші жәшікте 5 кг болса, екінші жәшікте қанша килограмм көгөніс бар?

				Сұрақтар құрастырыңдар және есепті шығарыңдар (791-792):

				791.	Шеңбердің ұзындығы x см.
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					Жаңа білімді меңгеруге дайындаламыз
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				792.	Бірінші автомобильдің жылдамдығы а км/сағ, екіншісінікі b км/сағ. Қозғалыс уақыты 3 сағ.

				793.	Өрнектерді қолданып мәтінді есеп құрастырыңдар:

				1) a + 2b;	2) a · b + c;	3) 3 a – b : c.

				794.	Дөңгелек ауданы 4π см2. Диаметрі берілген дөңгелек диаметрі-нен 2 есе кіші екінші дөңгелектің ауданын табыңдар.

				795.	Сұрақтар құрастырыңдар және есепті шығарыңдар: бірінші жұ-мысшы 1 сағатта  а  тетік, екінші жұмысшы b тетік дайындайды.

				796.	1) Бiрiншi күнi а кг, екiншi күнi b кг көгөнiс сатылса, келесi екi күнде алғашқы екi күнде сатылған көгөнiстен 2 есе артық көгөнiс сатылды. Төрт күнде барлығы қанша килограмм кө-гөнiс сатылған?

				2) Аралығы 40 км болатын екі ауылдан бір мезетте жылдамдығы а км/сағ велосипедші және жылдамдығы велосипедшінің жылдамдығының 50%-ына тең жаяу адам шықты. Жарты са-ғаттан кейін олардың аралығы қанша километрге тең болады?

				Қ	(797):

				797.	1) |–5| ·  + 7,25 · |–8| өрнегiнiң мәнiн есептеңдер.

				2) a =  және b =  болса, а санының 20%-ы артық па, әлде b санының 40%-ы артық па?
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				798.	1. Тура теңдікті көрсетіңдер:

				1) 5 · 0,05 = 0,25;	2) 5 · 0,02 = 10;	3) 5 · 0,4 = 2.

				2. Сәйкестікті анықтаңдар:

				1) 7,4 : 0,2;	А. –5;

				2) –80 + 20 : 2;	В. 37;

				3) 90 : 2 – 50.	С. –70.
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				Глоссарий

				
					Айнымалы 

				

				
					Орнына сан қоюға болатын әрiптi айнымалы деп атайды.

				

				
					Айнымалының мәні

				

				
					Айнымалының орнына қойылатын санды айнымалының мәнi деп атайды.

				

				
					Айнымалының мүмкiн бола-тын мәндері

				

				
					Айнымалының (айнымалылардың) берiлген мәндерiнде айны-малысы (айнымалылары) бар өрнектiң мәнi табылса, берiлген мәндер айнымалының мүмкiн болатын мәндері деп аталады.

				

				
					Айнымалының мүмкiн болмай-тын мәндері

				

				
					Айнымалының (айнымалылардың) берiлген мәндерiнде өр-нектiң мағынасы болмаса, берiлген мәндер айнымалының мүмкiн болмайтын мәндері деп аталады.

				

				
					Алгебралық өрнек

				

				
					Сандар мен әріптерден және оларды байланыстыратын ал-гебралық амалдардан (қосу, азайту, көбейту, бөлу, дәрежеге шығару) тұратын өрнекті алгебралық өрнек деп атайды.

				

				
					Аралас период-ты ондық бөл-шек

				

				
					Шексіз периодты ондық бөлшекте үтір мен период арасында тағы ондық таңбалар болса, бөлшек аралас периодты ондық бөлшек деп аталады.

				

				
					Қарама-қарсы сандар

				

				
					Бiр-бiрiнен таңбасымен өзгешеленетiн сандар қарама-қарсы сандар деп аталады.

				

				
					Қатынас

				

				
					Екі санның бөліндісі осы сандардың қатынасы деп аталады.

				

				
					Координаталық түзу (ось)

				

				
					Санақ басы, бiрлiк кесiндi және бағыты көрсетiлген түзу координаталық (сан) түзу (ось) деп аталады. 

				

				
					Коэффициент

				

				
					Сан мен бір немесе бірнеше айнымалылардың, немесе олардың дәрежелерінің көбейтіндісіндегі сан көбейткіш коэффициент деп аталады.

				

				
					Масштаб

				

				
					Картада (планда, сызбада және т.б.) берiлген арақашықтықтың нақты арақашықтыққа сәйкестiгiн масштаб деп атайды.

				

				
					Модуль

				

				
					Координаталар басынан координатасы а-ға тең нүктеге дейiнгi қашықтықты көрсететiн сан а санының модулi немесе абсо-лют мәнi деп аталады.

				

				
					Оң сандар

				

				
					Координаталық түзуде 0 санының оң жағында орналасқан сандар оң сандар деп аталады.

				

				
					Период

				

				
					Шексiз қайталанатын цифрлар тобы шексiз периодты ондық бөлшектің периоды деп аталады.

				

				
					π саны

				

				
					π саны — шексiз ондық бөлшек. Әдетте, оның жуық мәнi π ≈ 3,14 қолданылады. 

				

				
					Пропорция

				

				
					Екі немесе бірнеше қатынастың (бөліндінің) тура теңдігі про-порция деп аталады.
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					Рационал сан-дар

				

				
					Бүтiн сандар, терiс және оң бөлшек сандар рационал сандар деп аталады.

				

				
					Сан түзу (ось) 

				

				
					Санақ басы, бiрлiк кесiндi және бағыты көрсетiлген түзу координаталық (сан) түзу (ось) деп аталады. Санақ басы коор-динаталар басы деп аталады.

				

				
					Санның абсо-лют мәні

				

				
					Координаталар басынан координатасы а-ға тең нүктеге дейiнгi қашықтықты көрсететiн сан а санының модулi немесе абсо-лют мәнi деп аталады.

				

				
					Таза периодты ондық бөлшек

				

				
					Шексіз периодты ондық бөлшектің периоды бірден үтірден кейін басталса, бөлшек таза периодты ондық бөлшек деп аталады.

				

				
					Тепе-тең түр-лендiру

				

				
					Өрнектi оған тепе-тең екiншi өрнекпен алмастыру тепе-тең түрлендiру немесе түрлендiру деп аталады.

				

				
					Тепе-тең өрнектер

				

				
					Айнымалылардың кез келген мәнiне берiлген өрнектердiң сәйкес мәндерi тең болса, олар тепе-тең өрнектер деп ата-лады.

				

				
					Тепе-теңдік

				

				
					Айнымалының (айнымалылардың) орнына кез келген санды қойғанда тура санды теңдiк шығатын айнымалысы бар теңдiк тепе-теңдiк деп аталады.

				

				
					Теріс сандар

				

				
					Координаталық түзуде 0 санының сол жағында орналасқан сандар терiс сандар деп аталады.

				

				
					Тура пропор-ционал шама-лар

				

				
					Арасындағы байланысты у = kх формуласымен (мұндағы k — нөлге тең емес сан немесе өзгермейтiн шама, оны тұрақты шама деп те айтады) өрнектеуге болатын х және у айнымалы шамалары тура пропорционал шамалар, k тура пропорцио-налды коэффициентi деп аталады.

				

				
					Ұқсас қосыл-ғыштар

				

				
					Әрiптi өрнектерi бiрдей, ал коэффициенттерi бiрдей немесе әр-түрлi болатын қосылғыштар ұқсас қосылғыштар деп аталады.

				

				
					Ұқсас қосыл-ғыштарды бі-ріктіру

				

				
					Ұқсас қосылғыштарды қосу ұқсас қосылғыштарды бiрiктiру деп аталады.

				

				
					Шексiз период-ты ондық бөл-шек

				

				
					Қандай да бiр разрядтан бастап цифрлар тобы қайталанатын шексiз ондық бөлшек шексiз периодты ондық бөлшек деп аталады. 
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				Жауаптары

				5-сынып математика курсын қайталауға арналған жаттығулар 

				4. 1) 9; 2) 2,72; 3) 3000. 5. 1) 2009 жылдың 3 шiлдесiнде; 2) 20 мин-та; 3) 105 м; 68 м; 40 мм; 4) 2011 жылдың 30 қаңтарында; 7. 12. 1) 40 м-ден астам; 2) 18 м-ден астам; 3) 30 бөлме және зал; 4) 37 м-ден астам; 5) 60 шелек; 6) 2 т. 16. 1) ; 4) . 17. 1) 18 га; 2) 1975 ж.; 3) Жеңiс күнiнiң 30 жылдығына. 21. 1) 1991 ж.; 2) 1992 ж.; 3) 1993 ж.; 4) 1995 ж. 22. 1) 376; 2) 376,4; 3) 376,39; 4) 376,394. 28. 1) 22 см. 34. 1) 837; 2) 178. 35. 6) 20. 37. 1000 м. 38. 76,53 млн км2. 41. 1) 17; 2) 1189; 3) 1237; 4) 30%. 42. 1) 59 см. 43. 1) 162,5 км; 2) 72 км/сағ; 3) 1 сағ 40 мин. 44. 1) 800 тг; 2) 20; 3) 705 тг/дана. 47. 1) 500 г тазартылған асқабақ, 500 г iрiмшiк, 100 г қант, 100 г сұйық май, 100 г қара шоколад, 50 г қант ұнтағы. 54. 2 м 7 дм 6 мм; 4370,6 cм2. 57. 30 км.  61. 66,21. 63. 44,52. 69. 1) 1997 ж.; 2) 2002 ж.; 3) 2002 ж.; 4) 2004 ж.; 5) 2004 ж. 76. 1970 ж.; 10 мың м2; 3 мың орын. 77. 1) 49; 2) 12. 78. 1) 10 000 ж.; 2) 350 кг-ға дейін. 79. 1) 1993 ж.; 2) 18. 82. 456 га. 89. 1) 30 кв. бiрл.; 2) 40 кв. бiрл.; 3) 60 кв. бiрл.; 2 есе; 20 кв. бiрл-ке.
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				1-тарау. Қатынас және пропорция

				90. 1) 5 есе; 2) 4 есе; 3) 6 есе; 4) 50 есе. 91. 1) 8 есе; 2) 12 есе; 3) 6 есе. 92. 0,9. 93. 0,75. 94. . 95. 0,16. 96. . 97. 1) ; 2) . 98. 1) 25%; 2) 50%. 99. 1) ; 2) 50%. 100. 1) 25%; 2) 20%; 3) 600%; 4) 300%. 101. 83%. 102. 1) 80%; 2) 20%. 103. 1) 72%-ға дейiн; 2) 60%. 113. 1) 5 : 10 = 3 : 6 немесе ; 2) 7 : 2 = = 28 : 8 немесе ; 3) 45 : 20 = 9 : 4 немесе ; 4) 7 : 11 = 14 : 22 немесе . 117. 1) 5; 2) 290; 3) 95; 4) 52. 118. 1) 0,7; 2) 7; 3) 2,2; 4) 0,321. 123. 1) 30; 2) 90. 135. 3) 27. 136. 4) 4. 137. 1) ; 2) 0,5. 140. 1) 4; 2) 15. 141. 1) 8; 2) 0,5. 142. 1) 8; 2) 55; 3) 35. 177. 2) 40 см; 96 см2. 180. 45 000 тг. 181. 1080 оқушы. 183. 1024 км. 194. 1) 10%; 2) 50%. 198. 1) 9,2%; 2) 13,6%; 3) 4,8%. 213. 49 см2. 228. 1) 10,5 мм; 2) 126 мм. 229. 9 см. 232. 3 см. 258. 7000 км. 259. 6371 км. 261. 2 есе. 
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				2-тарау. Рационал сандар және оларға амалдар қолдану

				274. 1) –4; –1; 2) –7; –4; –1; 4; 5; 3) –1; 4; 5; 8; 4) –9; –7; –4; –1; 4; 5; 8; 11. 275. 1) –1,9; –0,5; 2) –2,3; –1,9; –0,5; 4; 3) –3; –2,3; –1,9; –0,5; 4; 5,5; 4) барлық сандар. 277. 1) А(7); В(5); М(11); K(–4); S (–6); T(–8); 2) М(–4,5); N(–3,5); C(–1,5); R(2,5); Q(4,5); S(5,5). 282. 1) С; В; А; N(1); M(1,25); K(2,5); 2) мысалы, –3 және –1; шексiз көп. 284. 1. 285. 13. 286. 1) 11,5 км/сағ; 

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

		

	
		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			[image: ]
		

		
			
				180

			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				2) 12π см. 299. 1) 41,6; 2) –30,1; 3) 12; 4) . 304. 1) –; 2) –; 3) –; 4) –10.306. 1) –4; –2; 0; 2; 4; 6; 8 — жұп сандар; –5; –3; –1; 1; 3; 5; 7; 9 — тақ сандар. 308. 1) –11; 2) –1,5. 310. 2) 7,29π см2. 311. 36,4 см/күн. 319. 1) 299; 2) 132; 3) 805; 4) 484. 320. 1) 59,54; 2) 81; 3) 0. 321. 1) 5; 2) 3,333; 3) . 322. 1) 58; 2) 54; 3) 9010; 4) 757. 325. 1) –11 және 11; 2) –6,2 және 6,2; 3) –0,07 және 0,07; 4) –29 және 29. 327. 1) 20; 2) 300. 334. 1) 10; 2) 3. 335. 1) 6,5; –6,5; 2) –4,5; 4,5; 3) –10,5; 10,5; 4) –7,2; 7,2. 339. 2. 341. 2. 353. 1) –21; –13; –10; –8; –4; 2) –4,3; –4,8; –5,26; –5,3; –6,1. 354. 1) –5,3; 6,1; –0,8; 0,7; 2) –3,01; –3; –2,5; 3,8; 14,9. 355. 1) . 359. 1) 1; 2; 3; 4; 2) 1; 2; 3; 4; 3) 1; 2; 4) 1. 360. 1) –8; –7; –6; –5; –4; –3; –2; –1; 2) –2; –1; 3) –7; –6; –5; –4; –3; –2; –1; 4) –4; –3; –2; –1. 361. 1) –9 және –8; 2) –16 және –15; 3) –1 және 0; 4) –1002 және –1000. 365. 1) –3; –2; –1; 0; 1; 2; 3; 2) –1; 0; 1; 3) –5; –4; –3; –2; –1; 0; 1; 2; 3; 4; 5; 4) 0. 367. 1) а) 3,6; ә) 3; 2) . 371. 1) 3; 2) 5; 3) 7; 4) 9; 5) –11; 6) –11; 7) –11; 8) –11. 372. 1) –1; 2) –1; 3) –1; 4) –1; 5) –5; 6) –5; 7) 5; 8) 5. 373. 1) –3; 2) –1,5; 3) –2; 4) –3. 374. 1) 0; 2) 0; 3) 0; 4) 0; 5) 0; 6) 0; 7) 0; 8) 0. 375. 1) 6,5; 2) –6,5; 3) 0; 4) 0. 376. 1) 13°С; 2) 15°С; 3) 7°С; 4) 5°С. 377. 1) 2°С; 2) 4°С; 3) –4°С; 4) –6°С. 378. 1) 8°С; 2) 0°С; 3) 6°С. 379. 1) –5°С; 2) –9°С; 3) –7°С. 380. 1) –11; 2) –2; 3) –9,5; 4) –9. 381. 1) –5; 2) –5,5; 3) –1,5; 4) –6,5. 382. 1) –1; 2) –1,5; 3) –9; 4) –1. 383. 10°С-қа көтерiлдi. 384. 1) 8; 2) –3; 3) –4; 4) 3; 5) 0; 6) 0. 385. 1) Оңға 4 бiрлiкке; 2) солға 4 бiрлiкке; 3) оңға 7 бiрлiкке; 4) 7 бiрлiкке. 387. 1) ; 2) ; 3) ; 4) ; 5) –; 6) –. 388. 1) 5; 2) 35; 3) 5; 4) –35; 5) 20; 6) 20. 389. 1) . 390. 1) 100 тг; 2) 150 тг; 3) 200 тг; 5) 300 тг; 6) 500 тг. 391. 200 тал. 392. 5 см. 395. 1) 200; 2) 120. 396. 1) –63; 2) –112; 3) –112; 4) –143; 5) –344; 6) –235. 397. 1) –16 665; 2) –12 221; 3) –16 665; 4) –9134; 5) –7777; 6) –16 665. 398. 1) –11,66; 2) –123,4; 3) –99,55; 4) –30,222; 5) –59,999; 6) –688,88. 399. 1) –6; 2) –17,5; 3) –1; 4) –5; 5) –0,5; 6) –8. 400. 1) –20; 2) –100; 3) 0; 4) –50. 402. –276,5. 403. 1) –100; 2) –10; 3) –10; 4) –100. 404. 1) –70; 2) –70; 3) –90; 4) –60. 405. 1) –40; 2) –100; 3) –50. 406. 1) –10; 2) –30; 3) –10; 4) –110. 407. –11,7°С-қa. 408. –42 см. 410. 1) –10; 2) –1000; 3) –991; 4) –2. 411. 1) 7; 2) 30,77; 3) 44; 4) 44,3. 413. 1) –682; 2) –500; 3) –3032; 4) –8804; 5) –1; 6) –1,005. 414. 1) –1156; 2) –1132; 3) –644; 4) –422; 5) –11,47; 6) –107,67. 415. 1) –9,63; 2) –3,4; 3) –24,44; 4) –13,2; 5) –93,262; 6) –16,65. 416. 1) –1; 2) –1; 3) –; 5) –; 6) –1. 417. 1) –; 2) –; 3) 4; 4) –15; 5) –20; 6) –16; 7) –6; 8) 5; 9) –23. 418. 1) –50,9; 
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				2) –100; 3) –941; 4) –71. 419. 1) –1; 2) –1; 3) –10; 4) –25. 421. 3 сағ; 1) 1,5 сағ; 2) 1 сағ; 3) 0,5 сағ; 4) 0,25 сағ. 422. 1) 0,6; 2) 90. 423. 1) 1; 2) 0. 425. 1) 8; 2) 7; 3) –7; 4) –5; 5) 0; 6) 0. 426. 1) 15; 2) 28; 3) –24; 4) 19; 5) –19; 6) –28. 427. 1) –9; 2) ; 3) –1; 4) –1; 5) ; 6) –8. 428. 1) –2; 2) 6,35; 3) 4; 4) . 429. 1) 40,6; 2) 7,7; 3) 10,5; 4) 9,9. 430. 1) –0,01; 2) –14; 3) 1; 4) 0; 5) –1,4; 6) 7,07. 431. 1) 148; 2) 166; 3) –190; 4) 40; 5) 784; 6) –190. 433. 1) –0,2; 2) 2,3; 3) 6,7; 4) 9,99; 5) –0,98; 6) 2,18. 435. 1) ; 2) 0; 4) –; 5) ; 6) 1. 437. 1) 0,63; 2) –0,1; 3) 1; 4) –; 5) ; 6) 2. 438. 1) 3,8; 2) 0. 439. 1) 5; 2) 0. 440. 1) –0,7; 2) 0. 441. 3,4. 442. 1) 9; 2) 9; 3) –5; 4) –2; 5) 12; 6) 3; 7) –3; 8) –5. 444. Нұсқау: аралас сандарды қосу үшiн оларды бүтiн және бөлшек бөлiктерiнiң қосындысы түрiнде жазып, одан кейiн амалды орындау керек. 1) –2; 2) –1; 3) –1,2. 445. 1) –1,24; 2) 5,05; 3) –5. 446. 1) –0,84; 2) –1,95; 3) –2. 447. 1) 0,9; 2) –3; 3) 1. 448. 1) 2,25; 2) –3,3; 3) –6,625. 449. 1) –4,5; 2) 0,99; 3) –7,77; 4) –3,3. 461. 1) 50,8; 2) 13. 463. 1) 0; 2) 100. 465. 1) –13,2. 477. 1,6 күн. 478. 1) 510 т; 2) 15 т. 481. 1) –10; 26; –26; 10. 486. 1) –2798; –10 065; 2) –29 132; –7420; 3) –1349. 487. 1) 41; 2) –5,86. 488. 1) 11,9; 2) 15,4; 3) –1. 489. –9001. 491. 1) 75,19; 2) 0,84; 3) 73,23; 4) –128,64. 492. 1) 17,2; 2) 9,25; 3) 9,49. 493. 1) –6,8; 2) 95,7. 494. 1) –426; 2) –394; 3) 100 928; 4) 8901. 495. 1) –150; 2) –19,2. 496. 1) –129; 2) 322; 3) 34; 4) –22,1. 498. 1) –0,27; 2) –9,054. 501. 1) 5,75; 2) –1,35. 503. 1) 10; 2) 75; 3) –18; 4) 8. 507. 1) 1,8. 517. 1) 34. 520. 1) –a + b; 2) a – b. 521. 1) Ақиқат; ақиқат емес. 527. 1) –486; 2) 2212; 3) –1522; 4) 164. 528. 1) 0,3; 2) –135,88; 3) –2,54. 529. 1) –95,81. 537. 1) 1,784. 539. 3) 0,12. 556. 1) 60,3; 2) 63,96. 557. 1) ; 2) –; 3) –5; 4) 3. 558. 1) –13. 565. 1) 2,5 мм және 5 мм; 2) 1 дм және 2 дм. 566. 1) 1; 2) 1. 567. 1) 7; 2) 97. 568. 1) 0,17; 2) 1,9. 572. 1) 5 бiрл.; 2) 5 бiрл.; 3) 11 бiрл.; 4) 11 бiрл. 573. 1) 24; 2) 93; 3) 104; 4) 59. 574. 1) 122,34; 2) 838,78; 3) 999,4; 4) 0,135. 575. 1) 1) 3; 2) 1; 3) 0,2; 4) 1. 579. 1) В(3); Р(11); 2) В(–2); Р(6); 3) В(0,5); Р(8,5); 4) В(–7,5); Р(0,5). 583. 1) 0; 2) 96. 585. 1) 0; 2) 4. 586. 1) 12,8; 12,8; 2) 0,6; 0,6; 3) 12; 12; 4) 8,1; 8,1; 5) 0,24; 0,24; 6) 0,1; 0,1. 587. 1) ; ; 2) ; ; 3) 0,15; 0,15. 588. 1) –5; 2) –3; 3) –6; 4) –7. 589. 1) –1; 2) –1; 3) –1; 4) –1. 590. 1) –8; 2) –58,8; 3) –16; 4) –30; 5) –40; 6) –73. 591. 1) 169,2; 2) 37,17; 3) 666; 4) 2370; 5) 1,504; 6) 170. 592. 1) –9; 2) 9; 3) –0,09; 4) 0,09. 593. 1) –25; 2) 25; 3) –0,25; 4) 0,25. 594. 1) ; 2) –; 3) ; 4) –. 595. 1) –121; 2) 1,69; 3) –10,89; 4) –. 596. 1) –129,86; 
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				2) –245,22; 3) –2,52; 4) –20,23; 5) –64,6; 6) –5,4. 597. 1) –1,51; 2) –0,804; 3) –0,035; 4) 578; 5) 2567; 6) 20,6. 598. 1) –7; 2) –4; 3) –7; 4) –6; 5) –5; 6) –4,5. 600. 1) –; 2) ; 3) –; 4) 0,5; 5) 9; 6) 2. 601. 1) –69,3; 2) –2,88. 602. 1) –490; 2) –49 200; 3) 167,9; 4) 0,6; 5) –0,08; 6) –0,3774. 603. 1) 3; 2) 1,4. 604. 1) –6; 2) –4; 3) 116; 4) –7,8; 5) 59,5; 6) 15,06. 605. 1) 945; 2) 9; 3) 1575; 4) –693; 5) 255; 6) –9177. 606. 1) >; 2) <; 3) >; 4) >. 607. 1) <; 2) >; 3) >; 4) <. 609. 1) –. 610. 1) –122,4; 2) –22,27; 3) –26,4; 4) 69,3. 611. 1) 4; 2) –0,5; 3) 26; 4) . 612. 1) 10; 2) ; 3) –720; 4) –208,76. 613. 1) 1440; 2) 10,5; 3) 18,2; 4) –3,84. 617. 1) –11,2. 618. 1) Тура; 2) тура. 621. 1) у = –2х + 4; 2) х = 2 – 0,5у. 622. 1) 0,8; 2) 1000. 623. 1) АF = 3 см, ВL = 5 см, СD = 11 см; 2) АF = 2 см, ВL = 8 см, СD = 10 см. 624. 1) 180 тг; 2) 360 тг; 3) 540 тг; 4) 720 тг; 5) 1800 тг; 6) 2400 тг. 625. 1) 2; 2) 0. 629. 1) –; 2) –; 3) ; 4) 2. 631. 1) –9; 2) –7. 633. b = a; 100. 634. 2) А(–8), В(3), С(6); АВ = 14 бiрл., ВС = 3 бiрл. 637. 1) 24 км/сағ; 2) 32 км/сағ; 3) — 5) нұсқау: уақытты сағатпен өрнектеу керек; 3) 28,8 км/сағ; 4) 36 км/сағ; 5) 38,4 км/сағ. 638. 1) –69; 2) –52; 3) 0; 4) –139; 5) 49,5; 6) 11. 639. 1) –39; 2) –103; 3) 0; 4) –104; 5) 212; 6) 12. 640. 1) 0,2; 2) –; 3) 7; 4) –1,5; 5) 6; 6) 4,05. 641. 1) 0,8; 2) –0,04; 3) 0,8; 4) –; 5) 0,4; 6) –1,5. 642. 1) –24; 2) –16,2; 3) –0,015; 4) –0,76; 5) 20,7; 6) –0,102. 643. 1) –0,102; 2) 0,307; 3) –1,002; 4) –0,004; 5) –4130; 6) –0,03675. 644. 1) –66; 2) –1170; 3) 25,25; 4) –2,75. 645. 1) –6,8; 2) –5; 3) 0,6; 4) –22,5; 5) 2,68; 6) –40. 648. 1) –0,7; 2,8; –56; 0,56; 2) 1; –1; 1; 3) 2,06; –0,721; 144,2; –0,01442; 4) 1; –; ; 2. 650. 1) 16; 2) 5,4. 655. 3,2 км/сағ. 656. F, L, M; FL = LM = 2 бiрл. 657. Нұсқау: көбейтудiң үлестiрiмдiлiк қасиетiн қолдану керек. 670. 1) –19; 2) –43. 679. 1) 1928 ж.; 2) 1934 ж.; 3) 1938 ж. 680. 2,4 сағ. 681. 1) 810; 2) 5080; 3) 18 090; 4) 5 090. 682. 1) 15; 2) 756. 
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				3-тарау. Алгебралық өрнектер

				691. 1) 0; 2) 0; 3) 0; 4) 5,4; 5) жоқ; 6) –14,5. 692. 1) Болады; 2) болмайды. 706. 1) 3; 4; 5; 4) 8-ден 20-ға, 8 бен 20-ны қоса алғанда. 707. 1) 13%; 2) 90%; 3) 500; 4) 854. 715. 2) –909; 3) –824; 4) –1313; 5) 2058; 6) –1785. 751. 1) 9 га; 2) 83 га; 3) 26 га. 752. 1) –58. 768. 1) 15; 2) –25; 3) 10; 4) 50; 5) –200; 6) 0,5. 772. 1) 11; 2) –11. 773. 1) 21,9; 2) 26,9. 784. 1) 100 км; 2) 1985 ж.; 3) 68 453 га; 4) 1027 м; 5) 460 түр; 6) 50 түр; 7) құстың түрi 50; 8) жануарлар түрi 40. 796. 1) 3(a + b) кг. 797. 1) 111; 2) 20%a < 40%b. 
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